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Informe de Principales 
Resultados

dios sobre drogas1. Las características y tamaño de 

la muestra, así como los protocolos de aplicación 

del estudio son similares a los del Cuarto, Quinto y 

Sexto Estudios Nacionales de Drogas en Población 

Escolar 2001, 2003 y 2005. En el estudio actual la 

muestra efectiva alcanzó a 52.145 alumnos que 

representan a 968.996, distribuida en 3.048 cursos, 

de 1.512 colegios donde se seleccionaron en forma 

aleatoria a un promedio de 20 alumnos por curso. 

Los procedimientos de campo fueron realizados por 

la empresa Adimark GfK, la que fue seleccionada, 

como en todas las ocasiones anteriores, a partir de 

un proceso de licitación pública. El análisis de los 

datos fue realizado por el Instituto de Sociología de 

la Universidad Católica de Chile (ISUC).

 Presentación

CONACE realizó entre los meses de septiembre y 

octubre de 2007 el Séptimo Estudio Nacional de 

Drogas en Población Escolar de Chile en el marco de 

su compromiso de mantener registros sistemáticos 

y en serie de la evolución del uso de drogas en el 

país. CONACE realiza estudios nacionales en pobla-

ción escolar en años impares y estudios nacionales 

en población general en años pares. La serie en 

población escolar consta de siete estudios. Los  tres 

primeros se realizaron en un formato que se conoce 

como DUSI (1995, 1997, 1999) bajo la responsabilidad 

del Ministerio de Educación. Los cuatro últimos, en 

cambio, se han realizado bajo formato, procedimientos 

y responsabilidad de CONACE (2001, 2003, 2005, 

2007). La serie DUSI no es comparable con la serie 

CONACE, de manera que sólo se informa acerca 

de la evolución del uso escolar de drogas con los 

resultados obtenidos en esta década.

El Séptimo Estudio Nacional de Drogas en Población 

Escolar de Chile se hizo en alumnos de octavo básico 

a cuarto medio en colegios municipalizados, parti-

culares subvencionados y particulares pagados de 

91 comunas del país, que confi guran las muestras 

nacionales que utiliza CONACE en todos sus estu-

1 Se incluye a todas las comunas de Chile que al momento de elaborar la muestra tengan una población urbana de 30 mil o 
más habitantes.
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 Tabla 01: Serie CONACE de Estudios Nacionales de Drogas en Población Escolar de Chile

la proyecta hacia los estudios anteriores, de manera 

que los resultados informados en estudios pasados 

aparecen con ligeras variaciones. Debe recordarse, 

por último, que no todas las variaciones son estadís-

ticamente signifi cativas2, situación que se indica en 

el comentario de los resultados.

Año Estudio Número de comunas Tamaño muestral Universo

2001 Cuarto Estudio Nacional de 
Drogas en Población Escolar 86 58.722 825.908

2003 Quinto Estudio Nacional 
de Drogas en Población Escolar 86 58.489 975.364

2005 Sexto Estudio Nacional de 
Drogas en Población Escolar 86 59.881 976.291

2007 Séptimo Estudio Nacional 
de Drogas en Población Escolar 91 52.145 968.996

Este estudio obtuvo las declaraciones de consumo 

de tabaco, alcohol y otras drogas de un número muy 

amplio de escolares, con un cuestionario de formato 

autoaplicado que es el método más efi ciente para 

estimar magnitudes de consumo de este tipo de 

sustancias a través de una encuesta. En este informe 

sólo se presentan los principales resultados acerca 

de la tendencia o evolución de las prevalencias y de 

algunas otras variables asociadas al uso de drogas. 

El análisis toma como referencia las prevalencias de 

último año (porcentaje que ha consumido drogas 

alguna vez en los últimos 12 meses) en todas las 

drogas, salvo para alcohol y tabaco en que la medida 

de referencia es la prevalencia de último mes (por-

centaje que ha consumido alguna vez en los últimos 

30 días).

Las prevalencias han sido ajustadas por sexo y curso 

de manera que la comparación de resultados no resulte 

afectada por variaciones que puedan imputarse a la 

distribución interna de la muestra. Este ajuste ocupa 

como referencia la distribución actual de la muestra y 

2 Para determinar si las diferencias entre prevalencias de un estudio y otro son signifi cativas o no, deben compararse los 
intervalos de confi anza y no las estimaciones de punto.
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 Tendencias del Consumo de Drogas

2005, 13,4% en 2003 y 15,0% en 2001. La diferencia 

de este último bienio no es estadísticamente signifi -

cativa y no debe interpretarse como un aumento del 

consumo de marihuana en la población escolar. 

 El uso de marihuana entre escolares no registra variación entre los años 2005-2007

En este estudio se han registrado prevalencias de 

último año del consumo de marihuana muy similares 

a las que se obtuvieron en el estudio anterior. Las 

declaraciones de consumo para último año alcanzaron 

en 2007 a 15,7%, en comparación con 15,5% en 

 Gráfi co 01: Tendencia de prevalencia último año de consumo de marihuana, 
                    2001-2003-2005-2007

El consumo reciente de marihuana permanece es-

table en 8º básico, 2º y 3º medios. En 1º medio se 

registra un aumento estadísticamente signifi cativo 

de 2,7 puntos porcentuales, que es compensado 

por un descenso también signifi cativo de 3,6 pun-

tos porcentuales en los 4º medios, dejando la preva-

lencia estable en términos generales.

El uso de marihuana sigue manteniendo  diferencias 

por sexo muy ceñidas: 16,7% en hombres y 14,8% 

en mujeres en el estudio actual. También sucede lo 

mismo con las prevalencias según tipo de colegios, 

que en el estudio actual no presentan diferencias 

signifi cativas entre ellos: 16,4% en colegios privados, 

15,8% en particulares subvencionados y 15,5% en 

públicos municipalizados. Tampoco deben  interpre-

tarse como aumento el consumo en los colegios 

subvencionados, ni como descensos los registros 

en los colegios privados.

2001 2003 20072005
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 Tabla 02: Tendencia de la prevalencia de último año del consumo de marihuana

 El consumo de pasta base y cocaína se mantienen estables

Marihuana Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

2001 15,0 16,1 13,9 5,5 11,3 16,7 20,9 23,1 14,2 15,3 15,0

2003 13,4 14,8 12,0 4,9 8,6 14,5 19,4 22,5 12,4 12,9 13,9

2005 15,5 16,8 14,3 4,7 10,1 16,9 22,4 27,1 15,2 14,6 17,0

2007 15,7 16,7 14,8 5,4 12,8 17,4 21,9 23,5 15,5 15,8 16,4

Tomando siempre como referencia la prevalencia de 

último año, este estudio no registra variación signifi -

cativa en el uso de pasta base ni de cocaína. La serie 

completa es totalmente estable en ambos casos. 

La pasta base ha arrojado resultados que oscilan 

en torno al 2,5%, que es la estimación del estudio 

actual, mientras que la de cocaína lo ha hecho en 

torno al 3%, con un registro actual de 2,9%. En su 

conjunto, el consumo total de cocaína (cocaína y/o 

pasta base) en el último año se ubica alrededor de 

4% en población escolar.

Este estudio confi rma el declive del uso de clorhidra-

to de cocaína en cuarto medio, uso que alguna vez 

alcanzó al 6%, pero cuyo registro actual de alrededor 

del 4% no varía con relación al 3,9% del año 2005 

(ver tabla 3).

 Gráfi co 02:  Tendencia de la prevalencia de último año de consumo de clorhidrato de cocaína,        
2001-2003-2005-2007
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 Gráfi co 03:  Tendencia de la prevalencia de último año de consumo de pasta base de cocaína,  
2001-2003-2005-2007

En contraste con la marihuana, la pasta base y cocaína 

siguen manteniendo sesgos muy defi nidos en hom-

bres que tienen prevalencias que casi doblan a las de 

mujeres. En el estudio actual el uso total de cocaína 

entre hombres alcanzó a 5,4%; mientras que el de 

mujeres fue exactamente la mitad, con 2,8%.  

La pasta base (y en menor medida la cocaína) con-

serva su sesgo característico en desmedro de los 
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colegios municipalizados, donde las prevalencias 

son siempre mayores que las que se registran en 

los colegios particulares. En el caso de la pasta base 

el rango de la diferencia va desde 3,1% en colegios 

municipalizados a 1,2% en particulares pagados. 

En el de la cocaína la diferencia fl uctúa  entre 3,2% 

y 1,6% en establecimientos públicos y privados, 

respectivamente. 
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 Tabla 03: Tendencia de prevalencias de último año de consumo de cocaína, pasta base y   
cocaína total (pasta base + cocaína) 

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Cocaína

2001 3,2 4,3 2,0 1,2 2,3 3,6 4,3 5,0 3,1 3,4 2,7

2003 3,0 4,3 1,9 1,6 1,8 3,0 3,7 6,0 2,9 3,4 2,0

2005 2,9 3,7 2,2 1,7 2,7 3,3 3,2 3,9 3,2 2,7 2,5

2007 2,9 3,9 1,9 1,7 2,8 3,0 3,2 4,1 3,2 2,8 1,6

Pasta base 

2001 2,2 3,1 1,4 1,3 2,2 2,7 2,6 2,6 2,6 2,0 1,5

2003 2,4 3,4 1,4 1,6 1,9 2,5 2,7 3,7 2,7 2,3 1,4

2005 2,6 3,4 1,8 1,8 2,6 2,9 2,6 3,2 3,3 2,1 1,7

2007 2,5 3,3 1,7 1,8 2,6 2,5 2,3 3,1 3,1 2,1 1,2

Cocaína total 

2001 4,1 5,5 2,7 1,8 3,3 4,7 5,3 5,9 4,2 4,3 3,2

2003 4,1 5,6 2,6 2,2 2,9 4,1 4,9 7,0 4,1 4,2 2,5

2005 4,3 5,5 3,1 2,5 4,0 5,0 4,6 5,7 5,1 3,7 3,4

2007 4,0 5,4 2,8 2,4 4,0 4,2 4,3 5,6 4,8 3,7 2,1

 

 Uso limitado de otras drogas entre escolares

En el caso de drogas distintas de marihuana, pasta base 

y cocaína sólo cabe mencionar alguna variación en las 

declaraciones de uso de éxtasis que bajan de 2,0% a 

1,5%, rompiendo con la suave línea de ascenso que 

venía experimentando esta droga sintética. En el uso 

de inhalables y estimulantes sin prescripción médica 

como anfetaminas o metanfetaminas, que muestran 

registros comparables con cocaína y pasta base res-

pectivamente, se observan variaciones mínimas que 

deben ser interpretadas como un consumo estable. 

Las declaraciones de alucinógenos, crack y heroína 

son bastante residuales y también estables. 

En su conjunto, el uso de otras drogas sigue estando 

muy asociado con el consumo de pasta base y cocaína 

bajo la forma de prevalentes múltiples o policonsumi-

dores de drogas, en proporciones que alcanzan más 

del 70% para quienes declaran haber usado éxtasis, 

alucinógenos, crack o heroína. Sólo los inhalables y 

estimulantes se desligan signifi cativamente de una 

pauta de consumo múltiple. 
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 Tabla 04: Tendencia de la prevalencia de último año de consumo de “otras drogas”

MDMA

Éxtasis
Inhalables Estimulantes Alucinógenos Crack Heroína

2001 1.1 2,2

2003 1,3 3,1 2,3

2005 2,0 3,3 2,6 1,7 1,6 1,7

2007 1,5 3,0 2,2 1,4 1,2 1,2

* Inhalables como neoprén, tolueno, éter, acetona, poppers o pinturas
* Estimulantes sin prescripción médica como anfetaminas (Ritalín) y metanfetaminas (Cidrín)
* Alucinógenos como LSD u otros ácidos, polvo de ángel, mescalina o peyote

Aumenta rechazo de padres al uso adolescente 
de alcohol y marihuana

Entre los factores de riesgo y protección en el uso 

de drogas se cuentan de manera muy especial 

aquellos relacionados con la familia. Por ejemplo, 

la actitud parental hacia el uso de alcohol y otras 

drogas en los hijos. Todos los estudios han registrado 

la percepción de los alumnos sobre si sus padres y 

madres estarían muy molestos si los sorprendieran 

usando alcohol o supieran que fuman marihuana. De 

acuerdo a los registros obtenidos en toda la serie de 

estudios, la percepción de control parental frente al 

uso adolescente de alcohol ha aumentado de 41% 

a 47% entre las madres y de 33% a 41% entre los 

padres. Debe notarse que la molestia de los padres 

frente al alcohol es siempre percibida por los alumnos 

más alta en colegios municipalizados, respecto de 

los particulares pagados, en proporciones que van 

de 49% a 34% en el caso de las madres y de 44% 

a 29% en el de los padres. 
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  Tabla 05: Tendencia de la percepción de los alumnos de que sus padres reaccionarían muy 
molestos si supieran que toman alcohol, por tipo de colegios

 Total Municipal Subvencionado Pagado

Madre / Alcohol     

2001 41,3 44,0 41,2 34,5

2003 41,2 44,0 41,7 31,7

2005 44,1 46,8 44,4 34,4

2007 46,6 49,2 46,4 33,5

Padre / Alcohol     

2001 33,0 36,4 32,5 25,9

2003 33,9 37,3 33,8 25,0

2005 37,9 41,1 37,9 27,7

2007 41,2 44,3 40,5 29,4

En el estudio actual se obtienen registros de 76% 

y 74% en alumnos que perciben que sus madres y 

padres estarían muy molestos si supieran que han 

probado marihuana, una marca que ha aumentado 

4 puntos porcentuales en toda la serie. En el caso 

de la marihuana existe mayor unanimidad parental 

que en el caso del alcohol: padres y madres tienen 

marcas muy similares y las disparidades según tipo 

de establecimiento, aunque siguen favoreciendo a 

los colegios municipalizados, tienden a disminuir. 

 Tabla 06: Tendencia de la percepción de los alumnos de que sus padres reaccionarían muy 
molestos si supieran que han probado marihuana, por tipo de colegio

 Total Municipal Subvencionado Pagado

Madre / Marihuana     

2001 72,2 73,1 72,1 69,9

2003 70,8 71,1 72,2 66,0

2005 73,2 74,5 73,6 66,9

2007 75,9 76,6 76,1 70,4

Padre / Marihuana     

2001 69,8 70,9 69,6 67,5

2003 69,3 70,1 70,2 64,7

2005 71,2 73,0 71,2 65,5

2007 73,5 74,8 73,4 67,5
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El éxito de la nueva ley del tabaco: disminuye  el uso actual 
e intensivo de tabaco entre escolares 

 Gráfi co 04:  Tendencia de la prevalencia de último mes de consumo de tabaco, 
  2001-2003-2005-2007

Estos estudios también informan acerca del uso de 

tabaco y alcohol en población escolar. Tomando como 

referencia la prevalencia de consumo en último mes 

o consumo actual, el uso de cigarrillos desciende de 

42% a 35% en el bienio 2005-2007, el registro más 

bajo de toda la serie. 
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El consumo intensivo de cigarrillos (fumar 20 o más 

días en el último mes) desciende también de 16,5% 

a 15,7% en una serie que viene bajando lenta, pero 

sostenidamente desde el año 2003. La merma en el 

uso de tabaco se observa en todos los niveles: por 

sexo, cursos y tipos de colegios En todos los casos, 

son los registros más bajos de toda la serie de estu-

dios de CONACE. Entre los hombres la prevalencia 

mes desciende de 39% a 32,8% y entre las mujeres 

de 45,3% a 37,9%. En los 8º básicos  el descenso 

va de 26,5% a 20,4%. En 1º medio de 38,4% se 

desciende a 31,7%; en 2º medio de 46,5% a 37,7%; 

en 3º medio de 50,5% a 44,8%; mientras que en 4º 

medio el descenso es de 52,1% a 45,6%. Asimismo, 

se registran signifi cativos descensos en colegios 

municipales de 41,2% a 35,3%; subvencionados de 

42% a 35,4% y fi nalmente en colegios particulares 

de 43,1% a 36,3%.
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 Tabla 07: Tendencia de la prevalencia de último mes de consumo de tabaco, por sexo, cursos 
y tipo de colegios

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

2001 42,3 38,9 45,6 26,6 38,0 45,2 51,5 53,7 40,3 42,0 45,3

2003 38,8 35,9 41,6 24,0 33,0 41,5 47,9 51,8 36,0 38,5 42,5

2005 42,2 39,0 45,3 26,5 38,4 46,5 50,5 52,1 41,2 42,0 43,1

2007 35,4 32,8 37,9 20,4 31,7 37,7 44,8 45,6 35,3 35,4 36,3

 

Disminuye el consumo actual de alcohol y el abuso de 
alcohol se mantiene estable

La prevalencia de último mes o consumo actual de 

alcohol también baja en el bienio 2005-2007 de 44% 

a 38%, constituyéndose, al igual que en el caso del 

tabaco, la prevalencia más baja de toda la serie de 

estudios. Esta baja se observa a nivel de hombres, cuya 

prevalencia mes cae de 44,4% a 38,4%; y mujeres 

con prevalencias que descienden de 44% a 38,4%. 

Los descensos se registran también en todos los 

cursos: en 8º básico la prevalencia mes de consumo 

de alcohol desciende de 22% a 18%, en 1º medio 

de 37,3% a 30,2%, en 2º medio de 48,6% a 41%, 

en 3º medio de 55,9% a 50,7% y un descenso en 

4º medio de 62,7% a 54,7%. Las disminuciones en 

el bienio del consumo de alcohol se observan tam-

bién en colegios municipales con caídas de 38,7% 

a 33,9%, subvencionados de 44,9% a 39,1% y algo 

menos en los privados de 55,3% a 52,8%.

 Tabla 08: Tendencia de la prevalencia de último mes de consumo de alcohol, por sexo, cursos 
y tipo de colegios

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

2001 39,6 40,6 38,6 21,3 33,0 42,0 50,7 55,7 33,8 40,2 50,5

2003 40,3 40,7 39,9 21,3 32,0 43,3 51,8 58,6 36,0 38,5 42,5

2005 44,2 44,4 44,0 22,0 37,3 48,6 55,9 62,7 38,7 44,9 55,3

2007 37,9 38,4 38,4 18,4 30,2 41,0 50,7 54,7 33,9 39,1 52,8
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No obstante lo anterior, los progresos en uso intensivo 

de alcohol (haber tomado 10 o más días en el último 

mes) que se observaron en el estudio anterior,  no se 

mantienen en el estudio actual y el registro sube de 

8% a 9%. Estos datos se confi rman también con el 

aumento en las declaraciones de uso de alcohol en 

sábado por la noche, de 50% a 53%.  

Gráfi co 05: Tendencia del uso intensivo de alcohol (haber tomado 10 o más días en los últimos 
30 días) 2003-2005-2007
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Sin embargo, en términos de la medida internacional 

de abuso de alcohol, la proporción que declara tomar 

5 o más vasos de alcohol en una salida habitual, se 

mantiene estable entre los escolares, con registros 

cercanos al 12% en el último bienio y en toda la serie 

de estudios. Tal estabilización es observable a nivel 

de ambos sexos y en todos los cursos.

 Gráfi co 06: Evolución  2005-2007 del abuso de alcohol (tomar 5 o más vasos de alcohol en una 
salida habitual), según sexo y cursos 
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El consumo frecuente de marihuana permanece también 
estable

Las declaraciones de consumo frecuente en el caso  

de la marihuana se mantienen estables. El porcentaje 

que declara haber usado marihuana solamente una 

o dos veces en el último año varió brevemente de 

42% a 40% en el bienio, mientras que el porcentaje 

que reconoce haberla usado 10 o más veces en el 

último año tuvo una variación de 32% a 33%, todas 

ellas estadísticamente no signifi cativas.

 Tabla 09: Tendencia del consumo frecuente de marihuana, según sexo, cursos y tipo de 
establecimientos

 

Total Varón Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Muni. Subven. Pagado

Una o dos veces en el último año

2003 35,8 32,8 39,4 42,4 36,6 36,7 33,8 34,0 36,0 34,8 37,4

2005 42,4 39,1 46,0 46,8 43,5 42,1 41,6 41,6 39,9 45,8 39,1

2007 39,8 37,4 42,5 47,1 40,3 39,3 38,4 38,9 38,9 40,1 42,5

10 o más veces en el último año

2003 36,5 42,0 29,5 30,4 38,0 35,0 38,6 36,9 37,8 35,5 34,9

2005 31,6 35,6 27,0 26,7 29,9 31,9 33,3 31,7 33,6 28,9 33,7

2007 32,5 35,8 28,7 29,3 33,1 33,1 32,1 32,7 33,3 31,8 32,1

 

También el consumo intensivo de marihuana, es 

decir, de quienes declaran haber usado marihuana 

10 o más días en el último mes, fl uctúa de 2,2% a 

3,3%, en un contexto de estabilidad general en los 

extremos de la serie.
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 Tabla 10: Tendencia del consumo intensivo* de tabaco, alcohol y marihuana

Total Octavo Primero Segundo Tercero Cuarto

Tabaco

2003 18,3 7,2 14,0 20,9 26,2 29,9

2005 16,5 5,0 12,2 19,4 23,8 26,4

2007 15,7 4,9 13,0 17,4 22,3 23,4

Alcohol

2003 10,0 5,6 8,7 10,9 13,0 14,4

2005 7,9 3,1 6,5 9,0 10,7 11,9

2007 9,0 4,5 8,1 9,7 11,3 12,3

Marihuana

2003 3,3 1,6 3,1 3,6 4,2 4,7

2005 2,2 0,8 1,6 2,7 3,4 3,4

2007 3,3 1,4 3,3 3,7 4,1 4,3

* Prevalencia intensiva de tabaco (Fumar 20 o más días en el último mes)

* Prevalencias intensivas de alcohol y marihuana (Consumir 10 o más días en el último mes)

 Tendencia de los principales factores de riesgo / protección

 La percepción de riesgo en marihuana y cocaína cae abruptamente

La percepción de riesgo ante el uso de marihuana y 

cocaína disminuye signifi cativamente. La percepción 

de que se corre un riesgo grande al probar marihuana 

una o dos veces  (uso experimental) cae del 40% 

al 30%, mientras que el riesgo percibido de usar 

marihuana frecuentemente, una o dos veces por 

semana, desciende de 52% a 39%.

La percepción de riesgo frente al uso experimental de 

cocaína desciende de 51% a 44%. Por su parte,  el 

riesgo que se asocia al uso frecuente de cocaína cae 

de 70% en 2005 a 65% en el estudio actual. Estos 

descensos se producen sistemáticamente en todos 

los niveles y tipos de establecimientos. 

En contrapartida, la percepción de riesgo ante el abuso 

de tabaco (fumar una cajetilla diaria o más) aumentó 

de 59% a 69%, en una secuencia que restablece 

los valores iniciales de la serie y que, junto con los 

descensos en las prevalencias, muestra los efectos 

subjetivos y objetivos de la nueva Ley de Tabaco que 

rige desde fi nes de agosto de 2006. 
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También la percepción de riesgo ante el abuso de 

alcohol (embriagarse algunas veces) aumenta signifi -

 Difi cultades preventivas respecto de la marihuana

cativamente de 54% a 71%, aunque en este caso el 

abuso de alcohol no baja, pero permanece estable. 

 Tabla 11: Tendencia de la percepción de riesgo ante el uso de marihuana, cocaína, tabaco y 
alcohol

 

Proporción que declara percibir un “riesgo grande”

2001 2003 2005 2007

Uso experimental de marihuana (una o dos veces) 41 40 30

Uso frecuente marihuana 53 49 52 39

Uso experimental  cocaína (una o dos veces) 57 51 44

Uso frecuente cocaína 70 65

Abuso de tabaco (una cajetilla diaria o más) 68 59 59 69

Uso diario de alcohol (uno o dos tragos todos los días) 44 44 45

Abuso de alcohol (embriagarse algunas veces) 54 71

*Casilleros en gris corresponden a años en que no se realizó la pregunta o no es comparable.

La marihuana está vinculada con un conjunto de mitos 

que banalizan su uso y predisponen a las personas 

favorablemente hacia ella. Los más comunes son que 

la marihuana carece de poder adictivo, que el uso 

experimental no tiene implicancias y que la norma 

entre los jóvenes, antes que la excepción, es usar 

marihuana. La evolución de estas percepciones acerca 

de la marihuana muestran un aumento sistemático 

en ciertas creencias de los jóvenes con relación a 

esta droga. Una de ellas es la creencia que probar 

marihuana no hace daño, que se eleva de 34% hasta 

42% a lo largo de la serie de estudios de CONACE. 

Asimismo, otra creencia es que la mayoría de los 

jóvenes usa marihuana (lo que es manifi estamente 

falso, como lo prueban los datos de prevalencia de 

estos estudios donde el 84% no ha usado marihua-

na) que aumenta también de 42% a 53% durante el 

período de registro de estas preguntas.

Es interesante notar las diferencias en la actitud pre-

ventiva según tipo de establecimiento. En los colegios 

municipalizados y particulares subvencionados se cree 

bastante menos en el poder adictivo de la marihuana 

y se presume que los jóvenes están masivamente 

involucrados en drogas. Mientras que en los colegios 

particulares pagados se tiene menos prevenciones 

frente al uso experimental de marihuana. También 

es en la actitud frente al uso experimental de mari-
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 Tabla 12: principales actitudes respecto de la marihuana

 Aumenta la disponibilidad de drogas entre estudiantes, pero se mantiene estable 

la percepción de fácil acceso

huana donde se producen las mayores diferencias 

entre octavo básico y cuarto medio, de tal modo que 

el doble de alumnos de cuarto medio, con relación 

a los octavos básicos, piensa que probar marihuana 

una o dos veces no hace daño.  

Proporción que está muy de acuerdo / de acuerdo con frases que se indican

Total Municipales
Subvencio-

nados
Pagados Octavos Cuartos

Las personas que fuman marihuana pueden dejar de hacerlo cuando quieran

2003 45 48 46 35 42 48

2005 41 44 41 37 35 49

2007 46 48 46 35 42 49

Probar marihuana una o dos veces no hace daño

2003 34 33 34 39 23 46

2005 35 33 35 42 22 48

2007 42 41 42 46 28 53

La mayoría de los jóvenes fuma marihuana

2003 42 44 41 36 38 47

2005 44 45 44 41 39 51

2007 53 55 53 46 47 57

Oferta Directa

En la exposición a ofrecimientos actuales de marihuana 

se observa un leve repunte. En la serie 2001-2005 el 

porcentaje que declaró que le ofrecieron marihuana en 

los últimos 30 días había bajado de 18,4% a 16,6%, 

pero en el estudio actual vuelve a subir llegando a 

20,4%. Al igual que con la marihuana, la declaración 

de ofrecimientos actuales experimenta un leve re-

punte, de 4,4% a 5,6% en pasta base y de 3,9% a 

4,9% en cocaína. La oferta directa de éxtasis se ha 

mantenido estable en el último bienio. 
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 Gráfi co 07: Tendencia de la oferta directa de drogas en los último 30 días

La oferta directa de marihuana en el último año 

aumentó de 29% en 2005 a 33% en 2007, mientras 
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que los registros de oferta en último año de cocaína, 

pasta base y éxtasis tienden a ser más estables. 

 Gráfi co 08: Tendencia de la oferta directa de drogas en los último 12 meses
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La percepción de que sería fácil conseguir pasta base, 

cocaína o éxtasis es mucho menor que la existente 

en marihuana. En el caso de cocaína y pasta base los 

registros oscilan en torno al 17% y en el del éxtasis en 

torno al 12% y se han mantenido en estos umbrales 

durante toda la serie de estudios de CONACE. 

Los datos que miden percepción de facilidad de acceso 

a marihuana, en cambio, se mantienen estables. El 

porcentaje que declara que le sería fácil conseguir 

marihuana, que se mantuvo alrededor de 45% en los 

primeros estudios, bajó a 40% en los dos últimos 

estudios. El porcentaje de alumnos que declara que 

podría conseguir marihuana dentro del día, por su 

parte, se ha mantenido alrededor del registro actual 

del 42% durante todos estos años. 

2001 2003 20072005

10

20

30

40

50

34 31 3329

 8 10 1110

 7  8  9 8

 3  7 7 7

Marihuana

Cocaína

Pasta Base

Éxtasis

septimo Estudi OIK   20septimo Estudi OIK   20 5/12/08   13:00:175/12/08   13:00:17



21

 Tabla 13: evolución de la percepción de facilidad de acceso 

en los subvencionados y 32% en los privados. Esta 

brecha mantiene la percepción de que hay droga en 

los alrededores del colegio, pero en una magnitud 

algo menor.

Los datos anteriores se confi rman con declaraciones, 

más exigentes y verosímiles aún, de que se ha visto 

personalmente a un alumno vendiendo o pasando 

drogas en el colegio o en sus alrededores, o usando 

drogas en el colegio o en sus alrededores.  En este 

estudio, un 29% declara haber visto a un alumno ven-

diendo o pasando droga en el colegio, una cifra que 

se ha incrementado con relación al 21% del estudio 

anterior. Asimismo, un 36% declara adicionalmente 

haber visto algún alumno usando drogas en el colegio, 

con un aumento similar al anterior. En este caso, los 

aumentos en los cursos superiores de la enseñanza 

media y en los colegios municipalizados y subvencio-

nados son especialmente elevados, lo que muestra 

las difi cultades que todavía subsisten para construir 

ambientes escolares libres de drogas3. 

Proporción que declara que le sería fácil conseguir

Marihuana Pasta Base Cocaína MDMA-Éxtasis
* Marihuana

en el día

2001 44 17 15 43

2003 46 19 19 11 44

2005 41 16 17 12 40

2007 40 17 17 12 42

* Porcentaje que declara que conseguiría marihuana dentro del día, si quisiera.

 Aumenta percepción de que hay drogas en el colegio 

Junto con la mayor disponibilidad de drogas mencio-

nada anteriormente, un resultado muy desalentador 

en el ámbito escolar es el aumento muy pronunciado 

en la percepción de uso, porte y tráfi co de drogas en 

los colegios. El porcentaje de alumnos que declara 

que dentro de los colegios hay drogas (algunos estu-

diantes traen, prueban o se pasan droga dentro del 

colegio)  venía cayendo sistemáticamente de 38%, 

35% y 30% en 2001, 2003 y 2005 respectivamente, 

pero esta tendencia se revierte lamentablemente en 

el estudio actual con una marca de 43%.

Lo  mismo ocurre con el porcentaje que indica que 

en los alrededores del colegio hay drogas. La marca 

actual de 53% es la más alta de la serie y revierte 

ampliamente el descenso registrado en el estudio 

anterior, con 41% en 2005 y 47% en 2003.

La percepción de que existe droga dentro del colegio 

sigue siendo más alta en los colegios municipaliza-

dos respecto de los particulares, con una brecha 

amplísima que va de 51% en municipalizados, 37% 

3 En los colegios municipalizados se ha elevado sistemáticamente la proporción que declara que el último ofrecimiento de 
drogas se hizo en el colegio o en sus alrededores. En su conjunto, esta proporción ha aumentado de 27% hasta 35%, su 
registro más alto en toda la serie de estudios.
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 Tabla 14: tendencia de la percepción de uso, porte y tráfi co de drogas en el colegio

Proporción que declara que hay estudiantes que traen, prueban o se pasan droga dentro del colegio y en los alrededores del colegio. Proporción 
que dice haber visto personalmente alguna vez a un alumno vendiendo / pasando o usando drogas en el colegio o en los alrededores del colegio.

Total Municipales Subvencionados Pagados Octavos Cuarto

Dentro del colegio

2001 38 45 32 33 19 52

2003 35 42 29 28 17 46

2005 30 38 23 26 12 38

2007 43 51 37 32 21 55

En alrededores del colegio

2001 47 50 45 43 32 55

2003 47 50 44 44 33 56

2005 41 45 37 41 25 49

2007 53 56 50 46 35 63

Ha visto personalmente a un alumno vendiendo o pasando drogas en el colegio o en sus alrededores*

2005 21 27 17 19 10 29

2007 29 35 25 19 13 39

Ha visto personalmente a un alumno usando drogas en el colegio o en sus alrededores*

2005 27 34 22 20 13 36

2007 36 44 32 22 19 48

*Estos indicadores no fueron consultados en los estudios 2001 y 2003.

 La infl uencia de los pares

Los estudios en población escolar han demostrado la 

importante infl uencia que tienen los amigos, ya sea 

como factor protector o de riesgo en el uso de drogas. 

La oferta de marihuana por parte de “los amigos” 

ha aumentado signifi cativamente  de 37,6% a 43,6% 

en el último bienio. Tal aumento se registra tanto en 

hombres como en mujeres, en todos los cursos y en 

todos los tipos de colegios, siendo considerablemente 

mayor en colegios privados. 
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 Tabla 15: Tendencia del contacto en el último ofrecimiento de  marihuana

 Y esa última vez que te ofrecieron marihuana, ¿quién te la ofreció?

Total Varón Mujer
8º

Básico

1º

Medio

2º

Medio

3º

Medio

4º

Medio
Munic. Subven. Pagado

Algún amigo

2001 34,7 34,0 35,6 31,9 33,6 35,0 35,8 36,4 34,6 34,8 35,0

2003 32,6 31,9 33,4 27,8 30,5 32,4 34,8 36,5 31,1 32,5 37,7

2005 37,6 37,8 37,5 31,4 34,5 37,9 39,2 41,1 37,5 36,7 41,1

2007 43,6 43,5 43,7 33,5 41,4 42,8 46,3 48,3 41,7 43,7 53,9

Asimismo, la tendencia de uso de alcohol y marihuana 

por parte de amigos ha aumentado en el último bienio. 

En el caso del alcohol el porcentaje de quienes tienen 

amigos que toman alcohol regularmente, aumenta 

de 67,4% a 74,1%. De igual modo, el porcentaje de 

estudiantes que tienen amigos que fuman marihuana 

regularmente, aumenta en el último bienio de 37,9% 

en 2005 a 47,1% en 2007.  En versiones anteriores 

de este mismo estudio ha quedado demostrada la 

fuerte asociación que existe entre quienes ven a 

los amigos (y no a sus padres) como las personas 

más infl uyentes en sus vidas, presentando mayores 

niveles de consumo de drogas. 

 Tabla 16: tendencia del porcentaje* de uso de alcohol y marihuana en amigos: proporción que 
declara alguno 

 

¿Cuántos de tus amigos toman alcohol regularmente? ¿Cuántos de tus amigos fuman regularmente marihuana? Ninguno, menos de la mitad, la 

mitad, más de la mitad, todos o casi todos, no sabe.

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subven. Pagado

Alcohol

2001 76,8 78,5 75,1 61,8 74,2 80,6 85,7 86,7 74,9 76,9 82,4

2003 70,7 72,8 68,7 51,7 67,0 76,7 82,2 85,4 66,9 71,1 80,9

2005 67,4 68,9 66,0 44,1 62,2 74,1 80,3 84,1 64,2 67,5 78,0

2007 74,1 75,5 72,8 53,1 69,3 79,0 85,8 87,5 72,1 74,4 83,6

Marihuana

2001 47,1 48,7 45,6 37,1 44,6 49,0 54,4 54,3 48,7 47,2 43,1

2003 39,6 41,4 37,8 27,7 35,2 42,4 48,9 51,1 40,1 39,2 39,3

2005 37,9 39,3 36,6 23,1 32,3 40,9 47,9 51,7 38,2 36,8 40,9

2007 47,1 49,2 45,0 30,6 42,3 50,2 57,5 58,3 47,8 46,7 45,3

* Porcentajes sobre respuestas válidas (la categoría “no sabe” aparece como “alguno” en el cuadro).
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 La mayor oferta de drogas a los adolescentes se sigue dando en los lugares de 

 “carrete”

La exposición a ofertas de drogas sigue un patrón 

característico. Casi la mitad de los últimos ofreci-

mientos ocurre en lugares de recreación o carrete 

escolar. La casa y el colegio son una fuente adicional 

de ofertas: un 27% de las ofertas se han producido 

en la casa o en los alrededores de la casa y otro 28% 

en el colegio o en los alrededores de éstos. Esta bien 

asi se sub entiende en en el texto que se refi ere a 

estimaciones porcentuales.

 Gráfi co 09: Principales lugares de ofrecimiento de drogas a los escolares

 Variables relevantes para la prevención de drogas en el 
 ámbito familiar y escolar
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Padres Involucrados

El desempeño de los padres siempre resulta crucial en 

este ámbito. Padres altamente involucrados con sus 

hijos, los protegen de manera muy decisiva respecto 

de padres menos involucrados. En el siguiente gráfi -

co se muestran tres indicadores de involucramiento 

parental: saber donde están los hijos cuando salen 

de la casa, estar atentos a lo que los hijos hacen en 

el colegio (no solamente enterarse de sus notas, 

sino saber lo que hacen) y conocer a los amigos 

más cercanos. Los estudiantes que reportan que 

sus padres hacen estas cosas tienen prevalencias 

de consumo de drogas hasta dos y tres veces más 

bajas que aquellos que declaran que sus padres no 

las hacen. 
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 Gráfi co 10: Prevalencias de último año de consumo de marihuana y cocaína según indicadores 
de involucramiento parental

 Agresión escolar
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Existe una estrecha relación entre uso de marihuana y 

cocaína y los reportes de agresión escolar. El siguiente 

gráfi co presenta tres indicadores de agresión escolar 

–participar en grupos que molestan a otros, participar 

en grupos que han agredido a otros y robar algo a 

alguien-, todos ellos relacionados con prevalencias de 

consumo de marihuana y cocaína más elevadas en 

aquellos casos en que resulta afi rmativa la respuesta 

sobre agresión escolar.

 Gráfi co 11: Prevalencia de último año de consumo de marihuana y cocaína según indicadores 
de agresión escolar
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Integración y rendimiento escolar

La integración escolar también se muestra amplia-

mente asociada con el consumo de drogas. Aquellos 

estudiantes que no van contentos al colegio presen-

tan prevalencias de consumo de marihuana hasta 3 

veces mayores que aquellos que van contentos. Esta 

asociación se muestra igualmente consistente entre 

estudiantes que se sienten o no parte del colegio. La 

indisciplina escolar (“hacer la cimarra”), por su parte, 

es uno de los mejores predictores de uso de drogas. 

En los casos más graves de indisciplina escolar, la 

prevalencia de marihuana puede alcanzar hasta 46% 

y la de cocaína hasta 14%.

El rendimiento escolar es otro factor muy asociado 

con uso de drogas. Los alumnos que terminan el 

año escolar con promedios de notas inferiores a 5 

presentan tasas de consumo reciente de marihuana 

cerca de 3 veces más altos que aquellos que termi-

nan el año escolar con promedios de notas entre 6 

y 7. Desde luego, estos datos no permiten decidir la 

dirección de esta relación: las drogas pueden causar 

un mal rendimiento, pero también el fracaso y la 

indisciplina escolar pueden predisponer a favor del 

uso de drogas.

 Gráfi co 12: Prevalencia de último año de consumo de marihuana y cocaína según variables de 
integración escolar

 Gráfi co 13: Prevalencia de último año de consumo de marihuana y cocaína según rendimiento 
escolar
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 Asociación marihuana, alcohol y tabaco

Es importante mostrar la poderosa relación que existe 

entre marihuana, tabaco y alcohol en los adolescen-

tes. Quienes consumen alcohol en forma intensiva 

(10 o más días en el último mes) pueden alcanzar 

prevalencias de consumo de 26% en marihuana. 

De la misma manera, los fumadores diarios o casi 

diarios de cigarrillos alcanzan prevalencias de con-

sumo de 32% en marihuana. La marihuana aparece 

estrechamente asociada con el abuso de alcohol y 

tabaco entre los adolescentes.

 Gráfi co 14: Prevalencias de último año de consumo de marihuana, según abuso de alcohol y 
de tabaco

No

10

Sí

7

No

5
10
15
20
25
30
35

26

32

Sí
Uso 10 o más días mes de alcohol Uso 20 o más días mes de tabaco

Prev. año solo marihuana

 alcohol, marihuana y conductas de riesgo juvenil

En este estudio también fue posible observar la im-

portancia que tiene el alcohol en diferentes compor-

tamientos de riesgo asociados con el carrete juvenil. 

En todos los casos, aquellos estudiantes que declaran 

uso de alcohol se exponen claramente a mayores 

riesgos que quienes no lo usan. Una relación más 

intensa se puede observar todavía para quienes han 

usado marihuana. Esta última intensifi ca los riesgos 

asociados con el carrete escolar.
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 Gráfi co 15: Proporción de comportamientos de riesgo entre prevalentes y no prevalentes mes 
de alcohol 

 Gráfi co 16: Proporción de comportamientos de riesgo entre prevalentes y no prevalentes mes 
de marihuana 
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 Drogas y trastornos graves de la adolescencia

Por último, se mostrará la relación que existe entre 

marihuana y trastornos graves de la adolescencia. El 

uso de marihuana duplica el riesgo de tener problemas 

con la policía e incrementa también casi al doble el 

riesgo de agresión y victimización sexual. También la 

marihuana aparece, aunque algo más moderadamen-

te, relacionada con impulsos autodestructivos, como 

autoinfl igirse heridas o ideaciones suicidas.

 Gráfi co 17: Prevalencias de último año de consumo  de marihuana según trastornos que se 
indican
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Las tendencias regionales deben ser observadas con 

más cuidado dado que en las muestras regionales 

(salvo las regiones V, VIII y Metropolitana) aumenta 

el margen de error y por ende las estimaciones de 

drogas de menor consumo pueden ser menos pre-

cisas. Conforme a lo anterior, a continuación sólo 

se presentan los datos regionales para prevalencias 

de último año de consumo de marihuana y cocaína 

total.

La comparación entre regiones para el caso de mari-

huana muestra magnitudes bastante similares en el 

norte y centro del país, para caer en varias regiones 

del sur. La comparación de tendencias, por su parte, 

muestra un incremento estadísticamente signifi cativo 

sólo en la Segunda Región. Cualquier variación en otras 

regiones no debe ser interpretada como aumento o 

descenso del consumo de marihuana.En el caso de 

cocaína total (cocaína + pasta base), las prevalencias 

fl uctúan en un rango entre 3% y 5% en casi todas 

las regiones. Las variaciones más relevantes se 

producen en las regiones Tercera y Sexta, donde el 

consumo descendió en términos estadísticamente 

signifi cativos. Cualquier variación en otras regiones 

no debe ser interpretada como aumento o descenso 

del consumo de cocaína total.
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 Gráfi co 18: Evolución del consumo de marihuana, 2005-2007, según prevalencia de último 
año, por regiones
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 Gráfi co 19: Evolución del consumo de cocaína total (cocaína + pasta base), 2005-2007, según 
prevalencia de último año, por regiones

I II III IV V R.M.VI VII VIII IX X XI XII

1
2
3
4
5
6
7
8

9
10

5

4 4
3

4

2

4 4
5 5

7

4

3 3 3
4

3 3
4

3

2

4
2

4
5 5

2005

2007

septimo Estudi OIK   30septimo Estudi OIK   30 5/12/08   13:00:175/12/08   13:00:17



31

Objetivos del Estudio 
Detalles  de la muestra y del trabajo de campo

El presente capítulo entrega una síntesis de los ob-

jetivos del estudio, los detalles de la muestra y de la 

etapa de aplicación de las entrevistas en los colegios, 

incluyendo descripción de los planes operativos uti-

lizados en el trabajo de campo, información acerca 

de los problemas suscitados, la forma en que fueron 

resueltos y el respectivo proceso de digitalización. 

 Objetivos del estudio

El Séptimo Estudio Nacional de Drogas en Población 

Escolar de Chile, 2007, tuvo como objetivos 

principales:

Determinar la magnitud del uso de drogas 

en la población escolar de 8º año básico a 4º 

año medio, por sexo, por cursos, por tipo de 

establecimientos y por regiones.

Medir la evolución o tendencias del uso de 

drogas en la población escolar, en los años 

2001, 2003, 2005 y 2007.

Describir la magnitud y tendencias de algunos 

factores de riesgo / protección asociados al uso 

de drogas en la población escolar.

Conocer el impacto de los programas de pre-

vención de drogas en los escolares.

Conocer la magnitud del uso de nuevas drogas, 

tales como MDMA-Éxtasis y otras drogas de 

síntesis.

 Descripción del estudio

de alumnos matriculados para 2007, y entregado a 

CONACE por el Ministerio de Educación. La muestra 

teórica considerada para el estudio fue de 64.700 

entrevistas a cursos de entre 8º básico a 4º medio. 

Esta muestra considera un 10% de sobremuestra 

por efectos de pérdidas muestrales, considerando 

que en tales pérdidas no hay reemplazos. La cantidad 

máxima de alumnos a entrevistar por curso no debía 

sobrepasar los 20 estudiantes.

El estudio consistió en la aplicación de encuestas 

probabilísticas en colegios a los alumnos que se en-

cuentran cursando 8° básico, 1° , 2° , 3° y 4° medio. 

El estudio fue nacional, aplicado en un total de 91 

comunas urbanas, seleccionadas de las 13 regiones 

del país.

  

La selección de las unidades muestrales fue hecha a 

partir del directorio de matrículas de fi nes de 2006, 
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El estudio utilizado se basó en una muestra de co-

legios, cursos y alumnos, con diseño probabilístico 

en cada una de las comunas seleccionadas a nivel 

nacional.

CONACE hizo entrega a la entidad seleccionada para 

realizar el trabajo de campo, de la base de datos a 

entrevistar con el siguiente nivel de detalle:

1.  Colegios a entrevistar = 3.280

2.  Nivel de cursos a entrevistar dentro de cada 

establecimiento, es decir, 8º, 1º, 2º, 3º ó 4º 

medio.

3.  Letra de curso a entrevistar.

Con los antecedentes descritos, correspondió  a 

la entidad encargada del trabajo de campo reali-

zar la selección de alumnos a través del siguiente 

procedimiento:

 

Selección de alumnos dentro de cada curso a 

través de salto sistemático, no sobrepasando 

un máximo de 20. El criterio utilizado en éste 

caso fue el utilizar los números pares o impares 

de la lista, dependiendo de la cantidad total de 

alumnos matriculados en cada caso.

Los alumnos seleccionados dentro de cada 

curso, del listado de matriculados, no permitía 

ningún sistema de reemplazo.

 Muestra

 Diseño muestral 

El estudio se basa en una muestra de cursos y 

alumnos cuyo diseño es probabilístico, bietápico y 

estratifi cado por nivel de enseñanza y tipo de colegio  

por cada comuna especifi cada del país.

 Cobertura del estudio y niveles de 

estimación

El ámbito geográfi co comprende los colegios de las 

91 comunas defi nidas en la convocatoria. El criterio 

de selección de comunas en todos los estudios de 

CONACE corresponde a todas aquellas con pobla-

ción urbana igual o superior a 30 mil habitantes. Las 

estimaciones son representativas para el nivel de 

región y país, con información por sexo, cursos y tipo 

de dependencia administrativa del establecimiento 

escolar. 
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 Muestra teórica y muestra lograda

La muestra fue obtenida a través de un listado de 

colegios, tanto municipalizados, particulares sub-

vencionados y particulares pagados, facilitado por 

el Ministerio de Educación.

La muestra total lograda está conformada en parte 

por una selección inicial de establecimientos y en 

una segunda etapa por una muestra alternativa para 

aquellos casos que no permitieran la obtención del 

tamaño de muestra  establecido. Ambas muestras 

fueron elaboradas íntegramente por CONACE.  

Por las características del estudio y de acuerdo a lo 

establecido y estipulado en los términos de referen-

cia, la selección de alumnos dentro de cada curso 

seleccionado no permitía reemplazos.

Total Muestra Estudio Escolares 2007

 Muestra Teórica Muestra Lograda % Logro

Alumnos 64.700 52.145 80,6%

En total, las muestras logradas de 8° básico a 4° 

medio, tanto en número de establecimientos, cursos 

y alumnos, fueron: 1.512 colegios, 3.048 cursos 

   Muestra Lograda de 8° Básico a 4° Medio por Comuna 

       y Tipo de Dependencia Administrativa del Establecimiento

Región Comuna Municipal P. Subven. P. Pagado Total

I

Alto Hospicio 0 299 0 299
Arica 277 384 35 696
Iquique 505 370 0 875
Región 782 1.053 35 1.870

II
Antofagasta 771 314 101 1186
Calama 444 250 35 729
Región 1.215 564 136 1.915

III
Copiapó 424 276 0 700
Vallenar 113 56 0 169
Región 537 332 0 869

IV

Coquimbo 474 287 0 761
La Serena 295 495 18 808
Ovalle 296 211 0 507
Región 1.065 993 18 2.076

y 52.145 alumnos. A continuación, se detallan la 

muestra lograda por comuna y región.
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VII

Cauquenes 120 37  0 157
Constitución 108 107 20 235
Curicó 271 206 123 600
Linares 369 251  0 620
Talca 799 342 14 1155
Región 1667 943 157 2767

VIII

Chiguayante 100 102 40 242
Chillán 286 575 0 861
Concepción 844 492 63 1.399
Coronel 327 138 0 465
Curanilahue 95 154 0 249
Hualpén 74 86 72 232
Los Ángeles 462 509 38 1.009
Lota 209 35 0 244
Penco 67 16 0 83
San P. De La Paz 72 85 51 208
Talcahuano 505 185 0 690
Tomé 220 38 0 258
Región 3261 2415 264 5.940

IX

Angol 246 163 20 429
Padre Las Casas 0 163 0 163
Temuco 604 779 27 1410
Región 850 1.105 47 2.002

X

Ancud 67 40 0 107
Osorno 544 243 80 867
Puerto Montt 451 350 42 843
Valdivia 331 208 24 563
Región 1393 841 146 2.380

 

Región Comuna Municipal P. Subven. P. Pagado Total

V

Concón 69 39 19 127
La Calera 73 92  0 165
Limache 17 40  0 57
Los Andes 127 197 19 343
Quillota 198 319 80 597
Quilpué 301 362 33 696
San Antonio 136 305  0 441
San Felipe 145 242 18 405
Valparaíso 682 615 39 1.336
Villa Alemana 159 136 39 334
Viña Del Mar 388 478 195 1061
Región 2.295 2.825 442 5.562

VI

Rancagua 449 497 151 1097
Rengo 197 46  0 243
San Fernando 186 243 12 441
Región 832 786 163 1.781
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XI
Aysén 13 0 0 13
Coyhaique 95 240 0 335
Región 108 240 0 348

XII Punta Arenas 254 125 57 436

RM

Buin 249 58 40 347
Cerrillos 90 322 0 412
Cerro Navia 135 89 0 224
Colina 80 109 11 200
Conchalí 81 196 0 277
El Bosque 187 396 0 583
Estación Central 147 376 0 523
Huechuraba 0 36 18 54
Independencia 120 637 20 777
La Cisterna 96 848 15 959
La Florida 157 1172 55 1.384
La Granja 100 137 0 237
La Pintana 79 472 0 551
La Reina 60 70 198 328
Las Condes 189 154 574 917
Lo Barnechea 92 68 109 269
Lo Espejo 75 104 0 179
Lo Prado 124 77 0 201
Macul 103 121 19 243
Maipú 272 1227 39 1.538
Melipilla 247 196 27 470
Ñuñoa 312 327 303 942
P. Aguirre Cerda 64 192 0 256
Padre Hurtado 16 126 0 142
Peñafl or 112 71 0 183
Peñalolén 74 281 78 433
Providencia 389 173 204 766
Pudahuel 172 488 0 660
Puente Alto 335 1.285 18 1.638
Quilicura 65 293 12 370
Quinta Normal 332 379 0 711
Recoleta 135 417 38 590
Renca 37 153 0 190
San Bernardo 498 501 16 1015
San Joaquín 106 346 0 452
San Miguel 222 790 12 1024
San Ramón 91 174 0 265
Santiago 1.607 1.368 187 3.162
Talagante 104 316 19 439
Vitacura 51 0 237 288

 Región 7.405 14.545 2.249 24.199

Total País 21.664 26.767 3.714 52.145

Región Comuna Municipal P. Subven. P. Pagado Total
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 Promedio de alumnos por curso

La muestra planteada originalmente se calculó con-

siderando un máximo de 20 alumnos por curso. Sin 

embargo, durante el desarrollo del trabajo de campo 

se obtuvo un promedio inferior a esa cantidad, lo 

que implicó obtener una muestra fi nal, menor a la 

esperada. 

De la información recogida en terreno, el número 

promedio de alumnos obtenidos por curso fue de 

17. Este promedio se explica por:

La existencia de cursos que en su totalidad no 

alcanzaba a los 20 alumnos, principalmente en 

las regiones extremas del país.

La ausencia de alumnos el día de la encuesta 

por enfermedad u otras razones.

En menor medida, el retiro defi nitivo de estu-

diantes de sus respectivos establecimientos, 

haciendo disminuir la matrícula por curso.

Si se considera que la muestra por curso no comprendía 

la utilización de reemplazo de alumnos, la muestra 

fi nal fue menor a la que se calculó inicialmente.

 Porcentaje de no logro 

Otra razón por la cual no fue posible alcanzar el 100% 

de la muestra radica también en la gran cantidad de 

establecimientos que rechazaron participar del estudio. 

Aún cuando se hicieron todos los esfuerzos posibles 

por lograr el concurso de estos establecimientos, la 

decisión fi nal quedaba en manos de las autoridades 

de cada colegio.

Cabe señalar al respecto, que se dieron casos en que 

directamente las autoridades de los establecimien-

tos declinaron participar de la toma de encuestas y 

en otros se estuvo persistentemente prorrogando 

la fecha de aplicación hasta el cierre de las labores 

de campo, por lo que tampoco fue imposible aplicar 

el estudio. La cantidad total de establecimientos 

no logrados fue de 107. La cantidad de cursos no 

logrados asociados a éstos establecimientos fue 

de 178.
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Trabajo de campo

 Fechas de trabajo

Para evitar distorsiones en los resultados y difi cultades 

para cumplir la muestra, se decidió aplicar el estudio 

en 2 etapas debido a que muy cerca del inicio del 

trabajo de campo comenzaban las fi estas patrias. Las 

fechas de aplicación de ambas etapas fueron: 

Etapa 1  

Fecha de inicio   :   29 de agosto de 2007.

Fecha de término:   14 de septiembre de 2007.

Etapa 2  

Fecha de inicio    :   22 de octubre de 2007.

Fecha de término:   23 de noviembre de 2007.

La aplicación de las entrevistas en dos etapas distintas 

quedó consignada en una variable de la base de datos 

fi nal, de manera que CONACE pudo identifi car que 

no hubo diferencias estadísticamente signifi cativas 

en las variables de este estudio, derivadas de este 

aspecto de temporalidad. 

 Causales de rechazo de encuestas

Como se señaló en el apartado anterior, en el desa-

rrollo del trabajo se suscitaron algunas situaciones 

que difi cultaron el trabajo de campo. La principal fue 

el logro de las 20 encuestas por curso debido al bajo 

promedio de alumnos obtenidos por cada uno de 

ellos. En este caso no se disponía de mecanismos 

que permitieran alcanzar la cantidad establecida, 

ya que según bases de licitación del estudio no se 

permitía realizar reemplazos de alumnos. 

Si bien existía una sobremuestra de establecimien-

tos para suplir posibles encuestas perdidas, ésta no 

alcanzó a cubrir el número de muestra establecido 

en el estudio. 

Las principales causales de rechazo dentro de cada es-

tablecimiento seleccionado fueron las siguientes: 

Rechazo de las autoridades internas por no haber re-

cibido la carta por parte del Ministerio de Educación. 

Ésta daba aviso del comienzo del estudio en cuestión. 

Lo anterior fue solucionado en algunos casos por la 

gestión de los propios encuestadores y en otros casos 

por los supervisores de la respectiva zona, presen-

tando la copia de la carta. Sin embargo, la mayoría 

de los establecimientos que no recibieron la misiva 

de la autoridad, declinó su participación.

Rechazo de las autoridades internas, aún en posesión 

de la carta mencionada. Entre los principales argu-

mentos se encontraban: falta de interés en el tema, 

no quitar horas de estudios a los alumnos del esta-

blecimiento, por tratarse de un tema de molestia para 

los apoderados (en este último caso, principalmente 

en establecimientos del tipo particular), haber sido 

seleccionado en ocasiones sucesivas en estudios 

relacionados al mismo tema (comunas principalmente 

de niveles socio económicos bajo), algunos colegios 

municipalizados no contestaron ya que dependen 

de las Corporaciones Municipales de Educación y 

afi rmaron que éstas no fueron informadas. 

A medida que el trabajo iba avanzando e iban ocu-

rriendo problemas para acceder a los colegios, la 

entidad encargada del trabajo de campo comunicó 
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a CONACE cuáles eran los establecimientos con 

difi cultades, pidiendo hacerse parte en la solución 

a través de llamados telefónicos a los directores u 

otras autoridades.

Otras razones de no logro, aunque sustancialmente 

menor en cantidad, fueron aquellos casos en que el 

colegio señalado había dejado de funcionar o cuyo 

curso seleccionado para contestar la encuesta no 

existía.

Finalmente, una difi cultad aislada fue que en los 

colegios técnicos, insertos en los programas “Dual”,  

era muy difícil encontrar a los cursos superiores en 

el establecimiento educacional, ya que ellos hacen 

práctica fuera del recinto. Esto provocaba que el en-

cuestador tuviera que volver al establecimiento.

 Supervisión

   Trabajo en sala de clases

En general la encuesta tuvo buena acogida por parte 

de los alumnos. En la mayor parte de los estableci-

mientos se observó interés por contestar y respeto 

por el tema tratado. 

Lo que si fue bastante generalizado es que los alumnos 

encontraron muy larga la encuesta y se cansaban de 

achurar los espacios indicados con la alternativa elegi-

da en la hoja de respuesta. Esto produjo, en muchos 

casos, apuro por contestar y mal llenado del espacio, 

el que tuvo que ser corregido por los revisores en la 

entidad encargada del trabajo de campo.

Por otro lado, muchos profesores se molestaron 

por la pérdida de clases de sus alumnos y/o por lo 

extenso del cuestionario.

La entidad seleccionada para realizar el trabajo de 

campo, por las características del estudio, supervisó 

un 20% del trabajo realizado por cada encuestador. El 

procedimiento en este caso se desarrolló el mismo 

día y momento de visita al establecimiento seleccio-

nado para la entrevista. Entre las consideraciones  

se contempló:

Selección del curso a entrevistar (letra).

Selección del entrevistado.

Elementos distractores durante la entrevista.

Solución de problemas o inquietudes.

Y, en general el desarrollo óptimo de aplicación.

Los jefes comunales desarrollaron la supervisión en 

colegios, los que a su vez asistieron a las capacita-

ciones en  conjunto con los encuestadores en cada 

lugar de capacitación.

Respecto de los resultados de la supervisión, no hubo 

difi cultades importantes que informar.

 Informe de digitalización óptica

El estudio fue procesado mediante lectura óptica. El 

procedimiento de lectura contempló las siguientes 

características:

Cobertura exigida para el reconocimiento de 

marcas. 

Al universo total de encuestas se les exigió un 25% 

de cobertura para considerarla como marca. 

Normalmente para que una marca se considere como 

preferencia válida debe cubrir no menos de un 35 - 
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40% (recomendable 50%) de la superfi cie del círculo 

dejado para marcar. Al encontrarse con marcas muy 

tenues en muchas encuestas o marcas con lápices 

no apropiados, fue necesario bajar ese porcentaje. 

 Control de calidad

Se realizó  en la fase de pruebas, al inicio del proceso, 

un muestreo de aproximadamente 100 encuestas no 

consecutivas de cada tipo de encuesta y se comparó 

el resultado contra la imagen impresa. El resultado 

fue de 100% de precisión.

Durante el proceso se revisaban diariamente 20 

encuestas en forma aleatoria y se chequeaba contra 

el físico, con 100% de precisión.

Especifi cación de problemas encontrados en la rea-

lización del proceso. 

Marcas  muy tenues realizadas por los alumnos

Uso de lápices no apropiados

Borrones más intensos que las marcas débiles

Especifi caciones técnicas

Software utilizado para el reconocimiento óptico: 

Eyes and hands for Forms más un desarrollo 

en Visual Basic 6 que permitió entregar en el 

formato solicitado las preguntas especiales.

Resolución utilizada para escaneo de imáge-

nes: 300 dpi en blanco y negro, formato TIFF 

grupo IV.

Escáner utilizado: Fujitsu M4099D con software 

de mejoramiento dinámico de imágenes KOFAX 

VRS 4.1 pro.

Certifi cación de control de calidad

Con el fi n de  certifi car la calidad del trabajo realizado 

en el proceso de digitalización óptica y reconocimiento 

de las encuestas del estudio, se realizó el siguiente 

procedimiento:

Se seleccionaron  aleatoriamente los folios de 

encuestas a digitar en forma manual, utilizando 

procedimiento RANDOM con salto sistemático, 

lo que permite cubrir el 100% de los folios.

Se digitó una muestra de 300 encuestas (co-

rrespondiendo a un 0,6% de la muestra total, 

con un margen de error para esta muestra de 

prueba de +/- 5,6%).

Se procedió a comparar la información de las 

dos bases (digitadas en forma manual  y digita-

lizadas en forma óptica). Esto se realizó a través 

de Excel. Se crearon fórmulas especialmente 

diseñadas para comprobar si existían diferencias 

entre ambas bases (considerando dentro del 

examen las marcas nulas o irreconocibles).

El análisis muestra que la tasa promedio de 

error para la digitalización óptica sobre el total 

de marcaciones (88.755  marcaciones para 305 

encuestas), alcanzó aproximadamente 0,2%. 

Con lo que concluye que existe una estimación 

de un 99,8% de exactitud en el procedimiento 

de digitalización óptica.
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Anexo I
Tablas de resultados generales serie 2001-2003-2005-2007
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 Prevalencias de consumo de drogas

Prevalencias de consumo de tabaco y alcohol.

Prevalencias de consumo de marihuana.

Prevalencias de consumo de pasta base, co-

caína y cocaína total.

Prevalencias de consumo de otras drogas 

como inhalables, estimulantes, éxtasis, aluci-

nógenos, heroína y crack.

Prevalencias de consumo de marihuana y 

cocaína total según regiones.
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Prevalencias de consumo de tabaco

Total Hombre Mujer Octavo Primero Segundo Tercero Cuarto Munic. Subven. Pagado

Tabaco vida

2001 77, 8 74, 6 80,9 65,3 75,1 81,0 84,1 85,9 77,3 77,5 77,6

2003 75,7 72,9 78,4 63,4 72,0 79,0 82,6 84,0 74,9 75,1 74,9

2005 70,3 66,8 73,8 54,9 66,3 74,6 77,9 81,2 69,3 70,1 71,5

2007 72,2 69,7 74,6 56,5 69,4 75,9 80,6 81,4 72,5 72,3 69,7

Tabaco año

2001 56,1 51,5 60,6 42,7 54,0 58,8 62,9 64, 6 54,1 55,9 59,4

2003 52,3 48,6 55,8 38,9 47,9 55,1 60,4 62,2 49,5 51,9 56,7

2005 53,8 49,5 58,0 38,6 51,4 58,8 60,7 61,9 51,9 54,2 56,1

2007 48,8 45,1 52,4 33,8 46,1 51,6 57,3 58,1 47,7 49,3 51,4

Tabaco mes

2001 42,3 38,9 45,6 26,6 38,0 45,2 51,5 53,7 40,3 42,0 45,3

2003 38,8 35,9 41,6 24,0 33,0 41,5 47,9 51,8 36,0 38,5 42,5

2005 42,2 39,0 45,3 26,5 38,4 46,5 50,5 52,1 41,2 42,0 43,1

2007 35,4 32,8 37,9 20,4 31,7 37,7 44,8 45,6 35,3 35,4 36,3

Tabaco diario

2007 16,2 15,2 17,2 5,5 13,7 17,8 22,7 23,8 16,9 15,9 14,4

Tasas total ajustadas por sexo y curso, tasas según sexo ajustadas por curso y tasas según cursos ajustadas por 

sexo, tasas según tipo de colegio no ajustadas.

Prevalencias de consumo de alcohol

Total Hombre Mujer Octavo Primero Segundo Tercero Cuarto Munici. Subven. Pagado

Alcohol vida

2001 78,1 77,4 78,8 58,8 73,8 82,9 88,4 90,6 73,2 78,9 85,8

2003 79,7 79,1 80,2 62,2 74,9 84,0 89,2 91,9 74,9 75,1 74,9

2005 74,0 72,7 75,2 50,7 68,6 79,9 85,9 89,2 69,1 74,5 84,0

2007 76,9 75,4 78,3 56,6 71,6 82,2 87,7 90,2 73,4 78,2 97,2

Alcohol año

2001 62,2 60,6 63,9 41,7 56,6 66,2 73,9 77,5 55,7 63,4 73,1

2003 62,3 60,8 63,8 41,7 54,9 66,8 75,0 78,4 49,5 51,9 56,7

2005 60,8 58,9 62,7 36,6 54,8 67,3 72,9 77,3 55,0 61,8 72,0

2007 58,5 56,1 60,9 36,7 51,6 63,1 71,4 75,0 53,5 60,4 74,4

Alcohol mes

2001 39,6 40,6 38,6 21,3 33,0 42,0 50,7 55,7 33,8 40,2 50,5

2003 40,3 40,7 39,9 21,3 32,0 43,3 51,8 58,6 36,0 38,5 42,5

2005 44,2 44,4 44,0 22,0 37,3 48,6 55,9 62,7 38,7 44,9 55,3

2007 37,9 37,5 38,4 18,4 30,2 41,0 50,7 54,7 33,9 39,1 52,8

Tasas total ajustadas por sexo y curso, tasas según sexo ajustadas por curso y tasas según cursos ajustadas por 

sexo, tasas según tipo de colegio no ajustadas.
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Prevalencias de consumo de marihuana

Total Hombre Mujer Octavo Primero Segundo Tercero Cuarto Munici. Subven. Pagado

Marihuana vida

2001 24,3 26,3 22,3 9,5 18,4 26,2 33,4 38,2 24,1 24,3 22,9

2003 22,5 24,8 20,2 8,7 15,0 24,0 31,5 38,2 21,6 22,1 20,7

2005 20,3 21,8 18,8 6,4 13,4 21,5 29,2 35,6 20,1 19,3 21,2

2007 25,2 27,0 23,5 10,0 20,6 27,1 34,5 37,7 26,2 24,7 23,1

Marihuana año

2001 15,0 16,1 13,9 5,5 11,3 16,7 20,9 23,1 14,2 15,3 15,0

2003 13,4 14,8 12,0 4,9 8,6 14,5 19,4 22,5 12,4 12,9 13,9

2005 15,5 16,8 14,3 4,7 10,1 16,9 22,4 27,1 15,2 14,6 17,0

2007 15,7 16,7 14,8 5,4 12,8 17,4 21,9 23,5 15,5 15,8 16,4

Marihuana mes

2001 8,1 9,2 7,0 2,8 6,2 9,1 11,3 12,2 7,9 8,3 7,3

2003 6,9 8,2 5,7 2,7 4,9 7,2 10,0 11,3 6,8 6,5 6,7

2005 6,6 7,5 5,7 2,1 4,6 7,4 9,5 10,6 6,7 5,8 7,8

2007 8,4 9,3 7,4 2,9 7,1 9,6 11,4 11,9 8,7 8,1 7,9

Tasas total ajustadas por sexo y curso, tasas según sexo ajustadas por curso y tasas según cursos ajustadas 

por sexo, tasas según tipo de colegio no ajustadas.

Prevalencias de consumo de pasta base

Total Hombre Mujer Octavo Primero Segundo Tercero Cuarto Munici. Subven. Pagado

Pasta base vida

2001 4,8 6,4 3,1 2,9 4,6 5,2 5,8 5,5 5,6 4,4 3,1

2003 5,1 7,0 3,2 3,5 4,3 5,0 5,7 7,5 6,0 4,7 2,8

2005 3,8 4,9 2,7 2,2 3,7 4,2 3,9 5,0 4,9 3,1 2,1

2007 5,2 6,4 4,1 4,1 5,4 5,0 5,3 6,4 6,6 4,5 2,3

Pasta base año

2001 2,2 3,1 1,4 1,3 2,2 2,7 2,6 2,6 2,6 2,0 1,5

2003 2,4 3,4 1,4 1,6 1,9 2,5 2,7 3,7 2,7 2,3 1,4

2005 2,6 3,4 1,8 1,8 2,6 2,9 2,6 3,2 3,3 2,1 1,7

2007 2,5 3,3 1,7 1,8 2,6 2,5 2,3 3,1 3,1 2,1 1,2

Pasta base mes

2001 1,0 1,3 0,6 0,5 1,2 0,9 1,1 1,3 1,3 1,0 0,7

2003 1,2 1,7 0,7 0,9 0,9 1,1 1,4 1,8 1,3 1,2 0,8

2004 1,2 1,6 0,7 0,8 1,2 1,3 1,2 1,4 1,5 1,0 0,7

2007 1,2 1,7 0,7 0,9 1,4 1,3 1,0 1,5 1,6 1,0 0,9

Tasas total ajustadas por sexo y curso, tasas según sexo ajustadas por curso y tasas según cursos ajustadas 

por sexo, tasas según tipo de colegio no ajustadas.
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Prevalencias de consumo de clorhidrato de cocaína

Total Hombre Mujer Octavo Primero Segundo Tercero Cuarto Munici. Subven. Pagado

Cocaína vida

2001 6,1 8,1 4,1 2,9 4,7 6,4 8,0 9,1 6,1 6,5 4,7

2003 5,9 8,0 3,8 3,1 4,3 5,9 7,0 10,4 5,9 6,2 3,8

2005 4,8 6,1 3,5 3,4 4,7 5,0 5,1 5,8 5,4 4,3 3,9

2007 5,7 7,5 4,0 3,6 5,4 5,7 6,6 7,8 6,5 5,5 2,7

Cocaína año

2001 3,2 4,3 2,0 1,2 2,3 3,6 4,3 5,0 3,1 3,4 2,7

2003 3,0 4,3 1,9 1,6 1,8 3,0 3,7 6,0 2,9 3,4 2,0

2005 2,9 3,7 2,2 1,7 2,7 3,3 3,2 3,9 3,2 2,7 2,5

2007 2,9 3,9 1,9 1,7 2,8 3,0 3,2 4,1 3,2 2,8 1,6

Cocaína mes

2001 1,4 2,0 0,8 0,6 1,1 1,8 1,6 2,1 1,3 1,5 1,2

2003 1,5 2,1 0,8 0,9 0,9 1,4 1,7 2,8 1,5 1,5 1,1

2005 1,3 1,6 0,9 0,8 1,3 1,3 1,4 1,7 1,6 1,1 0,6

2007 1,4 1,9 0,9 0,8 1,4 1,4 1,6 1,9 1,6 1,3 0,7

Tasas total ajustadas por sexo y curso, tasas según sexo ajustadas por curso y tasas según cursos ajustadas 

por sexo, tasas según tipo de colegio no ajustadas.

Prevalencias de consumo de cocaína total (pasta base + cocaína)

Total Hombre Mujer Octavo Primero Segundo Tercero Cuarto Munici. Subven. Pagado

Cocaína total vida

2001 7.5 9,9 5,2 3,8 6,2 8,0 9,8 10,8 8,0 7,7 5,6

2003 7,5 9,9 5,1 4,2 5,6 7,6 9,1 12,3 8,0 7,5 4,6

2005 6,7 8,5 5,0 4,4 6,4 7,3 7,4 8,5 8,1 5,8 4,9

2007 7,6 9,5 5,8 5,0 7,4 7,7 8,7 10,1 9,0 7,1 3,4

Cocaína total año

2001 4,1 5,5 2,7 1,8 3,3 4,7 5,3 5,9 4,2 4,3 3,2

2003 4,1 5,6 2,6 2,2 2,9 4,1 4,9 7,0 4,1 4,2 2,5

2005 4,3 5,5 3,1 2,5 4,0 5,0 4,6 5,7 5,1 3,7 3,4

2007 4,0 5,4 2,8 2,4 4,0 4,2 4,3 5,6 4,8 3,7 2,1

Cocaína total mes

2001 1,9 2,7 1,1 0,9 1,7 2,4 2,2 2,5 2,0 2,0 1,5

2003 2,0 2,9 1,2 1,3 1,4 1,9 2,4 3,5 2,1 2,0 1,4

2005 2,0 2,7 1,4 1,2 2,0 2,2 2,2 2,6 2,6 1,7 1,0

2007 2,0 2,8 1,3 1,2 2,2 2,1 2,1 2,7 2,5 1,8 1,1

Tasas total ajustadas por sexo y curso, tasas según sexo ajustadas por curso y tasas según cursos ajustadas 

por sexo, tasas según tipo de colegio no ajustadas.
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Prevalencias de consumo de MDMA-Éxtasis

Total Hombre Mujer Octavo Primero Segundo Tercero Cuarto Munici. Subven. Pagado

Éxtasis vida

2001 2,5 3,5 1,5 2,2 2,8 2,7 2,5 2,4 2,9 2,3 2,1

2003 3,3 4,5 2,1 3,0 3,0 3,4 3,4 3,7 3,7 3,0 2,5

2005 4,0 5,0 3,1 3,2 4,7 4,4 3,9 4,0 4,6 3,6 3,6

2007 2,1 2,9 1,4 2,6 2,5 1,7 1,8 1,8 2,7 1,8 1,2

Éxtasis año

2001 1,1 1,5 0,7 0,8 1,2 1,4 1,0 1,1 1,3 0,9 0,9

2003 1,3 1,9 0,8 1,3 1,1 1,3 1,3 1,8 1,5 1,2 1,2

2005 2,0 2,5 1,5 1,6 2,6 2,2 1,8 1,8 2,3 1,8 1,8

2007 1,5 2,0 1,0 1,5 1,7 1,4 1,3 1,3 1,8 1,3 1,2

Éxtasis mes

2001 0,6 0,8 0,3 0,4 0,7 0,7 0,5 0,6 0,7 0,5 0,5

2003 0,6 0,9 0,4 0,6 0,5 0,6 0,5 0,9 0,7 0,5 0,6

2005 0,8 1,1 0,5 0,6 1,1 0,8 0,6 0,9 0,9 0,7 0,6

2007 0,6 0,9 0,4 0,7 0,7 0,6 0,5 0,6 0,8 0,5 0,5

Prevalencias de consumo de inhalables
Inhalables como neoprén, tolueno, éter, acetona, poppers o pinturas

Total Hombre Mujer Octavo Primero Segundo Tercero Cuarto Munici. Subven. Pagado

Inhalables vida

2001* 4,4 5,7 3,0 2,7 3,8 5,0 5,2 5,6 4,3 4,3 4,4

2003 7,9 9,4 6,6 6,2 7,8 8,7 8,7 9,0 8,8 7,3 7,2

2005 6,2 6,9 5,5 4,5 6,2 6,9 6,8 6,9 6,8 5,5 6,5

2007 7,6 8,0 7,2 7,0 8,2 7,6 7,8 7,2 7,7 7,5 8,0

Inhalables año

2001* 1,9 2,5 1,2 1,1 1,8 2,2 2,3 2,1 1,9 1,8 2,0

2003 3,1 3,5 2,7 2,9 3,0 3,4 3,1 3,0 3,5 2,7 2,7

2005 3,3 2,6 2,4 1,7 2,8 2,9 2,5 3,1 2,8 2,5 2,1

2007 3,0 3,0 3,0 3,0 3,8 3,0 2,7 2,2 2,9 2,9 3,9

Inhalables mes

2001* 0,7 1,0 0,5 0,4 0,9 1,0 0,7 0,7 0,8 0,7 0,8

2003 1,3 1,6 1,1 1,5 1,3 1,3 1,2 1,4 1,6 1,1 1,1

2005 1,2 1,4 0,9 0,9 1,4 1,1 1,4 0,9 1,3 1,0 1,5

2007 1,2 1,2 1,2 1,2 1,7 1,2 1,0 0,9 1,2 1,2 1,6

* En cuestionario 2001 dice “solventes”, por lo que no se puede comparar con restantes cuestionarios.
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Prevalencias de consumo de estimulantes
Estimulantes sin prescripción médica como anfetaminas (ritalín) o metanfetaminas (cidrín)

Total Hombre Mujer Octavo Primero Segundo Tercero Cuarto Munici. Subven. Pagado

Estimulantes vida

 2001* 5,6 7,0 4,2 3,9 5,3 6,3 6,6 6,3 5,2 5,3 7,2

2003 5,9 7,1 4,7 3,8 5,2 6,7 6,8 8,0 6,1 5,5 6,2

2005 4,6 5,3 4,0 2,9 4,7 5,0 5,1 6,1 5,1 4,3 4,4

2007 5,2 5,7 4,7 4,3 5,2 4,9 6,1 5,8 5,5 5,1 4,5

Estimulantes año

 2001* 2,2 2,6 1,8 1,3 2,2 2,7 2,7 2,5 2,2 2,1 2,7

2003 2,3 2,8 1,8 1,4 2,0 2,6 2,6 3,3 2,4 2,1 2,3

2005 2,6 2,8 2,4 1,7 2,8 2,9 2,5 3,1 2,8 2,5 2,1

2007 2,2 2,4 2,1 1,8 2,4 2,1 2,6 2,3 2,5 2,1 2,1

Estimulantes mes

 2001* 1,0 1,2 0,7 0,7 1,0 1,2 1,2 0,9 1,0 0,9 1,2

2003 1,0 1,2 0,7 0,7 0,8 1,0 1,0 1,4 1,1 0,9 1,0

2005 1,1 1,3 0,8 0,7 1,2 1,1 1,1 1,1 1,2 1,0 0,9

2007 0,9 1,1 0,8 0,9 1,1 0,8 1,1 0,8 1,1 0,8 1,2

*En cuestionario 2001 dice “anfetaminas”

Prevalencias de consumo de alucinógenos
Alucinógenos como LSD u otros ácidos, polvo de ángel, mescalina o peyote

Total Hombre Mujer Octavo Primero Segundo Tercero Cuarto Munici. Subven. Pagado

Alucinógenos vida

2001

2003 2,0 2,8 1,2 1,4 1,6 2,0 2,5 2,8 2,1 1,8 2,1

2005 3,7 4,9 2,6 3,0 4,2 4,0 4,0 3,4 4,6 3,2 2,9

2007 3,2 4,2 2,3 3,0 3,3 3,0 3,5 3,3 3,8 2,9 2,6

Alucinógenos año

2001

2003

2005 1,7 2,2 1,2 1,3 2,0 1,9 1,6 1,6 2,1 1,4 1,3

2007 1,4 1,8 0,9 1,3 1,6 1,2 1,3 1,5 1,7 1,1 1,3

Alucinógenos mes

2001

2003

2005 0,7 0,9 0,4 0,5 0,8 0,7 0,6 0,7 0,8 0,6 0,6

2007 0,6 0,8 0,4 0,6 0,8 0,5 0,6 0,6 0,8 0,5 0,4

* En cuestionario 2003 sólo prevalencia de vida.  Falta la pregunta en cuestionario 2001.
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Prevalencias de consumo de heroína

Total Hombre Mujer Octavo Primero Segundo Tercero Cuarto Munici. Subven. Pagado

Heroína vida

2001 2,4 3,4 1,4 2,2 2,8 2,6 2,3 2,1 2,8 2,3 1,7

2003 1,4 1,9 0,8 1,3 1,3 1,4 1,4 1,4 1,6 1,2 1,0

2005 3,2 4,2 2,2 2,8 4,0 3,3 2,7 2,8 4,1 2,6 2,1

2007 2,6 3,4 1,8 3,1 3,0 2,2 2,1 2,2 3,1 2,3 1,4

Heroína año

2001 1,1 1,5 0,6 0,8 1,2 1,2 0,9 1,1 1,2 1,0 0,8

2003

2005 1,7 2,3 1,1 1,5 2,1 1,8 1,4 1,5 2,2 1,4 1,2

2007 1,2 1,6 0,7 1,4 1,5 0,9 0,9 1,0 1,4 1,0 0,7

Heroína mes

2001 0,6 0,8 0,3 0,3 0,7 0,6 0,5 0,6 0,7 0,5 0,5

2003

2005 0,8 1,0 0,5 0,6 0,9 0,8 0,6 0,8 0,9 0,7 0,6

2007 0,6 0,8 0,4 0,7 0,8 0,5 0,5 0,6 0,8 0,5 0,5

* En cuestionario 2003 sólo prevalencia de vida

Prevalencias de consumo de crack

Total Hombre Mujer Octavo Primero Segundo Tercero Cuarto Munici. Subven. Pagado

Crack vida

2001

2003 1,4 2,0 0,8 1,2 1,3 1,3 1,6 1,8 1,6 1,2 1,3

2005 3,0 4,2 1,9 2,8 3,7 3,2 2,5 2,8 3,9 2,5 2,1

2007 2,6 3,5 1,7 2,9 3,1 2,4 2,1 2,3 3,2 2,2 1,7

Crack año

2001

2003

2005 1,6 2,2 1,0 1,4 2,0 1,8 1,2 1,5 2,1 1,3 1,1

2007 1,2 1,7 0,7 1,4 1,6 1,0 0,9 1,1 1,5 1,0 0,9

Crack mes

2001

2003

2005 0,7 1,0 0,4 0,6 1,0 0,7 0,5 0,6 0,8 0,6 0,4

2007 0,6 0,8 0,4 0,7 0,8 0,5 0,4 0,5 0,7 0,5 0,5

* En cuestionario 2003 sólo prevalencia de vida. Falta la pregunta en cuestionario 2001. 

septimo Estudi OIK   48septimo Estudi OIK   48 5/12/08   13:00:185/12/08   13:00:18



49

Prevalencias de último año de consumo de marihuana, por regiones, según sexo, cursos y tipo 
de establecimientos

Total Hombre Mujer Octavo Primero Segundo Tercero Cuarto Munici. Subven. Pagado

Primera Región

2001 13,4 12,7 12,4 2,9 10,5 17,4 6,3 18,3 14,9 7,3 10,0

2003 9,8 10,5 9,0 2,6 4,8 12,7 12,9 19,4 10,4 8,3 13,9

2005 16,8 16,8 16,8 3,5 14,8 23,9 18,2 27,4 17,4 16,1 17,7

2007 15,4 14,8 15,9 8,2 14,8 12,0 21,3 23,9 17,8 13,2 18,5

Segunda Región

2001 14,3 17,1 11,3 7,7 11,0 13,8 20,4 21,7 13,4 15,6 16,0

2003 15,6 15,8 14,9 6,0 11,3 19,2 21,8 23,8 17,3 10,0 14,8

2005 12,0 12,2 12,3 2,1 9,1 13,6 15,3 25,7 13,2 10,5 10,4

2007 16,6 16,7 16,6 5,8 14,8 21,2 19,2 26,3 17,4 16,6 10,5

Tercera Región

2001 13,7 15,9 11,8 5,4 10,9 14,2 19,2 22,8 13,0 15,4 15,7

2003 13,9 15,4 11,1 4,2 16,5 14,6 11,8 26,8 13,7 11,8 20,0

2005 15,7 18,7 14,4 5,3 12,7 14,9 18,2 36,3 17,4 14,5 14,6

2007 14,9 13,3 16,6 5,5 10,3 19,6 24,1 17,4 14,2 16,0 S/D*

Cuarta Región

2001 15,6 16,1 13,8 8,5 14,2 16,3 16,2 22,8 16,1 12,8 15,9

2003 13,8 15,3 10,5 4,5 9,6 16,3 17,5 21,0 14,2 8,3 23,7

2005 16,6 17,6 14,0 3,9 9,6 16,4 21,0 34,8 17,5 13,9 12,5

2007 13,5 15,8 11,3 7,4 11,4 12,3 23,3 14,4 14,1 13,1 13,7

Quinta Región

2001 16,7 18,3 14,3 5,5 11,6 19,2 25,1 24,4 18,6 15,0 12,5

2003 13,2 13,0 11,8 4,0 10,5 13,0 19,1 21,1 14,3 11,4 9,9

2005 16,1 16,1 14,7 5,0 9,7 16,7 23,7 28,0 18,2 12,8 14,2

2007 17,5 18,0 17,1 7,4 15,2 17,6 23,4 26,0 20,2 15,4 16,9

Sexta Región

2001 12,6 12,3 13,2 5,0 6,7 13,4 23,7 17,0 11,7 13,5 13,9

2003 11,2 13,6 9,9 2,4 6,4 13,1 15,9 22,3 9,1 15,0 12,3

2005 16,7 17,1 16,9 7,6 10,6 17,1 25,1 26,4 18,4 14,4 17,2

2007 13,5 14,9 12,2 4,0 8,6 17,8 21,3 17,0 11,9 15,5 13,6

Séptima Región

2001 8,8 10,7 7,0 4,7 5,7 6,3 12,9 16,2 7,8 11,1 9,5

2003 8,1 9,7 6,3 3,9 4,2 9,1 11,2 16,1 7,5 10,2 7,0

2005 11,1 13,3 8,9 5,5 5,7 11,2 16,6 18,7 9,9 12,0 14,1

2007 10,0 11,4 8,7 1,8 8,2 12,7 16,4 12,4 10,1 10,1 7,0

*No habían colegios de este tipo en la muestra en esta región.
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Prevalencias de último año de consumo de marihuana, por regiones, según sexo, cursos y tipo 
de establecimientos

Total Hombre Mujer Octavo Primero Segundo Tercero Cuarto Munici. Subven. Pagado

Octava Región

2001 8,9 13,1 9,2 2,9 10,0 12,6 15,0 17,4 11,5 9,1 12,6

2003 8,5 12,7 9,7 5,1 7,4 11,1 17,6 19,3 11,1 9,8 14,5

2005 11,5 12,8 10,2 2,4 7,2 12,9 18,7 20,7 11,6 9,4 18,0

2007 12,1 14,7 9,5 3,4 8,7 12,7 17,7 12,4 13,5 10,3 7,7

Novena Región

2001 11,2 13,1 10,4 7,4 7,0 7,7 18,1 20,7 11,3 12,8 10,3

2003 10,3 13,6 6,7 3,7 3,3 14,9 16,1 15,7 8,1 13,9 7,1

2005 10,8 13,2 8,6 3,1 10,5 12,7 13,2 14,6 10,3 12,5 6,3

2007 10,9 11,6 10,3 1,0 8,0 12,7 17,1 18,6 11,2 10,8 11,3

Décima Región

2001 9,0 10,7 6,7 1,9 6,2 8,6 14,3 15,7 9,3 6,1 11,9

2003 11,2 13,3 6,9 2,7 7,7 9,7 19,1 19,5 10,4 8,7 14,2

2005 14,7 16,3 12,7 4,3 8,8 15,3 24,3 23,5 15,1 13,1 16,6

2007 12,7 14,5 10,9 4,8 9,4 17,1 16,4 16,5 13,3 11,5 13,9

Undécima Región

2001 8,7 9,6 7,5 6,8 4,0 5,6 15,4 13,2 11,6 6,2 0,0

2003 15,2 12,3 15,1 2,5 17,9 13,4 15,3 29,8 14,7 13,1 0,0

2005 8,7 7,2 8,2 0,0 6,5 8,9 15,2 10,6 10,6 6,6 5,2

2007 7,8 12,5 3,7 1,5 2,3 10,9 13,3 14,8 9,2 7,3 S/D*

Duodécima Región

2001 9,4 9,2 8,2 1,7 6,9 12,9 12,7 12,4 7,7 9,4 12,0

2003 9,9 13,1 5,2 1,5 3,4 9,6 14,0 20,0 7,9 8,3 12,8

2005 13,7 18,5 11,3 3,1 8,0 15,3 22,4 27,4 13,6 17,6 15,1

2007 13,2 17,1 10,0 0,8 9,0 14,3 25,6 15,7 12,3 17,0 3,6

Región Metropolitana

2001 18,3 17,8 16,6 6,2 13,1 20,3 24,0 27,4 16,9 17,5 17,0

2003 15,5 15,6 13,3 5,8 9,1 16,3 22,3 24,6 14,0 14,5 15,1

2005 18,3 17,9 15,9 5,6 11,2 18,9 25,2 30,2 17,0 16,2 18,8

2007 17,9 18,5 17,2 6,0 14,7 19,9 24,3 27,5 17,4 18,0 18,3

*No habían colegios de este tipo en la muestra en esta región.
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Prevalencias de último año de consumo de cocaína total (cocaína y/o pasta base),  por regiones,  
según sexo, cursos y tipo de establecimientos

Total Hombre Mujer Octavo Primero Segundo Tercero Cuarto Munici. Subven. Pagado

Primera Región

2001 4,6 6,0 3,9 1,4 3,6 6,1 5,9 8,9 6,1 1,7 4,8

2003 2,5 3,2 1,9 0,9 2,3 2,5 2,0 5,6 2.7 2,3 1,2

2005 4,9 5,3 4,4 1,3 7,4 7,5 2,0 6,3 6,2 3,5 2,6

2007 3,7 4,6 2,9 3,6 4,3 1,9 4,9 4,0 4,3 3,3 3,1

Segunda Región

2001 2,3 3,4 1,7 2,3 0,8 3,0 3,1 4,1 2,7 2,0 2,1

2003 3,2 4,9 2,0 1,3 3,0 4,2 5,1 5,0 3,9 2,8 2,5

2005 3,4 4,6 2,5 1,1 4,2 3,5 2,9 6,9 4,3 2,4 2,2

2007 2,6 2,9 2,3 1,3 5,7 2,2 1,1 2,0 3,2 1,8 1,0

Tercera Región

2001 1,3 2,0 0,7 0,7 0,8 2,2 0,3 2,7 0,6 2,7 3,4

2003 2,7 4,4 0,9 1,5 4,5 1,8 2,5 4,5 3,4 1,7 1,9

2005 4,0 5,8 2,6 3,6 3,0 4,9 1,5 8,8 5,2 2,0 0,9

2007 2,0 3,1 0,8 0,0 0,2 5,7 1,6 3,0 2,5 1,1 S/D*

Cuarta Región

2001 3,1 4,7 1,7 2,2 6,2 1,8 2,0 3,1 4,2 1,4 2,3

2003 4,5 6,3 1,6 0,5 6,3 3,6 3,3 7,5 5,4 1,8 3,2

2005 4,2 5,4 3,6 2,5 2,6 5,4 4,7 8,6 5,1 3,9 2,1

2007 4,3 6,1 2,4 4,5 5,3 3,1 4,9 3,3 6,3 2,1 3,7

Quinta Región

2001 3,5 5,4 1,4 1,5 1,9 3,0 6,5 5,0 4,5 2,6 1,9

2003 3,3 4,3 2,2 1,3 2,2 3,2 5,8 4,7 4,3 2,9 1,1

2005 4,5 6,0 3,1 1,7 6,0 4,5 4,5 6,0 6,4 2,8 3,3

2007 4,7 6,1 3,4 2,1 3,8 3,7 5,0 9,6 7,5 3,0 1,2

Sexta Región

2001 1,6 2,4 1,0 0,3 1,4 1,3 3,2 2,6 1,5 2,1 1,8

2003 2,4 3,5 1,5 1,6 1,0 3,0 2,1 5,1 2,2 4,7 0,0

2005 6,9 6,5 7,4 5,5 6,8 10,8 7,4 3,3 7,1 4,9 9,6

2007 4,1 5,2 2,8 2,3 2,2 6,0 5,3 4,8 3,8 4,8 1,4

Séptima Región

2001 2,1 2,9 1,4 1,6 2,3 1,7 2,0 3,1 2,2 2,2 1,9

2003 1,9 3,0 0,6 1.8 0,7 1,7 1,6 4,4 1,7 2,6 1,3

2005 2,6 3,7 1,6 3,7 2,8 1,9 3,3 1,2 2,7 2,7 2,0

2007 2,5 3,7 1,4 1,2 3,1 3,9 2,6 1,6 1,9 3,7 0,7

*No habían colegios de este tipo en la muestra en esta región.

septimo Estudi OIK   51septimo Estudi OIK   51 5/12/08   13:00:185/12/08   13:00:18



52

Prevalencias de último año de consumo de cocaína total (cocaína y/o pasta base),  por regiones,  
según sexo, cursos y tipo de establecimientos

Total Hombre Mujer Octavo Primero Segundo Tercero Cuarto Munici. Subven. Pagado

Octava Región

2001 2,1 3,5 1,3 0,8 3,0 2,6 2,9 2,8 3,0 1,7 1,4

2003 2,6 4,8 2,0 2,1 3,2 3,3 3,9 4,9 3,1 3,5 4,2

2005 3,6 4,7 2,3 1,9 3,7 4,5 3,8 3,5 4,1 2,2 3,6

2007 3,9 5,2 2,7 2,8 4,2 3,8 4,1 5,0 4,7 2,9 1,7

Novena Región

2001 2,1 2,7 1,6 1,5 2,1 3,0 1,4 2,4 2,6 1,7 1,8

2003 2,7 4,3 1,0 1,6 1,4 4,7 1,4 4,9 1,9 4,0 1,6

2005 3,4 4,1 2,9 2,3 4,3 5,0 2,2 3,1 3,8 3,5 1,6

2007 3,0 3,6 2,4 0,9 3,8 1,8 5,1 4,0 2,7 3,4 0,0

Décima Región

2001 1,8 2,4 0,9 0,6 2,2 2,1 1,7 1,9 2,0 0,9 0,9

2003 2,6 4,0 0,9 1,5 3,0 1,9 2,6 4,4 2,5 2,4 2,1

2005 3,5 4,6 2,5 2,9 2,6 3,8 4,3 4,4 4,0 2,5 4,3

2007 3,0 4,0 2,1 1,0 2,8 4,6 3,7 2,7 4,1 1,7 0,3

Undécima región

2001 2,3 2,1 1,9 0,0 2,7 2,2 2,6 4,3 2,9 1,3 0,0

2003 2,7 3,4 1,8 2,5 2,5 0,6 5,7 2,3 2,7 2,6 0,0

2005 2,0 3,0 1,7 0,0 4,8 2,3 1,4 1,4 4,0 1,1 5,3

2007 3,5 7,2 0,4 0,5 3,4 4,0 7,1 2,7 2,7 3,7 S/D*

Duodécima Región

2001 2,1 3,2 1,3 1,4 2,0 2,9 2,5 2,9 2,4 2,1 1,9

2003 0,6 1,3 0,0 0,0 0,0 0,9 1,0 1,3 0,6 0,6 0,0

2005 1,3 1,8 1,4 1,7 0,8 0,0 3,1 2,8 1,9 1,2 0,4

2007 3,7 5,8 1,9 0,8 5,8 5,0 0,0 6,3 5,2 1,0 0,0

Región Metropolitana

2001 5,8 7,2 4,0 2,2 4,2 6,8 7,6 8,8 6,2 5,8 4,2

2003 5,1 6,7 3,4 2,9 3,1 5,3 6,6 9,0 5,9 5,1 3,0

2005 4,7 5,9 3,3 2,8 3,6 5,3 5,6 6,7 5,9 4,3 3,2

2007 4,5 5,9 3,1 2,7 4,2 4,8 4,7 6,4 5,4 4,4 2,5

*No habían colegios de este tipo en la muestra en esta región.
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 Variables relacionadas con uso de drogas

Precocidad.

Promedio de edad de inicio.

Intensidad y abuso.

Percepción de riesgo y aprobación.

Actitudes básicas de prevención.

Facilidad de acceso.

Exposición, lugar y origen de ofertas recientes 

de drogas.

Drogas en el entorno de amigos.

Drogas en el entorno del hogar.

Actitud parental frente al uso de alcohol y 

drogas.

Percepción de uso, porte y tráfi co de drogas 

en el colegio.
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Precocidad: proporción que declara haber probado por primera vez antes de los 15 años
¿Qué edad tenías cuando probaste por primera vez alguna de estas sustancias? En alcohol y cigarrillos no con-

sideres cuando te dieron a probar siendo niño.

Total Hombre Mujer Octavo Primero Segundo Tercero Cuarto Munici. Subven. Pagado

Tabaco

2001 81,0 79,8 82,1 98,0 92,4 82,5 70,6 61,8 79,5 82,6 81,2

2003 82,3 81,1 83,4 97,2 92,3 82,7 71,2 64,3 81,0 82,6 83,9

2005 80,5 80,1 80,9 98,6 93,7 80,7 69,5 59,9 79,7 81,8 78,7

2007 78,2 76,6 79,7 98,3 92,3 80,6 66,0 55,8 76,7 79,3 79,3

Alcohol

2001 68,6 68,7 68,4 96,3 87,4 70,5 54,0 41,0 65,3 71,1 70,5

2003 71,3 71,7 70,8 97,0 87,5 72,0 55,7 44,2 70,1 71,3 73,8

2005 70,5 70,9 70,1 98,1 90,9 71,6 55,2 42,5 67,8 72,2 72,5

2007 69.0 68,7 69,2 97,7 87,8 71,8 53,4 40,7 66,1 70,7 71,5

Marihuana

2001 47,0 47,7 46,3 90,4 76,6 51,0 35,9 24,0 48,2 48,4 41,1

2003 46,2 47,1 45,3 87,0 73,3 50,0 32,8 25,6 50,4 45,6 35,3

2005 43,2 43,8 42,6 92,9 75,5 47,4 29,8 23,3 44,9 43,0 38,8

2007 42,6 42,8 42,5 91,0 72,6 45,6 26,5 20,0 44,0 42,6 33,7

* Porcentajes sobre respuestas válidas y quienes declaran haber probado alguna vez en la vida

Promedio de edad de inicio
¿Qué edad tenías cuando probaste por primera vez alguna de estas sustancias? En alcohol y cigarrillos no con-

sideres cuando te dieron a probar siendo niño.

Total Hombre Mujer Octavo Primero Segundo Tercero Cuarto Munici. Subven. Pagado

Tabaco

2001 12,8 12,7 12,8 11,6 12,4 12,8 13,3 13,8 12,8 12,7 12,9

2003 12,7 12,7 12,8 11,6 12,3 12,8 13,4 13,7 12,7 12,8 12,9

2005 12,8 12,8 12,9 11,6 12,4 12,9 13,4 13,8 12,8 12,8 13,0

2007 13,0 12,9 13,0 11,7 12,5 13,0 13,5 14,0 12,9 13,0 13,2

Alcohol

2001 13,4 13,4 13,5 12,0 12,8 13,4 14,1 14,6 13,5 13,3 13,5

2003 13,4 13,3 13,5 12,0 12,9 13,4 14,0 14,5 13,3 13,4 13,4

2005 13,4 13,3 13,5 11,8 12,8 13,5 14,0 14,6 13,5 13,4 13,4

2007 13,5 13,4 13,5 11,9 12,8 13,5 14,1 14,6 13,5 13,4 13,5

Marihuana

2001 14,3 14,2 14,5 12,4 13,3 14,1 14,7 15,4 14,2 14,3 14,6

2003 14,4 14,3 14,5 12,6 13,5 14,2 14,9 15,3 14,2 14,4 14,8

2005 14,6 14,5 14,7 12,6 13,6 14,3 15,0 15,5 14,5 14,6 14,8

2007 14,6 14,5 14,6 12,6 13,7 14,4 15,0 15,6 14,5 14,6 14,9

* Porcentajes sobre respuestas válidas y quienes declaran haber probado alguna vez en la vida
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Intensidad de uso de marihuana según declaraciones de número de veces: proporción que de-
clara una o dos veces

¿Cuántas veces has consumido marihuana en tu vida, en los últimos 12 meses y en los últimos 30 días?

Total Hombre Mujer Octavo Primero Segundo Tercero Cuarto Munici. Subven. Pagado

Una o dos veces en la vida

2003 33,2 31,1 35,7 44,3 38,4 35,3 29,8 27,8 34,1 32,7 31,6

2005 35,6 33,4 37,9 45,0 39,2 35,3 34,2 32,8 33,6 38,5 32,3

2007 35,0 32,6 37,6 45,2 38,5 36,0 32,1 31,5 35,1 34,8 35,7

Una o dos veces en el último año

2003 35,8 32,8 39,4 42,4 36,6 36,7 33,8 34,0 36,0 34,8 37,4

2005 42,4 39,1 46,0 46,8 43,5 42,1 41,6 41,6 39,9 45,8 39,1

2007 39,8 37,4 42,5 47,1 40,3 39,3 38,4 38,9 38,9 40,1 42,5

Una o dos veces en el último mes

2003 43,7 38,7 51,1 48,1 42,6 44,4 45,3 40,0 42,0 44,4 47,8

2005 43,0 39,8 47,0 41,9 45,0 43,7 39,7 44,8 40,7 46,0 41,0

2007 45,1 42,3 48,8 39,7 45,3 45,1 47,3 44,8 43,0 47,1 45,3

Porcentaje sobre quienes declaran consumo.

Intensidad de uso de marihuana según declaraciones de numero de veces: proporción que 
declara 10 o mas veces

¿Cuántas veces has consumido marihuana en tu vida, en los últimos 12 meses y en los últimos 30 días?

Total Hombre Mujer Octavo Primero Segundo Tercero Cuarto Munici. Subven. Pagado

10 o más veces en la vida

2003 42,2 44,7 38,9 31,7 37,9 39,9 44,6 47,5 42,3 41,8 42,4

2005 40,2 43,7 36,4 31,9 37,8 40,0 40,7 43,3 42,4 37,3 42,9

2007 39,7 43,6 35,6 32,1 37,2 40,0 40,6 42,8 40,3 39,3 39,1

10 o más veces en el último año

2003 36,5 42,0 29,5 30,4 38,0 35,0 38,6 36,9 37,8 35,5 34,9

2005 31,6 35,6 27,0 26,7 29,9 31,9 33,3 31,7 33,6 28,9 33,7

2007 32,5 35,8 28,7 29,3 33,1 33,1 32,1 32,7 33,3 31,8 32,1

10 o más veces en el último mes

2003 29,1 33,9 22,1 27,4 32,8 27,6 27,5 30,7 32,7 27,2 22,7

2005 28,2 31,7 23,6 27,3 27,5 28,5 28,9 27,7 30,2 25,3 29,8

2007 26,2 29,2 22,2 32,4 27,0 26,4 23,7 25,3 27,6 25,0 24,4

Porcentaje sobre quienes declaran consumo.   
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Intensidad de uso de tabaco, alcohol y marihuana: promedio de días en último mes
Piensa en los últimos 30 días, ¿Cuántos días has fumado cigarrillos (tomado algún tipo de alcohol, consumido 

marihuana) durante los últimos 30 días?

Total Hombre Mujer Octavo Primero Segundo Tercero Cuarto Munici. Subven. Pagado

Cigarrillos: promedio de días en último mes

2003 14,8 15,0 14,7 9,6 12,9 15,9 17,2 18,5 14,5 14,9 15,7

2005 14,4 14,5 14,4 9,1 12,5 15,0 16,6 17,2 14,3 14,3 15,5

2007 14,2 14,3 14,0 9,1 13,0 14,5 16,0 16,4 14,3 14,1 13,7

Alcohol: promedio de días en último mes

2003 5,8 6,3 5,2 5,3 5,7 5,8 6,0 6,0 6,1 5,6 5,4

2005 5,3 5,7 4,9 4,3 4,9 5,4 5,6 5,6 5,2 5,3 5,5

2007 5,4 5,9 5,0 4,8 5,4 5,5 5,5 5,6 5,5 5,4 5,1

Marihuana: promedio de días en último mes

2003 8,2 9,4 6,5 8,4 9,0 7,8 7,8 8,5 8,9 7,7 7,2

2005 8,2 8,9 7,4 8,0 8,2 8,6 8,4 7,8 8,7 7,7 7,9

2007 6,9 7,8 5,9 6,4 7,2 6,7 6,8 7,3 7,1 6,9 5,5

Porcentaje sobre quienes declaran consumo en último mes. 

Intensidad de uso de tabaco, alcohol y marihuana: número de días en último mes
Piensa en los últimos 30 días, ¿Cuántos días has fumado cigarrillos (tomado algún tipo de alcohol, consumido 

marihuana) durante los últimos 30 días?

Total Hombre Mujer Octavo Primero Segundo Tercero Cuarto Munici. Subven. Pagado

Prevalencia intensiva de cigarrillos 20 o más días en último mes

2003 18,3 17,8 18,8 7,2 14,0 20,9 26,2 29,9 17,8 18,4 19,7

2005 16,5 15,3 17,5 5,0 12,2 19,4 23,8 26,4 15,8 16,3 18,9

2007 15,7 14,6 16,9 4,9 13,0 17,4 22,3 23,4 16,3 15,5 14,1

Prevalencia intensiva de alcohol 10 o más días en último mes

2003 10,0 11,5 8,6 5,6 8,7 10,9 13,0 14,4 10,0 10,1 10,0

2005 7,9 9,0 6,8 3,1 6,5 9,0 10,7 11,9 6,9 8,2 9,9

2007 9,0 10,2 7,8 4,5 8,1 9,7 11,3 12,3 8,7 9,2 8,8

Prevalencia intensiva de marihuana 10 o más días en último mes

2003 3,3 4,7 1,9 1,6 3,1 3,6 4,2 4,7 3,9 2,8 2,5

2005 2,2 2,8 1,7 0,8 1,6 2,7 3,4 3,4 2,6 1,9 2,5

2007 3,3 4,3 2,4 1,4 3,3 3,7 4,1 4,3 3,7 3,2 2,0

Porcentaje sobre total de respuesta válidas
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Uso de alcohol y drogas en sábado por la noche: proporción que declara alguno
¿Pensando en una salida de sábado por la noche: cuántos vasos de cerveza, vino o licor llegas a tomar?  ¿Cuántos 

cigarrillos o pitos de marihuana llegas a fumar?  Ninguno, menos de uno, uno, entre 2 y 5, entre 5 y 10, más de 

10.

Total Hombre Mujer Octavo Primero Segundo Tercero Cuarto Munici. Subven. Pagado

Alcohol

2001

2003 55,8 56,8 54,0 33,7 49,8 62,4 69,4 75,7 51,6 57,5 63,8

2005 50,1 49,6 50,6 25,5 42,3 56,8 64,8 70,6 45,7 51,5 59,9

2007 53,2 52,7 53,7 29,3 46,2 57,7 67,1 79,3 83,0 84,0 86,1

Marihuana

2001

2003 17,7 19,1 16,4 10,5 15,2 19,1 22,9 24,5 18,0 17,9 16,0

2005 9,9 11,0 8,8 3,4 7,1 11,3 14,4 16,0 10,5 9,2 10,2

2007 16,3 18,0 14,7 8,2 14,6 17,6 21,8 20,7 17,0 16,0 13,9

* Porcentajes sobre respuestas válidas

Abuso de alcohol y drogas en sábado por la noche: proporción que declara 5 o mas vasos  de 
alcohol y dos o mas cigarrillos de marihuana

 ¿Pensando en una salida de sábado por la noche: cuántos vasos de cerveza, vino o licor llegas a tomar?  ¿Cuántos 

cigarrillos o pitos de marihuana llegas a fumar? Ninguno, Menos de uno, Uno, Entre 2 y 5, Entre 5 y 10, Más 

de 10.

Total Hombre Mujer Octavo Primero Segundo Tercero Cuarto Munici. Subven. Pagado

Alcohol

2001

2003 13,4 18,2 8,8 5,1 10,2 15,5 19,3 22,0 13,1 14,2 12,4

2005 11,7 15,2 8,4 3,8 8,1 12,9 17,5 20,1 11,4 11,8 12,7

2007 11,8 15,5 8,2 3,8 8,4 12,8 17,1 18,9 12,0 11,9 9,5

Marihuana

2001

2003 9,4 10,2 8,5 4,6 7,4 10,3 12,8 13,9 9,4 9,7 8,4

2005 3,5 4,3 2,8 1,1 2,6 3,9 5,4 5,6 4,1 3,1 3,4

2007 5,8 7,2 4,5 3,1 5,2 6,4 7,4 7,6 6,2 5,7 4,4

* Porcentajes sobre respuestas válidas
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Intensidad y duración del vuelo de marihuana: proporción que declara intensidad de vuelo muy 
alto y duración de más de dos horas

Considerando las últimas veces que has probado marihuana, ¿cómo describirías el vuelo que generalmente has 

tenido? Muy alto, moderadamente alto, más bien bajo, no me ha pasado gran cosa.  Y cuando has probado ma-

rihuana, ¿cuánto tiempo permaneces claramente volado? Una a dos horas, tres a seis horas, siete a 24 horas, 

más de 24 horas, no alcanzo a volarme realmente.

Total Hombre Mujer Octavo Primero Segundo Tercero Cuarto Munici. Subven. Pagado

Intensidad de vuelo

2001

2003 21,1 22,8 19,0 21,6 21,6 20,7 19,9 21,9 21,0 21,1 21,4

2005 19,3 21,5 16,9 19,8 21,7 20,2 19,7 16,9 20,4 18,1 19,9

2007 26,6 29,1 23,9 35,7 29,1 26,1 24,3 23,8 28,3 25,7 22,6

Duración del vuelo

2001

2003 25,4 27,4 22,9 25,5 27,1 25,9 24,6 24,4 25,8 25,2 24,8

2005 23,5 25,1 21,6 29,5 27,8 22,0 23,0 21,3 25,4 20,9 25,6

2007 23,4 25,6 21,0 26,0 24,4 22,6 24,5 20,9 25,3 21,9 22,4

* Porcentajes sobre respuestas válidas, entre  quienes han usado marihuana.
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Percepción de riesgo: proporción que declara riesgo grande
 ¿Cuál crees que es el riesgo que corre una persona que hace alguna de estas cosas? Ningún riesgo, riesgo leve, 

riesgo moderado y riesgo grande, no sabe. 

Total Hombre Mujer Octavo Primero Segundo Tercero Cuarto Munici. Subven. Pagado

Fuma una o más de una cajetilla al día

2001 68,0 64,4 71,5 61,2 64,0 69,9 72,8 74,8 66,2 69,1 70,0

2003 59,3 56,4 62,0 53,6 53,8 60,6 65,0 68,0 56,6 61,2 62,1

2005 59,1 55,6 62,5 54,0 54,8 58,6 63,6 68,1 56,4 60,2 63,9

2007 68,6 65,5 71,6 62,5 63,2 69,7 73,5 76,4 66,0 69,8 74,1

Toma uno o dos tragos todos o casi todos los días

2001

2003 43,5 38,2 48,5 39,9 39,7 43,5 47,1 50,5 41,8 44,4 46,0

2005 43,7 39,8 47,5 42,8 41,3 41,4 44,9 50,2 43,0 44,6 42,9

2007 44,8 40,4 49,0 42,9 40,5 44,2 47,5 50,7 43,7 45,7 44,8

Embriagarse con bebidas alcohólicas

2001

2003

2005 53,7 49,1 58,1 56,8 53,2 52,8 52,3 52,7 53,2 55,6 48,5

2007 70,6 65,8 75,2 67,6 68,1 72,4 72,1 73,6 68,3 72,6 69,8

Prueba marihuana una o dos veces

2001

2003 40,5 39,5 41,5 49,0 42,7 38,9 34,6 32,7 42,6 40,6 34,1

2005 40,3 39,0 41,5 49,7 44,1 38,1 33,3 32,4 41,6 40,4 35,4

2007 29,8 29,3 30,3 39,8 32,3 28,1 24,2 22,4 30,9 29,5 25,7

Fuma marihuana una o dos veces por semana

2001 53,2 50,9 55,3 55,1 53,7 52,3 51,4 52,9 52,4 52,9 55,8

2003 49,4 46,7 51,9 53,6 50,4 48,7 46,5 45,4 48,2 49,3 53,1

2005 52,4 49,7 55,1 57,5 54,9 51,0 48,6 48,1 51,1 53,3 53,7

2007 38,5 36,5 40,5 46,0 39,2 37,4 35,3 33,3 37,6 38,5 43,7

Prueba cocaína una o dos veces

2001

2003 57,1 54,7 59,4 55,7 55,3 56,6 59,4 60,0 55,7 58,1 58,6

2005 50,5 48,2 52,7 49,9 49,1 50,6 50,1 53,8 48,8 51,6 52,1

2007 44,3 42,3 46,2 45,2 42,4 44,1 45,2 45,1 43,3 44,6 47,1

Usa cocaína una vez al mes

2001 54,5 53,3 55,8 49,6 51,8 54,4 57,6 61,6 52,1 54,3 61,0

2003 49,8 47,7 51,8 45,9 45,8 50,1 54,2 56,3 46,3 50,1 59,5

2005 58,7 55,4 61,8 56,6 56,2 59,0 59,7 63,6 55,9 60,2 62,3

2007 46,7 44,3 49,1 46,6 43,1 46,4 48,9 50,1 44,6 47,0 57,1

Usa cocaína frecuentemente

2001

2003

2005 70,2 65,4 74,8 66,4 66,5 70,9 73,5 76,2 66,4 72,4 75,0

2007 64,9 60,6 69,1 60,8 60,6 66,7 67,8 70,6 61,1 66,7 74,6

* Según años, los indicadores son los siguientes: 2003 (“Toma cinco o más tragos al día”); 2005 (“Fumar cigarrillos frecuentemente”, “Usa cocaína 
frecuentemente”, “Aspira inhalables frecuentemente” y “Consume éxtasis frecuentemente”). Porcentajes obtenidos sobre respuestas válidas. 
Debe notarse que la proporción “no sabe” disminuye regularmente con el curso.
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Percepción de riesgo: proporción que declara gran riesgo ante el consumo experimental de 
marihuana (probar marihuana una o dos veces), por regiones

¿Cuál crees que es el riesgo que corre una persona que hace alguna de estas cosas? Ningún riesgo, riesgo leve, 

riesgo moderado y riesgo grande, no sabe.

Total Hombre Mujer Octavo Primero Segundo Tercero Cuarto Munici. Subven. Pagado

Primera Región

2005 40,08 38,36 36,71 52,77 39,25 30,46 39,06 36,93 40,48 40,28 21,44

2007 31,54 31,74 31,35 34,59 31,84 34,70 30,58 23,53 30,00 33,00 22,35

Segunda Región

2005 40,30 39,83 40,78 50,52 39,02 38,36 35,89 36,03 39,11 45,51 31,16

2007 30,03 29,09 30,94 38,19 28,56 24,88 31,42 25,77 30,15 27,99 36,21

Tercera Región

2005 41,59 39,46 43,82 56,01 51,20 36,74 24,37 35,02 41,41 43,24 45,72

2007 32,52 32,17 32,88 45,81 32,47 26,27 27,82 28,88 33,34 31,20 S/d*

Cuarta Región

2005 38,48 35,87 41,07 50,60 43,68 36,71 31,79 27,07 38,85 38,33 33,92

2007 31,63 29,47 33,70 40,72 28,75 39,77 18,44 29,64 32,48 30,54 56,08

Quinta Región

2005 39,25 37,98 40,46 50,19 45,31 37,24 31,09 29,99 37,15 41,55 36,84

2007 27,39 26,70 28,05 33,56 30,13 29,60 21,07 21,12 27,63 27,34 26,55

Sexta Región

2005 38,17 38,44 37,90 44,13 43,29 40,85 30,62 29,02 37,15 41,13 33,28

2007 30,05 31,12 28,95 49,46 34,05 24,03 18,53 23,55 31,93 26,53 37,15

Séptima Región

2005 47,25 43,51 50,85 51,71 49,90 47,28 44,96 42,07 48,68 45,74 43,13

2007 37,18 34,47 39,80 50,02 36,16 37,09 33,40 30,15 37,64 36,86 33,88

Octava Región

2005 44,60 43,08 46,10 53,99 47,73 44,56 37,78 36,09 45,00 45,27 41,60

2007 35,41 33,84 36,97 46,87 35,87 33,19 31,92 27,01 35,56 35,21 35,13

Novena Región

2005 46,78 43,96 49,46 48,78 48,40 50,54 41,54 41,18 46,98 45,82 42,91

2007 35,29 32,94 37,53 45,14 35,95 34,00 30,93 28,55 34,98 35,81 29,56

Décima Región

2005 41,39 39,13 43,55 46,86 45,36 43,47 32,61 36,74 42,92 39,75 36,09

2007 33,33 32,21 34,41 44,18 35,89 30,97 29,12 24,95 32,73 35,06 26,36

Undécima Región

2005 47,18 48,28 47,17 58,22 44,32 54,08 35,06 45,97 45,76 45,29 40,28

2007 33,36 31,03 35,35 40,84 39,53 28,49 19,93 35,91 36,14 32,50 S/d*

Duodécima Región

2005 44,77 43,72 45,62 43,72 47,59 49,75 41,17 42,39 45,76 45,29 40,28

2007 32,36 30,73 33,68 36,68 36,39 34,38 20,99 33,83 37,60 22,91 21,29

Región Metropolitana

2005 35,85 35,10 36,58 46,24 40,48 32,95 28,97 27,64 35,60 36,85 33,14

2007 27,03 27,30 26,77 37,65 31,30 24,12 20,85 18,26 27,06 27,70 23,19

*No habían colegios de este tipo en la muestra en esta región.
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Percepción de riesgo: proporción que declara gran riesgo ante el consumo frecuente de marihuana 
(fumar marihuana una o dos veces por semana), por regiones

¿Cuál crees que es el riesgo que corre una persona que hace alguna de estas cosas? Ningún riesgo, riesgo leve, 

riesgo moderado y riesgo grande, no sabe.

Total Hombre Mujer Octavo Primero Segundo Tercero Cuarto Munici. Subven. Pagado

Primera Región

2005 51,02 48,67 53,27 58,76 51,35 41,27 51,38 51,77 50,11 51,64 37,64

2007 39,26 38,52 39,97 38,96 39,03 42,26 40,39 34,65 37,03 41,15 41,25

Segunda Región

2005 52,21 48,85 55,57 59,82 50,05 52,18 49,56 48,31 50,03 56,21 50,79

2007 37,63 36,73 38,51 42,43 35,08 33,43 41,47 35,50 35,95 38,64 47,65

Tercera Región

2005 50,50 47,64 53,49 58,76 58,71 47,90 33,37 52,62 48,15 55,98 61,32

2007 39,72 36,04 43,52 50,17 40,27 35,41 37,27 32,61 39,06 40,79 S/d*

Cuarta Región

2005 48,50 45,15 51,81 56,77 50,64 47,11 44,03 42,68 47,42 50,20 47,08

2007 38,88 35,66 42,01 45,96 35,31 46,18 26,11 40,69 36,89 40,75 66,67

Quinta Región

2005 52,21 48,02 56,21 58,23 56,02 51,45 47,65 37,98 47,13 56,56 54,84

2007 35,88 33,42 38,22 41,84 36,19 37,38 32,63 30,26 33,18 37,10 41,51

Sexta Región

2005 51,99 53,13 50,81 51,58 54,25 55,42 47,64 49,59 48,24 48,24 53,98

2007 39,89 36,71 43,20 50,00 43,25 35,46 35,66 34,26 40,98 36,22 53,28

Séptima Región

2005 57,58 53,16 61,84 59,30 57,42 57,09 56,23 57,96 56,65 57,13 63,30

2007 45,43 40,44 50,18 57,09 41,91 42,55 43,49 43,31 44,61 45,32 57,41

Octava Región

2005 55,95 53,37 58,49 60,53 56,60 56,26 52,16 53,24 53,50 60,14 58,61

2007 43,00 39,90 46,05 51,15 42,85 42,52 40,02 36,77 40,27 46,21 56,19

Novena Región

2005 55,24 51,37 58,93 53,93 51,98 56,91 58,10 55,57 55,03 55,58 52,33

2007 45,58 42,26 48,74 52,06 42,63 49,03 41,33 40,63 43,22 47,14 46,22

Décima Región

2005 51,54 48,73 54,23 54,28 54,77 53,77 46,63 46,29 51,47 51,47 49,15

2007 41,51 39,30 43,63 51,56 42,16 39,87 39,02 33,96 39,38 43,81 50,82

Undécima Región

2005 55,92 53,75 57,78 68,79 54,85 59,30 42,61 51,87 52,15 54,69 42,47

2007 41,78 38,29 44,77 41,06 48,72 42,57 34,65 39,23 43,80 41,15 S/d*

Duodécima Región

2005 58,63 56,04 60,71 53,48 63,51 60,90 57,54 57,81 60,39 37,02 54,48

2007 36,68 31,91 40,53 41,90 40,05 41,56 17,46 42,78 39,66 30,21 36,22

Región Metropolit.

2005 48,85 46,43 51,21 54,48 52,53 47,15 45,10 42,90 45,93 49,72 51,49

2007 36,35 35,16 37,50 44,52 38,45 33,73 33,09 30,02 35,08 36,03 41,65

*No habían colegios de este tipo en la muestra en esta región.
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Percepción de riesgo: proporción que declara gran riesgo ante el consumo experimental de 
cocaína (probar cocaína una o dos veces), por regiones

¿Cuál crees que es el riesgo que corre una persona que hace alguna de estas cosas? Ningún riesgo, riesgo leve, 

riesgo moderado y riesgo grande, no sabe.

Total Hombre Mujer Octavo Primero Segundo Tercero Cuarto Munici. Subven. Pagado

Primera Región

2005 50,52 47,73 53,18 52,44 44,01 46,93 53,43 59,11 50,16 52,07 36,47

2007 47,67 44,38 50,78 39,97 43,50 49,32 56,97 51,60 44,33 50,54 46,82

Segunda Región

2005 49,06 46,96 51,15 52,32 46,39 49,37 49,89 47,35 47,41 54,18 43,30

2007 46,93 44,69 49,12 41,81 40,93 44,83 54,77 57,08 46,47 45,60 55,22

Tercera Región

2005 52,55 50,45 54,76 53,67 55,00 46,86 48,40 61,77 50,31 57,27 59,95

2007 49,56 46,52 52,69 55,66 41,54 49,52 50,53 53,72 49,25 50,06 S/d*

Cuarta Región

2005 48,87 46,77 50,95 49,24 46,67 46,39 50,80 52,33 47,50 50,87 47,25

2007 46,34 43,29 49,28 46,01 39,38 56,48 40,41 49,73 43,34 49,51 45,49

Quinta Región

2005 50,63 47,74 53,39 51,17 49,42 49,68 51,18 51,89 46,25 53,93 53,82

2007 42,71 40,35 44,95 42,42 41,39 47,70 39,88 42,12 39,07 44,05 52,03

Sexta Región

2005 48,47 47,18 49,81 41,51 44,20 51,68 49,60 57,10 45,66 52,19 47,53

2007 46,61 45,49 47,78 53,50 45,03 41,57 47,23 47,04 46,93 45,36 51,58

Séptima Región

2005 52,64 47,62 57,48 51,92 48,73 52,84 50,36 60,02 51,77 52,96 56,13

2007 45,41 42,71 47,97 49,51 40,37 44,82 46,84 46,72 44,16 46,01 57,05

Octava Región

2005 50,55 47,69 53,38 50,84 49,28 51,16 47,48 55,50 49,66 53,22 50,71

2007 45,38 43,33 47,40 47,94 43,57 44,38 46,84 44,05 44,56 46,59 46,23

Novena Región

2005 50,92 48,20 53,51 46,36 46,34 55,56 54,67 51,26 48,09 52,58 49,39

2007 44,64 41,22 47,90 51,51 41,25 44,62 40,17 47,08 44,63 45,03 37,45

Décima Región

2005 45,68 43,36 47,89 43,31 43,69 49,59 44,75 47,42 45,53 45,61 44,91

2007 44,91 44,59 45,23 48,57 43,71 43,62 45,63 43,33 44,25 46,10 43,59

Undécima Región

2005 48,48 50,08 47,12 47,14 46,29 52,32 43,24 55,56 46,89 45,24 46,16

2007 40,00 36,94 42,65 38,93 49,83 35,71 24,86 50,05 35,47 41,38 S/d*

Duodécima Región

2005 51,95 50,47 53,15 45,49 49,90 56,69 55,15 52,66 51,03 33,41 57,86

2007 37,62 36,01 38,93 37,57 45,75 38,77 28,11 38,00 40,97 32,63 25,45

Región Metropolit.

2005 49,01 47,16 50,82 48,11 48,55 49,08 48,46 51,48 46,34 49,80 51,00

2007 43,31 41,62 44,94 43,97 42,38 42,00 44,86 43,75 42,17 43,46 45,70

* No habían colegios de este tipo en la muestra en esta región.
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Percepción de riesgo: proporción que declara gran riesgo ante consumir cocaína frecuentemente, 
por regiones

¿Cuál crees que es el riesgo que corre una persona que hace alguna de estas cosas? Ningún riesgo, riesgo leve, 

riesgo moderado y riesgo grande, no sabe.

Total Hombre Mujer Octavo Primero Segundo Tercero Cuarto Munici. Subven. Pagado

Primera Región

2005 68,14 63,22 72,83 68,93 61,60 67,07 72,06 73,77 62,14 67,97 61,52

2007 67,87 63,05 72,40 56,59 66,58 71,78 73,07 74,73 64,00 71,10 72,27

Segunda Región

2005 66,55 60,30 72,81 67,42 61,97 70,45 68,49 65,30 64,59 70,44 64,27

2007 65,93 62,73 69,08 60,54 61,04 67,64 67,81 77,33 62,96 70,53 74,04

Tercera Región

2005 69,99 65,91 74,27 68,14 66,90 65,39 69,56 86,95 66,25 79,30 79,54

2007 65,11 60,42 69,97 69,00 59,02 63,90 64,48 73,57 62,07 70,02 S/D*

Cuarta Región

2005 66,42 61,84 70,95 60,72 63,22 64,89 69,69 75,47 64,19 67,74 77,33

2007 65,08 60,24 69,73 60,67 60,73 74,08 63,89 65,86 59,00 71,47 66,67

Quinta Región

2005 70,41 65,23 75,37 69,93 65,19 69,12 74,31 74,49 63,46 75,19 78,09

2007 64,27 59,93 68,42 57,67 61,45 72,26 64,70 66,06 57,76 66,89 79,77

Sexta Región

2005 70,24 68,38 72,16 59,44 64,09 72,96 78,19 78,67 65,76 75,84 68,48

2007 68,30 63,45 73,34 67,95 64,90 67,00 71,17 72,14 68,09 66,51 80,06

Séptima Región

2005 69,52 65,21 73,68 64,28 64,70 68,99 72,48 77,88 66,83 71,21 78,49

2007 63,90 56,92 70,54 67,65 56,42 58,11 68,73 70,04 62,38 64,45 79,48

Octava Región

2005 68,75 63,88 73,57 66,32 64,82 68,80 70,72 75,42 65,79 74,19 71,16

2007 64,10 60,22 67,92 63,23 57,79 64,07 68,66 68,58 61,36 67,64 73,17

Novena Región

2005 66,13 61,75 70,32 57,02 59,36 69,50 72,79 75,32 63,25 67,14 62,60

2007 63,73 58,69 68,53 60,68 56,62 71,66 62,23 67,53 61,52 64,72 73,03

Décima Región

2005 65,49 61,03 69,77 63,61 61,16 68,07 66,59 69,59 65,27 66,22 57,01

2007 62,30 59,78 64,72 61,87 56,68 62,41 65,41 67,57 58,76 65,56 82,83

Undécima Región

2005 70,95 68,41 73,13 70,62 66,23 68,68 73,76 78,66 64,94 69,77 46,27

2007 62,56 55,53 68,59 54,88 68,05 64,24 53,38 73,92 46,73 67,46 S/D*

Duodécima Región

2005 75,07 69,89 79,25 63,54 79,39 77,82 74,27 79,61 72,27 49,64 87,21

2007 56,66 52,15 60,30 56,14 61,11 59,56 43,50 62,64 56,71 55,69 61,11

Región Metropolit.

2005 69,69 64,95 74,31 64,36 66,60 71,20 72,93 75,27 65,42 70,63 74,12

2007 65,30 61,16 69,32 59,99 61,31 66,14 69,27 72,25 60,98 66,06 73,33

* No habían colegios de este tipo en la muestra en esta región.
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Aprobación de uso de tabaco, alcohol, marihuana  y cocaína: proporción que responde ni bien ni mal
 ¿Qué te parece a ti que una persona haga las siguientes cosas? Me parece muy mal, me parece mal, ni bien 

ni mal

Total Hombre Mujer Octavo Primero Segundo Tercero Cuarto Munici. Subven. Pagado

Que fume una o más de una cajetilla de cigarrillos al día

2001

2003 25,0 28,3 21,8 20,0 25,0 26,6 27,9 27,0 25,1 25,7 22,7

2005 23,8 25,3 22,4 16,2 23,2 27,4 27,3 26,5 23,6 24,5 22,3

2007 18,2 19,8 16,6 13,9 17,9 19,6 20,6 19,3 19,0 18,2 13,3

Que tome uno o dos vasos de alcohol todos los días

2001

2003 30,0 36,9 23,6 23,4 30,0 32,4 33,3 33,6 29,8 31,2 27,5

2005 27,8 32,1 23,7 19,8 27,0 31,0 31,4 31,9 27,2 27,9 29,5

2007 30,7 34,1 27,3 24,3 29,5 32,8 34,6 32,8 30,9 30,9 27,8

Que se emborrache algunas veces

2001

2003 29,6 34,3 25,1 18,0 25,9 32,0 37,6 40,9 26,9 29,8 36,9

2005 28,5 30,8 26,3 15,6 24,4 32,1 36,3 38,6 26,3 28,5 35,8

2007 26,4 28,2 24,7 16,8 23,0 27,4 32,6 34,9 25,8 26,2 31,6

Que pruebe marihuana una o dos veces

2001

2003 36,8 39,5 34,2 21,1 30,7 40,7 47,7 53,2 32,8 38,0 45,3

2005 38,1 38,1 38,1 19,8 30,6 43,1 49,7 54,4 33,7 39,6 47,2

2007 41,6 40,9 42,4 24,4 35,0 44,5 53,1 55,8 38,5 43,0 49,8

Que fume marihuana ocasionalmente

2001

2003 28,8 32,8 25,1 17,2 23,9 31,1 37,2 41,6 27,1 29,8 31,1

2005 29,5 31,4 27,8 15,3 23,4 33,4 38,5 43,0 27,5 30,4 33,3

 2007*

Que fume regularmente marihuana

2001

2003 22,1 27,3 17,1 14,5 19,0 24,1 27,0 30,1 22,1 23,1 19,4

2005 19,2 21,8 16,6 10,1 15,3 21,6 24,8 27,6 18,3 19,5 20,8

2007 25,0 27,1 23,0 14,5 21,4 26,5 31,9 33,5 24,7 25,7 22,3

Que pruebe cocaína o pasta base una o dos veces

2001

2003 15,3 19,6 11,1 11,5 14,3 16,5 17,4 18,5 15,8 15,4 13,2

2005 16,3 19,3 13,4 11,2 15,6 17,8 18,8 19,8 16,3 16,3 16,5

2007 15,5 17,8 13,3 12,4 15,2 16,6 17,0 16,9 16,0 15,5 13,4

* Porcentajes sobre respuestas válidas
* No se incluyó en el presente estudio
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Actitudes básicas de prevención respecto a la marihuana: proporción que está muy de acuerdo 
o de acuerdo

 ¿Cuán de acuerdo estás con las siguientes frases? Muy de acuerdo, de acuerdo, en desacuerdo, muy en 

desacuerdo

Total Hombre Mujer Octavo Primero Segundo Tercero Cuarto Munici. Subven. Pagado

Las personas que fuman marihuana pueden dejar de hacerlo cuando quieran 

2001

2003 45,3 50,0 40,7 41,9 44,8 46,7 48,0 48,0 48,2 46,0 34,6

2005 41,4 45,1 37,8 35,3 37,9 42,4 45,3 49,4 43,6 40,7 36,6

2007 46,1 50,0 42,3 41,5 45,7 46,8 48,4 49,0 48,0 46,3 34,5

Probar marihuana una o dos veces no hace daño

2001

2003 34,2 36,9 31,6 22,8 29,3 36,6 42,6 46,4 33,1 33,6 39,1

2005 35,3 36,9 33,7 22,2 29,2 38,2 44,2 48,4 33,4 35,2 41,6

2007 41,5 43,2 39,8 27,8 36,4 43,3 50,7 52,7 40,6 41,5 45,9

La mayoría de los jóvenes fuma marihuana

2001

2003 41,7 39,9 43,4 38,1 38,6 42,2 45,2 47,3 44,1 41,1 36,4

2005 44,0 41,5 46,3 38,6 41,4 44,4 47,3 51,1 45,2 43,6 41,2

2007 53,1 51,4 54,8 46,5 51,1 54,5 57,5 57,2 54,7 52,8 46,0

La marihuana debería ser legal para los mayores de 18 años

2001

2003 27,6 31,2 24,3 22,2 25,9 29,2 31,7 32,0 28,3 27,5 26,3

2005 28,6 31,1 26,1 21,4 25,5 30,6 33,7 34,5 28,3 28,7 28,6

2007 32,6 34,8 30,3 26,5 30,4 33,6 37,0 36,6 33,2 32,6 28,8

* Porcentajes sobre respuestas válidas
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Facilidad de acceso: proporción que considera fácil conseguir y que conseguiría marihuana 
dentro del día

¿Cuán difícil te sería conseguir alguna de las siguientes drogas? Me sería fácil, me sería difícil, no podría con-

seguir, no sabe. 

Si tu quisieras conseguir marihuana en este momento, ¿cuánto tiempo te demorarías en conseguirla? (Menos de 

una hora, algunas pocas horas, dentro del día, dentro de la semana, más de una semana, no podría conseguirla, 

no se cuánto tiempo me demoraría)

Total Hombre Mujer Octavo Primero Segundo Tercero Cuarto Munici. Subven. Pagado

Marihuana

2001 44,4 45,0 43,7 25,5 37,4 49,1 57,1 59,9 41,2 46,6 47,4

2003 45,6 47,0 44,2 27,3 38,0 50,2 59,2 64,0 42,6 47,8 45,6

2005 40,5 41,0 40,0 21,7 31,6 45,2 54,9 56,8 37,9 41,4 45,7

2007 40,3 41,2 39,4 21,4 33,9 44,7 51,3 54,4 38,4 41,6 42,1

Cocaína

2001 15,4 17,5 13,4 9,8 13,3 17,1 18,2 20,9 13,3 18,2 14,8

2003 19,1 21,3 17,0 13,5 17,0 20,3 22,7 25,2 18,3 21,6 14,6

2005 16,8 18,6 15,2 12,2 14,7 18,4 19,9 20,9 16,1 18,0 15,0

2007 17,1 19,4 14,8 11,5 16,2 18,9 18,4 21,3 16,8 18,3 9,7

Pasta base

2001 16,9 19,3 14,6 10,9 15,3 18,3 20,0 22,2 15,8 19,3 14,6

2003 18,5 21,2 15,9 13,6 16,8 20,0 21,0 24,0 18,6 20,6 12,7

2005 16,3 18,4 14,3 12,0 14,2 17,7 19,7 20,0 16,8 17,0 12,6

2007 16,6 19,3 14,0 11,9 15,9 18,4 17,9 19,6 17,0 17,5 8,3

Éxtasis

2001

2003 11,4 12,8 10,1 10,1 11,2 12,2 11,4 12,5 11,0 11,8 11,5

2005 11,6 12,9 10,3 9,3 11,1 12,6 13,4 12,0 11,0 12,0 11,9

2007 12,1 9,5 9,0 10,9 10,9 11,9 10,8 11,3 10,8 11,3 7,2

Tiempo que demoraría en conseguir marihuana  ( % que declara dentro del día o menos )

2001 43,3 46,1 40,5 27,5 37,7 46,8 53,5 56,5 43,2 44,9 39,8

2003 44,4 48,0 40,9 30,3 38,7 47,8 54,4 59,2 45,2 46,1 37,8

2005 39,9 41,8 38,0 24,9 33,4 43,5 50,7 53,2 40,3 39,9 38,2

2007 42,1 44,8 39,4 26,4 38,3 45,7 50,2 52,9 43,4 42,3 33,2
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Facilidad de acceso a marihuana, por regiones 
¿Cuán difícil te sería conseguir alguna de las siguientes drogas? Me sería fácil, me sería difícil, no podría con-

seguir, no sabe.

Total Hombre Mujer Octavo Primero Segundo Tercero Cuarto Munici. Subven. Pagado

Primera Región

2005 38,39 38,31 38,46 18,04 35,01 42,83 51,03 51,72 35,86 40,23 40,59

2007 35,41 32,73 37,96 21,65 34,98 33,89 42,61 49,25 36,57 34,38 36,70

Segunda Región

2005 35,04 34,09 35,99 14,84 28,44 36,71 48,01 56,99 33,15 34,72 45,73

2007 36,84 35,40 38,28 19,85 32,06 40,18 44,75 55,30 37,41 37,68 29,13

Tercera Región

2005 42,33 43,52 41,08 20,17 31,67 44,73 63,40 64,19 43,29 40,90 45,24

2007 42,18 42,12 42,24 36,73 30,76 46,36 50,61 53,91 40,61 44,76 S/d*

Cuarta Región

2005 41,87 43,30 40,45 17,22 31,28 43,49 60,07 62,70 40,95 42,29 49,40

2007 34,80 33,86 35,72 16,46 29,05 36,27 51,05 44,32 34,64 35,53 S/d

Quinta Región

2005 40,48 40,54 40,42 22,50 29,96 45,18 54,54 54,00 41,33 40,21 40,69

2007 41,92 43,95 39,99 24,73 38,25 44,51 51,59 53,47 41,27 42,27 42,99

Sexta Región

2005 42,11 40,44 43,85 27,10 26,71 42,15 60,26 60,68 43,08 36,67 44,82

2007 38,75 41,14 36,27 20,23 31,80 41,58 53,03 49,68 35,87 43,28 32,85

Séptima Región

2005 34,51 36,37 32,71 14,85 25,44 34,66 45,98 52,61 32,96 35,71 37,98

2007 27,67 30,19 25,25 10,63 21,70 30,39  38,05 38,15 28,01 27,83 21,61

Octava Región

2005 35,18 36,85 33,52 16,05 26,65 38,27 49,35 50,75 33,87 35,31 39,20

2007 34,11 37,44 30,82 15,44 25,98 39,93 42,21 52,74 35,66 32,11 28,71

Novena Región

2005 30,31 31,76 28,93 14,20 24,58 33,52 42,09 40,78 27,82 35,24 26,88

2007 31,58 31,56 31,60 17,75 21,88 35,11 42,23 46,82 32,40 30,88 34,10

Décima Región

2005 34,50 35,99 33,07 15,19 27,61 35,89 51,59 45,22 33,05 36,26 37,19

2007 34,04 36,11 32,06 17,06 24,98 40,99 45,94 44,23 33,97 33,17 42,93

Undécima Región

2005 27,69 24,39 30,53 9,90 30,62 18,80 37,72 46,63 22,71 25,44 23,48

2007 25,17 29,40 21,54 7,52 26,16 29,67 22,97 45,15 26,19 24,86 S/d**

Duodécima Región

2005 29,83 31,19 28,72 13,46 18,69 32,22 44,16 39,13 28,90 20,69 35,51

2007 27,18 28,50 26,12 10,40 23,75 30,17 34,09 36,11 25,56 31,47 23,40

Región Metropolit.

2005 43,94 44,18 43,71 24,46 34,35 49,87 57,21 59,55 43,52 43,92 44,73

2007 44,70 44,99 44,43 23,42 38,07 49,98 57,15 60,21 42,58 45,70 45,22

* Los alumnos no respondieron esa pregunta.
** No había colegios de este tipo en  la muestra de esta región
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Facilidad de acceso a cocaína, por regiones
¿Cuán difícil te sería conseguir alguna de las siguientes drogas? Me sería fácil, me sería difícil, no podría con-

seguir, no sabe.

Total Hombre Mujer Octavo Primero Segundo Tercero Cuarto Munici. Subven. Pagado

Primera Región

2005 15,67 16,17 15,19 11,17 14,20 18,34 20,18 15,34 14,84 16,39 14,21

2007 12,87 13,93 11,86 10,42 14,96 11,77 13,19 14,24 12,36 13,45 3,06

Segunda Región

2005 12,51 12,49 12,52 5,92 11,20 14,66 15,35 17,81 12,06 11,42 17,38

2007 11,96 13,73 10,20 7,99 9,10 12,96 16,73 15,11 11,64 13,99 7,41

Tercera Región

2005 14,21 14,09 14,34 7,95 12,33 18,12 16,57 19,09 15,38 12,73 10,90

2007 13,01 13,38 12,63 11,91 12,86 15,49 11,10 13,84 13,53 12,16 S/d*

Cuarta Región

2005 13,21 13,76 12,66 8,84 12,04 12,37 14,92 18,90 12,60 13,78 13,57

2007 12,17 13,09 11,27 8,17 12,19 11,81 13,22 16,00 13,35 11,09 S/d**

Quinta Región

2005 16,06 17,84 14,35 10,89 14,52 16,91 19,22 19,69 18,46 14,49 13,62

2007 16,56 19,39 13,85 9,93 16,39 16,93 18,41 22,30 18,17 16,13 11,45

Sexta Región

2005 15,34 14,75 15,95 14,89 11,87 14,59 20,32 16,09 16,87 14,35 12,38

2007 14,35 16,69 11,92 11,15 12,72 14,09 17,07 17,59 13,53 16,70 6,78

Séptima Región

2005 11,51 14,07 9,03 7,92 11,84 13,04 14,73 9,87 11,01 13,89 6,97

2007 11,08 12,97 9,26 5,99 11,82 12,49 10,71 13,92 10,66 12,36 5,40

Octava Región

2005 14,04 16,15 11,95 10,06 13,72 12,98 18,23 15,94 13,56 14,17 14,99

2007 14,56 16,46 12,67 10,11 13,46 17,14 13,38 20,23 15,72 13,09 10,13

Novena Región

2005 12,01 12,53 11,51 9,34 11,52 16,07 10,13 11,60 9,61 15,75 7,26

2007 12,80 13,56 12,07 10,70 11,74 15,86 12,80 11,78 11,98 13,90 2,82

Décima Región

2005 11,20 11,59 10,84 8,16 11,31 11,80 13,23 11,36 10,43 12,15 14,96

2007 11,06 12,02 10,13 8,31 9,28 12,15 12,80 13,46 10,98 12,08 2,97

Undécima Región

2005 7,04 4,51 9,20 5,82 11,27 6,68 2,66 7,57 3,25 7,99 6,25

2007 6,91 7,40 6,49 0,47 9,97 10,60 2,87 11,14 9,29 6,18 S/d*

Duodécima Región

2005 7,44 8,58 6,52 7,80 8,00 4,08 12,95 4,40 8,07 4,72 5,45

2007 8,96 10,97 7,34 8,54 10,17 7,97 9,06 8,95 10,59 5,76 7,23

Región Metropolit.

2005 20,12 22,41 17,89 14,28 16,42 22,25 23,21 26,60 21,49 20,82 15,31

2007 20,75 23,65 17,92 13,57 19,51 23,21 22,95 25,96 22,14 21,92 10,26

*No había colegios de este tipo en  la muestra de esta región
** Los alumnos no respondieron esa pregunta.
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Facilidad de acceso a pasta base, por regiones
¿Cuán difícil te sería conseguir alguna de las siguientes drogas? Me sería fácil, me sería difícil, no podría con-

seguir, no sabe.

Total Hombre Mujer Octavo Primero Segundo Tercero Cuarto Munici. Subven. Pagado

Primera Región

2005 18,72 19,66 17,82 12,15 15,99 20,40 24,66 22,92 20,16 17,42 10,50

2007 15,26 16,51 14,07 12,65 14,94 15,66 16,85 17,09 15,19 15,41 9,17

Segunda Región

2005 13,46 12,92 14,00 6,40 10,29 14,93 19,25 19,73 13,23 13,58 14,02

2007 13,37 15,21 11,53 9,72 11,65 14,56 17,27 14,92 14,02 13,27 8,31

Tercera Región

2005 15,71 16,29 15,10 8,70 11,93 16,49 22,19 23,77 17,74 13,11 12,05

2007 16,54 17,93 15,09 18,22 14,20 16,68 20,02 13,09 17,91 14,30 S/d*

Cuarta Región

2005 16,26 17,06 15,46 9,75 13,43 17,04 19,51 23,00 16,87 15,80 12,32

2007 13,36 15,95 10,79 11,00 10,62 12,36 17,76 16,23 15,46 11,29 S/d**

Quinta Región

2005 13,77 15,71 11,91 10,50 13,01 14,22 15,49 16,20 16,75 12,26 8,92

2007 15,27 18,01 12,65 10,15 15,49 16,00 16,02 19,50 17,61 14,12 10,75

Sexta Región

2005 16,27 16,00 16,54 15,59 13,93 15,60 22,09 14,52 18,79 13,58 12,80

2007 14,89 17,25 12,44 12,86 13,09 15,06 16,08 18,25 14,16 17,36 5,98

Séptima Región

2005 10,42 12,88 8,06 7,88 11,87 11,13 13,96 6,99 10,22 11,87 6,23

2007 9,99 12,06 8,00 5,25 9,91 12,57 9,72 12,26 9,57 11,22 4,86

Octava Región  

2005 14,70 17,45 11,98 10,49 13,04 14,85 19,46 16,30 15,52 13,26 13,46

2007 15,80 18,41 13,22 10,99 14,58 19,87 14,34 20,23 17,93 12,98 9,21

Novena Región

2005 9,63 9,39 9,86 8,42 10,50 12,68 7,23 7,33 9,41 10,89 6,76

2007 11,24 11,87 10,65 9,64 11,79 14,06 10,24 8,59 9,92 12,61 2,82

Décima Región

2005 10,47 11,90 9,09 7,65 11,17 10,97 10,81 11,61 10,50 10,35 13,98

2007 10,33 11,52 9,19 6,90 10,63 10,36 11,95 11,90 10,86 10,14 4,64

Undécima Región

2005 8,21 6,64 9,55 5,82 15,07 6,43 3,18 8,66 6,69 7,81 8,26

2007 6,32 6,85 5,87 1,00 8,45 8,96 2,87 11,14 8,03 5,80 S/d*

Duodécima Región

2005 7,13 7,35 6,95 7,10 6,79 3,09 13,56 4,92 8,11 4,85 4,35

2007 7,11 10,21 4,60 2,88 8,33 8,65 4,39 10,85 9,82 1,56 5,39

Región Metropolit.

2005 19,13 22,02 16,32 13,86 15,72 21,03 22,31 24,66 21,51 19,82 12,90

2007 19,52 22,73 16,39 13,60 18,83 21,48 21,58 23,14 20,77 20,90 8,30

*No había colegios de este tipo en la muestra de esta región.
**Los alumnos no respondieron esa pregunta.
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Ofrecimiento actual de drogas: proporción que declara que le ofrecieron durante los últimos 30 días
¿Cuándo fue la última vez que te ofrecieron alguna de estas drogas, sea para comprar o probar?

Total Hombre Mujer Octavo Primero Segundo Tercero Cuarto Munici. Subven. Pagado

Marihuana

2001 18,4 20,4 16,5 8,5 15,7 20,8 24,7 26,0 18,6 18,7 17,5

2003 17,4 19,5 15,4 8,9 14,2 19,5 23,7 25,9 17,6 17,4 16,9

2005 16,6 17,5 15,8 6,8 12,5 19,2 23,6 25,2 16,8 16,1 18,2

2007 20,4 21,5 19,3 8,6 18,0 23,3 26,7 27,5 20,7 20,5 18,2

Cocaína

2001 3,3 4,3 2,2 1,6 2,7 3,9 3,9 4,8 3,2 3,6 2,8

2003 5,0 6,6 3,5 3,4 4,6 5,0 6,0 7,0 5,4 5,3 3,2

2005 4,4 5,6 3,3 2,8 4,0 4,8 5,6 5,6 4,8 4,4 3,6

2007 5,6 6,8 4,4 3,6 6,0 5,9 6,1 6,6 6,1 5,5 3,1

Pasta base

2001 2,9 3,8 2,0 1,6 2,9 3,3 3,4 3,6 3,2 2,9 2,1

2003 4,2 5,7 2,9 3,0 4,4 4,4 4,7 5,2 4,8 4,2 2,5

2005 3,9 4,8 3,0 2,6 3,7 4,3 4,9 4,3 4,4 3,8 2,8

2007 4,9 6,0 3,8 3,6 5,6 5,0 4,9 5,2 5,6 4,5 3,0

Éxtasis

2001 1,4 1,8 1,0 0,9 1,4 1,7 1,4 1,7 1,4 1,5 1,2

2003 3,5 4,5 2,6 3,2 3,7 3,7 3,3 3,8 3,8 3,6 2,5

2005 3,4 4,0 2,7 2,3 3,3 3,6 4,1 3,8 3,7 3,3 2,6

2007 3,9 4,6 3,2 3,2 4,5 3,9 4,0 3,9 4,4 3,7 2,3

*Porcentajes sobre respuestas válidas
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Ofrecimiento reciente de drogas: proporción que declara que le ofrecieron durante los últimos 12 meses
¿Cuándo fue la última vez que te ofrecieron alguna de estas drogas, sea para comprar o probar?

Total Hombre Mujer Octavo Primero Segundo Tercero Cuarto Munici. Subven. Pagado

Marihuana

2001 32,16 34,03 25,09 27,25 35,53 42,23 44,17 15,52 31,81 30,92 33,01

2003 30,73 33,41 24,13 15,86 24,15 33,29 40,48 44,19 31,21 30,23 29,87

2005 28,85 30,28 22,57 12,48 22,18 32,01 39,80 42,12 28,96 28,07 31,30

2007 32,66 33,65 31,69 15,12 28,66 36,52 42,25 44,23 32,25 32,68 34,77

Cocaína

2001 7,48 9,40 6,85 6,37 8,33 9,58 10,78 3,44 7,44 6,41 8,05

2003 10,48 13,15 8,87 6,73 9,24 10,56 12,26 14,87 11,35 10,91 7,03

2005 9,86 12,13 8,37 5,80 8,56 10,72 12,48 12,66 10,97 9,27 8,45

2007 10,67 12,89 8,51 6,76 10,83 11,42 11,97 12,88 11,34 10,64 7,08

Pasta base

2001 6,83 8,54 5,81 6,79 8,01 7,91 8,20 3,63 7,76 4,95 6,71

2003 8,29 10,70 6,93 6,10 8,21 8,48 9,11 10,01 9,78 8,18 4,66

2005 8,26 10,22 6,86 5,34 7,87 9,01 10,16 9,26 9,45 7,81 6,12

2007 8,74 10,69 6,84 6,19 9,61 9,19 9,24 9,53 9,97 8,22 5,31

Éxtasis

2001 3,01 8,54 5,81 3,21 3,23 3,37 3,50 1,87 3,09 2,89 2,97

2003 6,63 8,23 5,51 5,47 6,82 6,57 6,70 7,87 7,21 6,48 5,60

2005 7,09 8,40 5,91 4,64 6,86 7,43 8,71 8,15 7,74 6,75 6,19

2007 6,93 8,20 5,69 5,41 7,40 6,98 7,69 7,20 7,68 6,56 5,17

* Porcentajes sobre respuestas válidas
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Ofrecimiento reciente de marihuana por regiones: proporción que declara que le ofrecieron 
durante los últimos 12 meses

¿Cuándo fue la última vez que te ofrecieron marihuana, ya sea para comprar o probar?

Total Hombre Mujer Octavo Primero Segundo Tercero Cuarto Munici. Subven. Pagado

Primera Región

2005 29,78 29,89 29,68 10,48 29,06 38,81 35,10 40,44 28,45 30,80 23,22

2007 31,40 31,06 31,73 16,66 34,62 29,47 39,47 40,40 35,26 27,97 36,48

Segunda Región

2005 24,82 25,42 24,22 7,65 23,34 32,10 30,45 35,29 25,80 21,48 27,21

2007 34,80 34,69 34,91 17,17 33,32 40,47 41,29 47,00 37,08 33,79 19,32

Tercera Región

2005 30,32 31,11 29,48 12,05 26,01 31,55 39,81 52,42 31,50 28,45 19,71

2007 34,79 33,59 36,04 19,67 30,22 43,10 46,22 37,17 34,19 35,76 S/d*

Cuarta Región

2005 32,39 37,34 27,49 13,31 24,03 30,57 42,63 56,43 34,38 29,53 34,93

2007 28,77 30,82 26,74 17,28 22,39 28,89 44,10 34,02 30,14 27,75 S/d**

Quinta Región

2005 29,74 30,44 29,07 13,33 19,12 32,32 40,83 47,23 33,16 26,61 31,35

2007 34,96 36,07 33,90 18,65 31,62 36,50 42,85 48,19 36,64 34,16 31,61

Sexta Región

2005 30,24 28,38 32,16 17,24 20,45 29,01 41,10 48,50 33,32 29,35 26,41

2007 32,98 36,06 29,77 13,71 30,46 37,30 47,05 36,47 32,47 35,18 24,12

Séptima Región

2005 25,10 27,24 23,05 11,57 16,77 26,06 35,97 36,38 24,09 26,54 26,01

2007 21,89 25,21 18,69 8,82 16,99 25,55 30,03 28,61 21,85 22,53 16,74

Octava Región

2005 24,01 26,55 21,51 8,40 19,39 25,47 35,49 34,96 24,58 20,56 29,04

2007 27,07 30,06 24,12 11,77 22,28 29,46 34,83 41,63 29,18 24,05 23,36

Novena Región

2005 22,59 27,31 18,10 7,88 19,76 27,31 31,62 26,91 21,68 27,13 16,01

2007 25,89 26,54 25,28 8,51 20,11 29,17 39,74 35,20 26,09 25,07 38,40

Décima Región

2005 28,24 29,89 26,66 11,15 22,90 28,00 41,78 40,46 28,35 27,85 31,09

2007 30,14 32,18 28,18 14,02 26,29 33,84 36,59 42,30 30,56 29,23 32,30

Undécima Región

2005 20,59 17,59 23,16 7,27 22,27 15,84 28,64 32,53 19,77 18,27 12,20

2007 23,04 27,60 19,13 7,74 23,24 30,32 31,79 23,99 27,63 21,64 S/d*

Duodécima Región

2005 20,43 22,55 18,70 7,73 10,04 29,21 28,07 26,77 20,57 15,95 19,51

2007 25,47 26,81 24,39 7,34 25,68 26,55 28,71 37,11 24,51 28,43 21,14

Región Metropolit.

2005 31,02 32,12 29,95 14,02 23,93 34,97 42,88 44,11 32,05 29,68 33,69

2007 35,75 35,91 35,59 15,97 31,13 40,91 46,03 49,04 34,68 35,75 38,78

* No había colegios de este tipo en  la muestra de esta región
**Los alumnos no respondieron esa pregunta.
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Ofrecimiento reciente de cocaína por regiones: proporción que declara que le ofrecieron durante 
los últimos 12 meses

¿Cuándo fue la última vez que te ofrecieron cocaína, ya sea para comprar o probar?

Total Hombre Mujer Octavo Primero Segundo Tercero Cuarto Munici. Subven. Pagado

Primera Región

2005 9,26 11,74 6,90 4,84 9,11 13,85 8,61 10,66 8,92 9,47 7,58

2007 10,21 11,80 8,70 8,65 13,23 7,12 10,07 12,06 11,79 8,95 2,45

Segunda Región

2005 7,36 8,72 6,01 3,65 7,43 9,39 7,93 9,20 8,12 5,63 5,94

2007 9,77 10,64 8,91 7,33 11,11 9,77 11,60 8,56 9,82 9,94 8,79

Tercera Región

2005 7,37 9,23 5,42 4,80 6,97 9,54 4,72 13,74 8,95 4,17 4,17

2007 8,59 9,05 8,11 5,65 7,27 11,50 9,13 10,27 8,83 8,19 S/d*

Cuarta Región

2005 8,94 10,23 7,67 5,08 7,44 6,93 11,19 15,36 9,77 7,65 10,41

2007 8,88 11,58 6,21 8,53 8,58 6,87 11,27 9,60 11,17 6,54 S/d**

Quinta Región

2005 10,48 12,51 8,53 5,19 9,51 10,77 12,28 15,70 14,15 8,09 7,47

2007 11,73 13,99 9,57 8,12 12,14 9,59 12,21 17,48 16,07 9,34 4,91

Sexta Región

2005 9,13 8,75 9,52 7,88 9,25 9,59 12,31 6,00 10,99 6,40 7,23

2007 9,67 11,57 7,71 6,55 9,69 9,09 13,41 9,63 9,19 10,84 6,40

Séptima Región

2005 8,58 10,61 6,62 5,29 8,21 8,49 14,03 6,95 8,83 9,67 3,66

2007 7,88 9,77 6,07 4,06 7,81 12,16 7,82 7,45 8,40 7,66 2,87

Octava Región

2005 9,33 12,20 6,49 4,49 7,82 10,21 14,14 10,39 9,83 6,84 11,44

2007 9,55 12,19 6,94 5,64 9,57 11,91 10,17 10,57 10,16 8,85 6,49

Novena Región

2005 8,06 10,09 6,13 4,39 10,00 9,55 3,87 13,16 8,36 9,77 5,51

2007 9,24 10,95 7,61 5,18 10,06 9,36 11,29 10,55 8,61 9,81 6,85

Décima Región

2005 9,41 10,79 8,08 5,31 6,58 9,30 13,37 13,91 9,74 8,91 12,34

2007 8,88 10,83 7,02 5,50 9,36 9,75 10,92 8,49 8,90 9,65 1,79

Undécima Región

2005 5,48 6,16 4,89 2,56 7,98 7,32 2,05 7,27 5,99 4,53 6,04

2007 7,03 7,90 6,28 1,77 8,81 12,94 5,70 5,52 9,96 6,13 S/d*

Duodécima Región

2005 6,01 5,32 6,57 4,19 7,62 3,33 4,46 9,68 5,58 3,83 7,21

2007 7,31 10,84 4,46 2,54 9,56 5,59 6,18 11,80 10,78 0,55 3,40

Región Metropolit.

2005 10,76 13,48 8,12 6,67 8,86 11,73 13,83 13,90 13,09 10,21 8,86

2007 11,81 14,25 9,45 7,04 11,63 13,05 13,39 14,77 12,62 12,10 7,92

* No había colegios de este tipo en  la muestra de esta región
**Los alumnos no respondieron esa pregunta.
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Ofrecimiento reciente de pasta base por regiones: proporción que declara que le ofrecieron 
durante los últimos 12 meses

¿Cuándo fue la última vez que te ofrecieron pasta base, ya sea para comprar o probar?

Total Hombre Mujer Octavo Primero Segundo Tercero Cuarto Munici. Subven. Pagado

Primera Región

2005 8,56 10,83 6,40 4,60 10,31 10,13 8,35 9,78 9,24 8,02 4,67

2007 8,89 10,19 7,65 6,96 9,35 6,91 8,15 14,55 9,63 8,29 5,50

Segunda Región

2005 7,25 8,11 6,39 2,23 8,76 8,74 8,92 7,72 7,96 6,98 4,09

2007 8,58 9,17 7,99 6,94 9,87 8,81 9,44 7,24 9,08 8,10 6,11

Tercera Región

2005 8,68 11,10 6,13 6,75 6,79 11,07 7,32 15,42 10,06 5,75 2,60

2007 9,05 4,05 7,79 4,05 7,79 14,51 11,28 7,16 8,70 9,63 S/d*

Cuarta Región

2005 9,47 10,78 8,17 5,67 8,37 7,72 12,07 14,59 10,54 8,31 7,51

2007 9,55 12,42 6,70 10,76 7,06 9,25 11,82 9,45 12,67 6,31 S/d**

Quinta Región

2005 7,76 9,28 6,31 4,72 8,35 8,40 8,37 9,33 11,30 5,58 4,10

2007 9,04 11,03 7,14 5,77 9,08 7,76 9,66 13,71 12,53 7,16 3,34

Sexta Región

2005 7,51 8,31 6,67 6,75 8,04 6,08 9,97 6,63 10,07 6,26 1,66

2007 8,91 10,64 7,12 6,15 9,39 10,46 8,72 9,53 9,25 9,29 4,54

Séptima Región

2005 6,90 8,49 5,37 6,01 7,28 7,33 10,17 3,72 7,60 7,31 1,84

2007 7,04 9,63 4,54 4,54 8,60 10,00 6,66 4,99 7,54 6,88 1,67

Octava Región

2005 8,75 11,35 6,18 5,01 7,14 10,03 12,71 8,97 9,42 6,02 11,08

2007 9,31 11,62 7,03 6,53 10,00 9,44 9,56 11,68 10,66 7,31 7,70

Novena Región

2005 7,09 8,64 5,62 4,31 8,06 9,34 4,61 8,65 7,42 8,15 4,64

2007 7,53 9,25 5,88 4,32 10,49 6,07 8,84 7,90 7,07 8,12 2,36

Décima Región

2005 7,33 8,81 5,91 3,73 6,20 7,27 9,56 10,67 7,59 6,97 9,40

2007 7,29 9,44 5,23 5,27 7,47 7,94 9,41 5,95 7,47 7,74 0,70

Undécima Región

2005 6,17 6,70 5,72 3,60 8,63 7,07 5,00 5,99 7,88 5,15 4,42

2007 5,94 5,74 6,10 3,59 7,83 9,29 6,53 1,05 10,57 4,52 S/d*

Duodécima Región

2005 5,81 4,80 6,62 5,21 3,84 3,55 6,35 9,41 5,20 3,43 7,68

2007 6,29 10,45 2,93 4,26 8,04 4,87 8,74 5,40 9,13 0,69 3,40

Región Metropolit.

2005 8,67 10,97 6,43 5,89 7,97 9,55 10,72 9,69 10,28 8,62 6,37

2007 8,96 10,83 7,14 6,21 10,25 9,73 9,24 9,29 10,26 8,84 5,93

* No había colegios de este tipo en  la muestra de esta región
** Los alumnos no respondieron esa pregunta.
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Lugar de último ofrecimiento de  marihuana: todas las categorías incluidas
Piensa en la última vez que te ofrecieron marihuana, ¿en qué lugar te la ofrecieron? Piensa sólo en la última vez 

que alguien te ofreció marihuana. 

Total Hombre Mujer Octavo Primero Segundo Tercero Cuarto Munici. Subven. Pagado

En la casa

2001 4.2 4,8 3,5 5,0 4,9 4,1 3,8 3,6 4,0 4,7 3,8

2003 6,8 8,0 5,5 9,4 7,8 6,2 5,3 6,7 7,3 7,2 4,6

2005 6,9 8,2 5,5 9,2 7,5 6,6 6,2 6,5 7,6 6,7 5,7

2007 6,5 7,6 5,4 9,9 7,4 5,5 5,7 6,0 6,9 6,3 5,3

En los alrededores de la casa

2001 29,8 32,6 26,5 38,5 33,7 30,2 25,9 23,5 30,4 32,1 23,1

2003 21,2 22,9 19,3 22,4 22,8 22,3 21,3 17,9 20,7 25,1 12,2

2005 19,1 20,6 17,5 26,5 21,2 19,6 17,3 15,5 19,7 20,6 12,1

2007 20,2 21,7 18,5 24,4 21,5 22,2 18,3 16,7 18,7 22,9 9,3

En el colegio

2001 12,3 11,8 12,9 9,7 13,6 12,8 13,0 11,7 14,4 11,2 9,0

2003 14,0 14,1 13,8 11,5 16,5 14,5 13,6 13,2 17,4 12,1 8,8

2005 13,8 13,6 14,1 10,7 15,7 15,3 14,3 11,8 17,6 11,4 10,0

2007 14,8 15,2 14,5 12,6 16,9 16,2 14,9 12,3 19,4 11,7 9,8

En los alrededores del colegio

2001 10,0 10,0 10,0 10,6 10,4 10,6 10,0 8,6 11,6 9,0 8,2

2003 12,7 12,6 12,8 15,1 14,1 13,6 11,1 10,7 14,5 11,8 9,8

2005 12,1 12,4 11,8 12,8 12,8 12,7 12,3 10,4 14,3 10,9 9,4

2007 12,8 13,2 12,5 13,4 15,2 13,5 12,3 10,3 15,3 11,5 7,7

En una fi esta, junta, disco, recitales

2001 43,6 40,8 47,0 36,1 37,4 42,3 47,3 52,6 39,7 42,9 55,8

2003 43,3 40,4 46,6 37,4 35,8 41,6 47,7 50,4 38,1 41,7 62,4

2005 45,7 42,7 49,0 36,3 39,9 43,6 48,5 54,3 38,8 48,2 59,5

2007 43,6 40,4 46,9 34,7 36,3 40,9 47,3 53,4 37,7 45,4 64,9

Por Internet, mail o chateando

2001

2003 2,0 2,0 2,2 4,2 3,0 1,8 1,0 1,2 2,0 2,1 2,1

2005 2,2 2,4 2,1 4,5 3,0 2,2 1,4 1,5 2,0 2,3 2,6

2007 2,1 2,0 2,2 5,0 2,7 1,7 1,4 1,3 1,9 2,1 3,1

* Porcentajes sobre quienes declararon que alguna vez le han ofrecido marihuana,  En cuestionario 2001 se  pregunta por último ofrecimiento de 
cualquier droga. 
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Contacto de último ofrecimiento de  marihuana: todas las categorías incluidas
Y esa última vez que te ofrecieron marihuana, ¿quién te la ofreció?

Total Hombre Mujer Octavo Primero Segundo Tercero Cuarto Munici. Subven. Pagado

Algún familiar

2001 3,2 3,5 2,9 4,6 3,8 3,1 2,3 3,1 3,1 3,4 3,3

2003 4,3 5,0 3,5 6,0 4,7 4,1 3,2 3,9 4,9 4,1 3,1

2005 5,0 5,5 4,5 7,0 6,0 5,4 4,0 3,9 5,4 4,8 4,6

2007 5,4 5,9 4,9 9,4 6,1 5,1 4,1 4,6 6,1 5,0 4,3

Algún amigo

2001 34,7 34,0 35,6 31,9 33,6 35,0 35,8 36,4 34,6 34,8 35,0

2003 32,6 31,9 33,4 27,8 30,5 32,4 34,8 36,5 31,1 32,5 37,7

2005 37,6 37,8 37,5 31,4 34,5 37,9 39,2 41,1 37,5 36,7 41,1

2007 43,6 43,5 43,7 33,5 41,4 42,8 46,3 48,3 41,7 43,7 53,9

Alguien que conoces pero no es tu amigo

2001 41,6 39,7 43,8 33,7 39,0 42,6 44,7 45,3 41,6 42,3 39,9

2003 39,6 37,2 42,3 31,6 37,7 41,7 42,8 42,1 39,5 41,7 34,1

2005 40,7 38,0 43,6 36,3 40,5 40,2 41,7 42,2 41,2 41,7 35,7

2007 37,2 35,6 39,0 34,7 36,7 39,2 37,7 36,4 38,2 37,9 26,5

Alguien que tú no conoces

2001 20,4 22,7 17,7 29,9 23,6 19,4 17,2 15,2 20,7 19,5 21,8

2003 23,5 25,9 20,8 34,6 27,1 21,8 19,3 17,5 24,6 21,8 25,2

2005 16,7 18,7 14,5 25,3 19,0 16,5 15,1 12,7 15,9 16,9 18,6

2007 13,7 15,0 12,4 22,3 15,8 13,0 11,9 10,6 14,0 13,3 15,3

* Porcentajes sobre quienes declararon que alguna vez le han ofrecido marihuana. En cuestionario 2001 se  pregunta por último ofrecimiento de 
cualquier droga. 
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Percepción de uso, porte y tráfico de drogas en el colegio: proporción que responde 
afi rmativamente

 ¿En general, tu consideras que en tu colegio (o en los alrededores de tu colegio) hay drogas, es decir, algunos es-

tudiantes traen, prueban o se pasan droga entre ellos dentro del colegio (o en los alrededores de tu colegio)?

Total Hombre Mujer Octavo Primero Segundo Tercero Cuarto Munici. Subven. Pagado

Dentro del colegio

2001 38,0 40,6 35,5 18,6 35,4 43,3 47,9 51,6 44,9 32,4 32,8

2003 34,9 37,6 32,3 17,1 35,3 39,8 43,8 46,3 42,1 29,4 28,2

2005 29,8 31,3 28,3 12,3 27,9 35,6 39,3 38,2 38,3 22,8 26,0

2007 42,6 45,4 39,9 21,3 40,6 48,4 51,2 54,8 51,3 37,0 31,6

En los alrededores del colegio

2001 46,6 47,3 45,9 32,1 44,0 50,8 55,7 55,3 49,8 44,6 42,9

2003 46,8 47,2 46,4 32,8 45,8 50,9 54,6 56,3 50,3 43,9 43,9

2005 40,7 40,6 40,7 24,8 36,9 46,6 51,5 48,6 44,7 36,8 40,9

2007 52,5 53,7 51,4 35,2 50,5 57,2 59,6 63,0 56,3 50,4 45,9

¿Has visto personalmente alguna vez a un alumno vendiendo o pasando droga en el colegio o en los alrededores del colegio?

2001

2003

2005 21,4 23,7 19,1 10,1 17,6 24,8 29,6 28,7 26,6 17,3 18,6

2007 28,5 31,6 25,5 13,5 25,9 32,2 35,0 38,9 35,0 24,7 18,8

¿Has visto personalmente alguna vez a un alumno usando drogas en el colegio o en los alrededores del colegio?

2001

2003

2005 26,7 28,8 24,6 12,7 22,8 30,5 36,2 36,0 33,8 21,8 20,3

2007 36,3 39,6 33,1 18,7 33,6 40,3 44,5 47,8 44,4 31,8 21,7

* Porcentajes sobre respuestas válidas
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Uso de alcohol y marihuana en amigos: proporción que declara alguno
¿Cuántos de tus amigos toman alcohol regularmente? ¿Cuántos de tus amigos fuman regularmente marihuana? 

Ninguno, menos de la mitad, La mitad, más de la mitad, todos o casi todos, no sabe.

Total Hombre Mujer Octavo Primero Segundo Tercero Cuarto Munici. Subven. Pagado

Alcohol

2001 76,8 78,5 75,1 61,8 74,2 80,6 85,7 86,7 74,9 76,9 82,4

2003 70,7 72,8 68,7 51,7 67,0 76,7 82,2 85,4 66,9 71,1 80,9

2005 67,4 68,9 66,0 44,1 62,2 74,1 80,3 84,1 64,2 67,5 78,0

2007 74,1 75,5 72,8 53,1 69,3 79,0 85,8 87,5 72,1 74,4 83,6

Marihuana

2001 47,1 48,7 45,6 37,1 44,6 49,0 54,4 54,3 48,7 47,2 43,1

2003 39,6 41,4 37,8 27,7 35,2 42,4 48,9 51,1 40,1 39,2 39,3

2005 37,9 39,3 36,6 23,1 32,3 40,9 47,9 51,7 38,2 36,8 40,9

2007 47,1 49,2 45,0 30,6 42,3 50,2 57,5 58,3 47,8 46,7 45,3

* Porcentajes sobre respuestas válidas. La categoría “no sabe” aparece como “alguno” en el cuadro.

Drogas en el hogar
Hasta donde tú conoces, ¿alguno de tus hermanos o alguna otra persona que viva en tu casa consume actual-

mente alguna droga? Pensando en tus padres, ¿crees tú que alguno de ellos consumió alguna droga cuando eran 

jóvenes? ¿Alguno de tus padres fuma regularmente al menos un cigarrillo al día? ¿Cómo describirías el hábito 

que tiene tu padre (madre) respecto del alcohol (vino, cerveza o licor)? Nunca toma alcohol, solo en ocasiones 

especiales, solo en fi nes de semana, pero nunca en día de semana, toma alcohol diariamente, uno  dos tragos, 

toma alcohol diariamente, más de dos tragos, no se aplica, no tiene padre (madre) vivo o no lo ve nunca.

Total Hombre Mujer Octavo Primero Segundo Tercero Cuarto Munici. Subven. Pagado

Drogas en el hogar

2001 12,4 12,2 12,5 9,3 11,9 13,2 14,3 14,1 12,5 12,7 11,1

2003 12,0 11,7 12,2 10,8 11,4 12,1 12,6 13,8 12,8 11,6 10,5

2005 10,9 10,2 11,6 9,2 8,9 11,6 13,0 12,9 11,8 10,3 9,8

2007 10,8 10,1 11,6 8,3 10,1 11,6 11,9 12,8 11,3 10,6 9,8

Drogas en los padres cuando eran jóvenes

2001

2003 23,0 21,9 24,1 18,1 21,2 23,9 27,2 27,6 21,1 23,8 26,9

2005 22,2 20,9 23,5 16,0 18,2 23,9 27,9 28,0 20,5 22,7 26,0

2007 24,2 23,1 25,3 16,3 21,4 26,4 29,4 29,3 22,2 25,3 28,1

*Porcentajes sobre repuestas válidas. En 2001 se preguntó por separado para “marihuana”, “pasta base”, “cocaína” y “otras drogas”. 
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Actitud parental frente al uso de drogas: proporción que declara que sus padres estarían 
extremadamente molestos

 Si tu papá te sorprende llegando a la casa con unos tragos de más, ¿tú crees que estaría? Si tu mamá te sorprende 

llegando a la casa con unos tragos de más, ¿tú crees que estaría? Y si tu papá  descubriera que fumas marihuana, 

¿tú crees que estaría? Y si tu mamá  descubriera que fumas marihuana, ¿tú crees que estaría? Extremadamente 

molestos, bastante molestos, algo molestos, poco molestos, no sabe cómo reaccionarían, no se aplica.

Total Hombre Mujer Octavo Primero Segundo Tercero Cuarto Munici. Subven. Pagado

Madre / alcohol

2001 41,3 39,5 43,0 50,2 44,6 40,7 36,1 30,6 44,0 41,2 34,5

2003 41,2 39,4 43,0 48,1 44,3 40,5 37,1 31,1 44,0 41,7 31,7

2005 44,1 43,2 45,0 51,6 49,7 43,2 38,4 33,0 46,8 44,4 34,4

2007 46,6 44,7 48,4 58,1 50,8 46,0 40,0 34,4 49,2 46,4 33,5

Padre / alcohol

2001 33,0 28,1 38,0 41,7 36,5 32,6 27,2 22,4 36,4 32,5 25,9

2003 33,9 29,0 38,9 42,3 36,1 31,9 30,5 23,5 37,3 33,8 25,0

2005 37,9 34,2 41,7 45,6 43,3 36,0 32,5 26,7 41,1 37,9 27,7

2007 41,2 36,1 46,3 51,4 46,2 40,7 34,5 29,3 44,3 40,5 29,4

Madre / marihuana

2001 72,2 72,9 71,4 73,1 72,8 73,5 71,4 69,4 73,1 72,1 69,9

2003 70,8 71,6 70,0 72,2 70,2 71,4 70,5 68,8 71,1 72,2 66,0

2005 73,2 74,3 72,0 75,8 75,5 72,8 71,1 68,6 74,5 73,6 66,9

2007 75,9 75,4 76,4 80,0 77,2 76,5 73,3 71,1 76,6 76,1 70,4

Padre / marihuana

2001 69,8 70,2 69,4 72,1 70,8 70,8 68,2 65,8 70,9 69,6 67,5

2003 69,3 69,8 68,8 71,7 69,6 68,9 68,7 65,9 70,1 70,2 64,7

2005 71,2 72,3 70,0 74,9 73,7 70,3 68,8 65,9 73,0 71,2 65,5

2007 73,5 72,8 74,2 77,5 74,9 74,4 70,9 67,9 74,8 73,4 67,5

* Porcentajes sobre respuestas válidas, excluyendo “no se aplica” (no tiene padre o madre o no los ve nunca).
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Actitud parental frente al uso de alcohol: proporción que declara que sus padres (ambos) estarían 
extremadamente molestos, por regiones

Si tu papá te sorprende llegando a la casa con unos tragos de más, ¿tú crees que estaría? Si tu mamá te sorprende 

llegando a la casa con unos tragos de más, ¿tú crees que estaría? Y si tu papá descubriera que fumas marihuana, 

¿tú crees que estaría? Y si tu mamá  descubriera que fumas marihuana, ¿tú crees que estaría? Extremadamente 

molestos, bastante molestos, algo molestos, poco molestos, no sabe cómo reaccionarían, no se aplica.

Total Hombre Mujer Octavo Primero Segundo Tercero Cuarto Munici. Subven. Pagado

Primera Región

2005 52,46 51,36 53,50 62,11 54,45 51,46 51,59 37,59 52,04 53,55 30,39

2007 52,94 51,12 54,68 62,21 55,10 55,33 46,00 41,50 52,01 54,02 34,00

Segunda Región

2005 54,29 53,01 55,57 61,77 59,18 50,57 53,73 40,39 57,44 52,28 33,42

2007 56,50 53,68 59,33 68,09 61,77 57,84 48,20 39,25 55,59 61,37 46,87

Tercera Región

2005 59,35 53,33 65,67 63,16 65,85 60,68 53,29 44,75 59,70 60,52 49,59

2007 58,22 51,62 65,13 65,75 65,62 61,83 46,23 43,54 61,93 52,12 S/d*

Cuarta Región

2005 48,96 46,27 51,62 62,58 57,41 46,34 41,99 32,89 48,00 51,80 36,34

2007 56,89 50,67 63,05 68,08 59,71 63,29 47,51 42,68 54,94 58,78 70,93

Quinta Región

2005 49,28 44,94 53,43 57,81 55,00 48,35 43,19 39,86 49,45 51,83 41,56

2007 51,50 47,47 55,36 62,44 61,57 52,12 41,77 36,17 52,94 52,67 38,11

Sexta Región

2005 55,02 52,70 57,42 65,51 61,19 51,48 49,21 45,44 56,58 52,78 49,99

2007 55,60 48,78 62,67 68,88 56,42 58,39 48,01 44,22 59,10 53,61 43,15

Séptima Región

2005 52,94 49,65 56,12 57,18 57,79 55,06 49,42 44,49 54,27 51,43 49,99

2007 58,12 52,52 63,52 69,77 60,15 52,89 58,65 49,41 58,20 59,37 46,08

Octava Región

2005 53,33 50,80 55,84 61,03 58,31 56,09 45,43 41,56 54,83 51,84 49,84

2007 57,53 53,26 61,75 66,22 62,69 60,52 49,31 44,17 60,56 54,19 40,15

Novena Región

2005 54,31 51,53 56,95 62,06 57,36 50,50 52,69 47,32 54,75 53,53 39,50

2007 56,36 53,05 59,53 71,21 57,12 56,19 48,95 44,35 59,51 55,34 35,63

Décima Región

2005 52,91 49,62 56,07 60,40 60,25 54,82 45,30 39,45 54,83 52,00 39,91

2007 55,86 50,51 60,98 69,37 60,49 56,11 49,09 40,67 57,69 54,33 43,71

Undécima Región

2005 56,75 53,38 59,64 61,27 59,36 51,22 50,73 60,61 50,23 56,52 29,49

2007 55,71 48,08 62,26 70,80 61,11 44,87 56,79 38,20 54,80 55,99 S/d*

Duodécima Región

2005 53,10 50,39 55,29 63,16 63,41 46,61 55,30 38,40 53,76 36,72 43,05

2007 54,41 49,75 58,17 74,59 53,36 60,41 41,91 44,39 56,84 46,87 65,57

Región Metropolit.

2005 47,21 45,72 48,67 55,77 54,50 46,30 40,63 34,39 47,77 49,27 39,41

2007 51,54 48,72 54,30 63,94 56,02 49,83 45,71 38,02 53,03 52,69 40,91

*No había colegios de este tipo en  la muestra de esta región.

septimo Estudi OIK   80septimo Estudi OIK   80 5/12/08   13:00:215/12/08   13:00:21



81

Actitud parental frente al uso de marihuana: proporción que declara que sus padres (ambos) 
estarían extremadamente molestos, por regiones

 Si tu papá te sorprende llegando a la casa con unos tragos de más, ¿tú crees que estaría? Si tu mamá te sorprende 

llegando a la casa con unos tragos de más, ¿tú crees que estaría? Y si tu papá  descubriera que fumas marihuana, 

¿tú crees que estaría? Y si tu mamá  descubriera que fumas marihuana, ¿tú crees que estaría? Extremadamente 

molestos, bastante molestos, algo molestos, poco molestos, no sabe cómo reaccionarían, no se aplica.

Total Hombre Mujer Octavo Primero Segundo Tercero Cuarto Munici. Subven. Pagado

Primera Región

2005 77,91 79,74 76,17 82,44 77,59 75,06 80,75 72,03 78,15 78,02 52,01

2007 77,67 77,46 77,88 80,65 75,43 76,71 78,66 76,89 76,02 79,04 82,72

Segunda Región

2005 78,44 79,19 77,69 80,33 82,80 78,40 76,56 70,47 80,63 76,63 61,95

2007 80,04 77,39 82,68 83,26 79,52 81,29 77,85 77,37 79,63 81,35 78,81

Tercera Región

2005 78,92 76,17 81,81 80,17 84,02 78,95 72,78 75,11 77,69 81,96 80,70

2007 80,54 75,01 86,35 80,55 87,12 82,51 72,48 76,33 81,20 79,47 S/d*

Cuarta Región

2005 78,38 76,74 80,01 80,91 80,55 75,03 79,56 75,45 78,38 79,00 71,12

2007 82,04 79,56 84,49 83,44 81,56 86,32 78,83 79,31 81,56 82,37 93,87

Quinta Región

2005 78,40 76,79 79,94 80,47 76,26 73,95 73,60 72,17 75,27 77,86 68,56

2007 76,21 73,80 78,52 81,10 79,78 77,42 73,23 67,92 75,04 78,38 69,43

Sexta Región

2005 79,28 81,51 76,97 84,05 79,86 77,80 76,23 78,49 78,42 78,97 72,38

2007 82,14 82,08 82,21 86,62 82,54 82,75 81,21 76,67 81,12 83,34 82,35

Séptima Región

2005 79,31 79,38 79,24 77,74 84,52 80,23 78,28 74,61 80,59 77,26 80,59

2007 83,46 82,39 84,50 84,84 79,99 82,29 86,48 84,59 84,11 83,07 78,15

Octava Región

2005 77,82 78,83 76,83 79,04 79,39 78,70 75,35 75,79 77,96 78,84 77,01

2007 81,17 79,88 82,43 82,97 82,01 83,06 81,11 74,40 81,36 81,14 77,71

Novena Región

2005 77,98 77,41 78,53 81,01 77,51 74,57 81,10 76,53 78,09 77,58 67,91

2007 83,46 83,55 83,37 88,47 79,98 85,11 82,50 80,47 85,65 81,86 85,21

Décima Región

2005 76,80 77,40 76,22 77,23 77,57 79,52 75,30 73,29 77,42 77,20 72,65

2007 79,67 78,01 81,27 81,84 80,11 81,51 78,17 75,81 79,64 79,68 80,13

Undécima región

2005 75,08 82,48 68,73 77,05 72,15 74,88 70,07 83,60 68,72 73,04 S/d**

2007 78,82 77,51 79,94 86,97 74,89 81,66 73,50 76,86 77,44 79,24 S/d*

Duodécima Región

2005 77,20 76,56 77,72 84,34 73,52 81,49 77,54 70,63 80,24 50,39 66,68

2007 77,59 74,32 80,24 85,01 70,39 75,24 75,31 81,63 80,61 69,99 82,78

Región Metropolit.

2005 74,94 75,75 74,15 78,50 78,34 75,42 71,09 69,20 74,55 76,62 69,86

2007 77,88 76,79 78,95 83,53 79,39 78,26 74,85 71,37 77,98 78,62 73,49

*  No había colegios de este tipo en  la muestra de esta región.
**No había respuesta
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 Evolución de los factores de riesgo asociados con el uso de  
 drogas

Indicadores de integración escolar.

Expectativas educacionales.

Hiperactividad y deporte.

Agresión y victimización escolar.

Residencia familiar.

Relación parental.

Indicadores de involucramiento parental.

Identifi cación y hábito religioso.
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Indicadores seleccionados de integración escolar
¿Cuán contento vas generalmente al colegio? (muy contento, bastante, algo, poco, nada contento). Hablando 

en general, ¿tú dirías que te sientes parte de este colegio? (sí, más o menos, no). Durante este año, ¿has fal-

tado con frecuencia al colegio cualquiera sea el motivo? Durante este año, ¿has hecho la cimarra? Digamos no 

fuiste al colegio en una parte importante de la jornada o en toda la jornada (nunca, algunas veces, varias veces, 

muchas veces). ¿Cómo describirías la relación que tienes, en general, con los profesores que te hacen clases? 

(excelente, muy buena, buena, no muy buena, mala)

Total Hombre Mujer Octavo Primero Segundo Tercero Cuarto Munici. Subven. Pagado

Cuán contento vas al colegio    (  % mucho / bastante )

2001 47,9 45,9 49,9 54,8 50,1 45,8 43,3 42,9 49,2 47,3 45,7

2003 48,4 46,2 50,5 56,0 49,8 45,1 44,4 43,0 49,3 48,5 45,3

2005 45,6 43,9 47,3 53,1 48,5 43,2 41,9 38,3 48,3 45,0 38,8

2007 42,6 41,0 44,2 48,3 43,4 40,8 39,6 38,7 43,8 41,1 46,6

Te sientes parte del colegio   ( % que declara sí )

2001

2003 54,6 52,9 56,3 62,9 51,2 52,4 52,0 52,1 53,2 54,1 60,5

2005 51,6 50,0 53,2 61,6 49,8 48,9 48,8 47,0 51,0 51,2 54,8

2007 75,3 74,2 76,3 82,2 74,6 73,4 74,0 71,5 74,6 74,7 82,8

Has faltado con frecuencia al colegio  (  % que declara sí )

2001 30,8 29,4 32,2 23,4 27,4 32,6 34,2 39,6 32,5 27,6 30,2

2003 32,3 31,3 33,4 27,6 29,3 32,9 35,9 39,7 35,1 31,4 26,7

2005 31,6 30,2 32,9 28,4 28,7 31,1 34,3 37,8 33,8 30,3 28,5

2007

¿Has hecho la cimarra?   ( % al menos una vez en el último año )

2001 32,4 33,7 31,1 14,2 27,5 35,2 43,4 48,9 34,8 33,7 29,0

2003 29,7 31,2 28,2 13,7 24,1 33,0 40,8 46,6 31,0 26,5 34,2

2005 23,5 25,0 22,1 10,6 20,0 25,7 30,2 36,4 26,2 20,7 24,3

2007 32,5 33,9 31,1 15,5 27,2 35,8 40,8 47,9 36,4 29,8 29,5

Relación con profesores que le hacen clases   ( % excelente o muy buena ) 

2001 45,8 43,5 48,2 49,4 44,8 44,0 45,2 44,8 44,0 46,8 48,1

2003 38,2 35,8 40,6 42,8 36,0 36,2 36,6 38,8 35,6 39,4 43,0

2005 36,8 35,7 37,9 41,3 35,7 33,8 37,2 35,9 34,8 37,8 40,3

2007 38,7 36,6 40,7 42,2 36,3 37,0 39,3 39,0 36,4 39,3 47,6

* Porcentajes sobre respuestas válidas. 
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Expectativas educacionales: proporción que declara muy probable terminar la enseñanza media 
y entrar a la universidad

¿Cuán probable crees tú que termines cuarto medio? ¿Cuán probable crees tú que entres a la universidad? Muy 

probable, más o menos, poco probable, imposible, no sabe.

Total Hombre Mujer Octavo Primero Segundo Tercero Cuarto Munici. Subven. Pagado

Terminar la enseñanza media

2003 77,3 74,9 79,5 71,8 73,5 81,1 82,8 80,1 72,1 78,9 88,5

2005 78,0 74,9 80,9 70,4 75,2 79,9 83,7 83,3 73,5 79,9 86,2

2007 77,1 73,8 80,4 71,3 72,0 80,2 83,5 80,1 73,2 78,6 89,6

Entrar a la universidad

2003 33,5 31,7 35,3 39,9 35,2 34,3 32,7 20,7 25,1 32,8 60,4

2005 31,5 28,9 34,1 34,2 33,3 32,4 30,0 25,6 23,5 32,9 54,0

2007 37,9 33,7 41,9 42,7 37,0 39,1 39,1 29,9 28,8 39,6 76,7

* Porcentajes sobre respuestas válidas

Hiperactividad: proporción que declara haber tomado o tomar regularmente algún 
medicamento

¿Alguna vez cuando niño o todavía hoy, has tomado regularmente algún medicamento para controlar el exceso 

de actividad?

Total Hombre Mujer Octavo Primero Segundo Tercero Cuarto Munici. Subven. Pagado

2001 5,9 7,0 4,9 5,5 5,8 6,7 5,9 5,8 4,7 5,4 10,2

2003 8,7 10,0 7,5 8,1 8,5 8,8 9,1 9,5 8,6 8,1 10,8

2005 8,8 10,0 7,6 7,6 7,7 9,6 9,4 10,3 7,8 8,7 12,6

    2007**

* Porcentajes sobre respuestas válidas
* No se incluyó la pregunta en el último estudio

Deporte: proporción que declara 5 o más días en última semana
Pensando en los últimos 7 días, ¿cuántos días hiciste algún ejercicio o actividad física fuera del horario de clases, 

durante al menos 20 minutos que te hayan hecho transpirar o respirar fuertemente tales como fútbol, tenis, 

rugby, natación, danza, etc?

Total Hombre Mujer Octavo Primero Segundo Tercero Cuarto Munici. Subven. Pagado

2001

2003 20,5 27,6 13,6 25,2 21,3 20,3 18,3 14,6 22,1 19,8 17,9

2005 18,1 25,4 11,0 24,0 18,9 17,6 14,5 13,5 18,7 17,9 16,6

2007 18,9 26,4 11,5 25,2 20,1 18,0 15,6 14,1 18,7 18,8 10,1

* Porcentajes sobre respuestas válidas.
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Agresión escolar: proporción que declara alguna vez en el último año
Durante los últimos 12 meses, ¿cuán seguido has hecho alguna de estas cosas en el colegio? (nunca, 1 vez, 2 

veces, 3-4 veces, 5 o más veces)

Total Hombre Mujer Octavo Primero Segundo Tercero Cuarto Munici Subven Pagado

Participado en un grupo que molesta a un compañero que está solo

2003 44,0 54,2 34,1 42,8 44,7 45,9 43,8 42,3 41,4 45,6 47,3

2005 46,9 58,0 36,2 49,6 45,3 47,4 46,5 45,4 44,8 48,1 49,7

2007 49,7 61,2 38,5 53,8 50,2 49,2 48,3 46,1 47,4 52,1 46,2

Participado en un grupo que ha agredido físicamente a un compañero que está solo

2003 12,8 19,3 6,5 15,2 13,8 12,5 10,8 10,3 13,6 12,5 11,1

2005 13,9 20,0 7,9 18,5 13,3 13,5 11,5 11,4 15,2 13,1 12,4

2007 14,9 22,4 7,5 19,5 15,6 14,4 12,4 11,3 15,3 15,0 11,5

Participado en un grupo que ha comenzado una pelea con otro grupo

2003 19,7 21,9 17,6 23,1 19,8 19,7 17,5 16,8 19,8 20,2 18,1

2005 22,4 24,7 20,3 28,6 21,6 22,0 19,8 18,9 23,3 22,3 19,9

2007 24,0 26,2 21,9 29,6 24,4 23,8 20,3 21,0 24,3 24,6 18,5

Comenzado sólo una pelea con otro compañero

2003 26,5 33,0 20,2 31,5 28,2 26,7 22,5 20,4 26,0 26,8 26,6

2005 29,9 36,7 23,3 39,9 29,9 28,6 25,1 23,1 30,1 29,8 29,5

2007 31,4 39,4 23,6 40,0 33,4 30,1 26,4 25,3 31,5 31,7 28,6

Has robado algo a alguien en el colegio

2003 14,1 18,5 10,0 17,2 14,2 14,2 12,2 11,4 15,0 13,5 13,3

2005 13,3 17,5 9,3 17,3 13,0 12,2 12,0 11,4 15,1 12,2 11,4

2007 11,5 14,5 8,5 14,6 11,6 11,3 9,6 9,7 11,9 11,1 11,6

* Porcentajes sobre respuestas válidas. 
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 Victimización escolar: proporción que declara alguna vez en el último año
Durante los últimos 12 meses, ¿cuán seguido te han sucedido alguna de estas cosas en el colegio? (nunca, 1 

vez, 2 veces, 3-4 veces, 5 o más veces)

Total Hombre Mujer Octavo Primero Segundo Tercero Cuarto Munici. Subven. Pagado

Has sido molestado, estando solo, por un grupo del colegio

2003 33,6 39,3 28,2 37,0 35,4 33,7 30,6 28,9 35,2 33,9 27,9

2005 36,8 42,7 31,2 43,4 36,0 36,9 34,2 31,8 38,6 36,9 30,9

2007 33,9 39,3 28,7 38,3 35,4 33,8 30,8 30,2 35,3 34,4 23,0

Has sido físicamente agredido, estando solo, por un grupo del colegio

2003 9,2 13,5 5,0 11,7 10,2 8,6 7,0 6,9 11,0 8,2 6,7

2005 10,3 14,7 6,0 14,1 10,9 9,1 8,3 7,8 12,0 9,4 7,6

2007 9,3 13,2 5,5 13,7 10,0 7,7 7,2 7,1 10,7 8,6 5,8

Has estado en un grupo que ha sido atacado por otro grupo

2003 18,8 18,9 18,7 21,9 19,0 19,2 16,7 15,8 20,0 19,1 14,8

2005 20,5 20,7 20,3 25,4 19,8 20,1 19,3 16,9 22,3 20,2 16,1

2007 20,9 20,9 20,9 23,8 21,9 20,8 18,8 18,3 22,3 21,0 12,2

Alguien, solo, ha comenzado una pelea contigo

2003 27,2 32,5 22,2 34,1 29,6 27,0 22,0 19,1 28,3 27,4 23,7

2005 32,9 38,8 27,1 44,1 32,4 31,3 28,6 25,1 34,2 32,6 29,5

2007 31,6 37,3 26,0 41,1 33,9 30,3 26,6 24,0 32,3 32,1 24,7

Te han robado algo en el colegio

2003 48,4 45,4 51,3 55,0 49,9 48,2 43,8 41,5 50,3 48,5 43,0

2005 51,1 49,2 52,9 60,0 49,6 50,2 47,5 46,3 52,5 50,9 47,0

2007 50,7 47,7 53,6 58,5 50,8 49,1 46,8 47,5 50,1 51,3 50,1

* Porcentajes sobre respuestas válidas. 
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Estructura familiar. ¿Con quién vive? Todas las categorías incluidas

Total Hombre Mujer Octavo Primero Segundo Tercero Cuarto Munici. Subven. Pagado

Padre y madre

2001 69,2 70,2 68,3 69,5 69,8 70,1 69,0 67,3 65,7 71,3 73,6

2003 69,0 69,8 68,3 67,9 69,5 69,2 69,4 69,5 65,5 70,6 75,1

2005 66,4 67,4 65,4 66,0 66,9 67,1 66,3 65,4 63,2 68,4 70,1

2007 66,5 67,8 65,3 67,0 65,1 66,9 66,7 67,3 64,2 67,8 71,4

Padre y su pareja

2001 1,1 1,3 0,9 1,2 1,2 0,9 1,1 1,2 1,3 1,0 1,0

2003 1,3 1,5 1,1 1,4 1,4 1,2 1,1 1,3 1,6 1,2 0,8

2005 1,3 1,5 1,1 1,4 1,3 1,3 1,3 1,4 1,5 1,2 1,3

2007 1,1 1,3 1,0 1,1 1,2 1,1 1,2 1,0 1,2 1,1 1,2

Madre y su pareja

2001 7,4 7,1 7,8 8,2 7,8 7,2 7,0 6,8 8,6 6,8 5,9

2003 6,2 5,7 6,7 7,4 6,2 6,1 5,4 5,4 7,3 5,7 4,5

2005 7,2 6,8 7,5 8,1 8,1 6,6 6,4 6,3 8,1 6,8 5,6

2007 7,2 6,7 7,6 8,2 7,8 6,7 7,0 5,8 7,8 7,0 5,1

Solo con el padre

2001 2,0 2,2 1,9 1,9 2,2 2,0 1,9 2,3 2,3 2,0 1,7

2003 2,4 2,8 1,9 2,2 2,5 2,2 2,5 2,4 2,8 2,2 1,6

2005 2,7 3,0 2,3 2,6 2,4 2,6 2,7 3,0 2,9 2,5 2,3

2007 2,5 2,8 2,2 2,2 2,5 2,3 2,7 2,7 2,8 2,2 2,2

Solo con la madre

2001 15,6 14,8 16,3 15,1 14,3 15,4 16,0 17,5 16,3 14,8 15,4

2003 16,7 16,3 17,2 16,8 16,2 17,0 17,1 16,5 17,1 16,5 16,2

2005 17,9 17,0 18,7 17,8 17,2 18,0 18,3 18,3 18,5 17,1 18,5

2007 18,7 17,5 19,9 18,1 19,4 18,8 18,2 18,9 18,9 18,5 18,9

Con ninguno de los dos

2001 4,6 4,4 4,8 4,2 4,8 4,4 5,0 4,9 6,0 4,1 2,4

2003 4,4 4,1 4,7 4,3 4,3 4,2 4,5 4,9 5,8 3,8 1,8

2005 4,6 4,2 4,9 4,1 4,2 4,4 5,0 5,8 5,8 4,1 2,1

2007 4,0 3,9 4,0 3,2 4,0 4,1 4,3 4,3 5,1 3,4 1,2

Solo con padre o madre

2001 17,6 17,0 18,2 17,0 16,5 17,4 17,9 19,8 18,6 16,8 17,1

2003 19,1 19,1 19,1 19,0 18,7 19,2 19,6 19,9 19,9 18,7 17,8

2005 20,6 20,0 21,0 20,4 19,6 20,6 21,0 21,3 21,4 19,6 20,7

2007 21,4 20,3 22,1 20,3 21,9 21,1 20,8 21,6 21,7 20,7 21,0

Con padre o madre y otra pareja

2001 8,5 8,4 8,7 9,4 9,0 8,1 8,1 8,0 9,9 7,8 6,9

2003 7,5 7,2 7,8 8,8 7,6 7,3 6,5 6,7 8,9 6,9 5,3

2005 8,5 8,3 8,6 9,5 9,4 7,9 7,7 7,7 9,6 8,0 6,9

2007 8,3 8,0 8,6 9,3 9,0 7,8 8,2 6,8 9,0 8,1 6,3

* Porcentajes sobre respuestas válidas.
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Relación parental: proporción que declara excelente relación con madre y padre y excelente 
relación entre ellos

 ¿Cómo describirías la relación que tienes con tu madre? ¿Cómo describirías la relación que tienes con tu padre? 

¿Cómo describirías la relación que tienen tus padres entre ellos? Excelente, muy buena, buena, no muy buena, 

mala, no se aplica

Total Hombre Mujer Octavo Primero Segundo Tercero Cuarto Munici. Subven. Pagado

Madre

2001 37,7 40,5 35,0 43,3 40,0 35,6 33,9 33,7 38,4 37,0 37,5

2003 39,9 42,0 37,8 45,5 41,6 37,7 36,4 35,3 40,7 39,4 38,9

2005 40,1 42,9 37,3 47,2 42,1 37,5 36,3 34,8 40,5 40,0 38,8

2007 40,6 43,1 38,2 46,9 42,7 38,3 36,3 37,8 41,5 39,8 41,5

Padre

2001 25,3 29,9 20,8 32,8 27,6 23,5 20,4 19,6 25,3 24,4 27,1

2003 24,9 28,5 21,4 31,0 26,2 22,5 21,2 20,4 24,9 24,3 26,2

2005 24,8 28,5 21,2 31,3 26,8 23,0 20,8 19,7 24,7 24,5 26,0

2007 24,7 28,4 21,0 30,8 26,7 22,5 21,7 20,3 24,5 24,1 28,9

Padre-Madre

2001 26,4 28,9 24,0 32,2 28,4 25,8 21,9 21,3 25,8 25,8 29,2

2003 26,3 29,0 23,7 30,7 27,2 24,7 23,9 22,9 26,0 26,0 28,1

2005 23,7 26,5 21,0 28,7 25,3 22,6 20,3 19,7 23,3 23,5 25,6

2007 25,1 27,5 22,7 29,0 26,5 24,2 22,1 22,8 24,6 24,7 30,1

* Porcentajes sobre respuestas válidas, incluyendo “no se aplica”. 
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Involucramiento parental: indicadores seleccionados

Total Hombre Mujer Octavo Primero Segundo Tercero Cuarto Munici. Subven. Pagado

Después que sales del colegio o durante los fi nes de semana, ¿cuántas veces ocurre que tu padre o tu madre no saben dónde estás? 

Digamos por un período de una hora o más (1)

2001 72,8 65,3 80,2 76,9 75,2 72,0 69,5 68,5 73,1 72,8 72,1

2003 72,6 64,9 80,1 76,6 73,4 71,8 70,6 68,2 72,6 72,6 72,6

2005 69,7 62,5 76,7 73,6 70,7 68,5 67,1 67,3 69,6 70,5 70,5

2007 68,3 61,8 74,7 72,5 69,0 66,7 66,6 66,3 67,4 68,6 71,3

¿Cuán atentos están tus padres (o alguno de ellos) respecto de lo que haces en el colegio? (2)

2001 83,6 85,5 81,8 86,2 86,8 83,4 81,0 79,1 83,2 83,4 85,1

2003 82,5 84,1 80,9 85,2 84,1 82,5 79,8 78,3 82,0 82,8 82,9

2005 84,3 85,7 83,0 87,9 86,4 84,1 81,2 80,0 83,7 84,4 86,2

2007 82,8 84,5 81,0 86,3 82,1 81,7 81,3 79,3 81,7 83,1 86,4

En general, ¿tú dirías que tus padres (o alguno de ellos) conocen bastante, más o menos o poco a tus amigos más cercanos? (3)

2001 32,8 33,4 32,2 35,1 31,6 31,5 31,6 34,1 30,6 32,4 39,3

2003 41,8 41,8 41,7 43,0 40,8 40,1 42,8 42,3 39,1 41,1 51,6

2005 40,6 39,8 41,3 42,0 37,7 39,8 40,7 44,1 36,8 41,1 51,3

2007 39,3 38,2 40,3 41,3 36,6 38,0 39,6 41,7 35,2 39,9 57,8

Porcentajes sobre respuestas válidas
(1)% que declara “siempre o casi siempre saben donde estoy” (demás categorías: “a veces no saben”, “nunca saben”)
(2)% que declara mucho/bastante (demás categorías: poco/nada)
(3)% que declara bastante (demás categoría: más o menos/poco). En 2001 las categorías fueron “bastante”/ “a unos si y a otros no”/”poco” lo   

que afecta la comparación.
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Identifi cación y hábito religioso: todas las categorías en religión, en hábito religioso proporción 
que declara ir a misa o servicio religioso al menos una vez a la semana

Total Hombre Mujer Octavo Primero Segundo Tercero Cuarto Munici. Subven. Pagado

Católica

2001 61,8 59,7 63,8 63,1 62,9 62,4 59,7 59,9 58,2 64,9 64,0

2003 60,4 57,8 62,9 63,6 60,8 60,4 58,0 57,3 56,1 62,6 67,5

2005 54,5 51,1 57,8 56,7 56,4 55,0 51,8 50,6 52,1 56,5 55,6

2007 55,2 51,6 58,7 58,2 55,9 55,2 53,3 52,6 50,7 57,6 64,1

Evangélica / Protestante

2001 13,7 13,0 14,3 15,5 13,2 13,5 13,3 12,2 16,8 12,4 8,5

2003 12,6 12,4 12,9 12,6 13,3 12,5 12,2 12,4 16,6 11,2 4,6

2005 13,3 13,3 13,2 14,9 13,6 12,4 13,1 12,0 17,3 11,0 7,6

2007 13,1 12,9 13,4 13,9 13,3 12,9 12,8 12,6 17,0 11,3 3,7

Otra religión

2001 6,2 6,5 6,0 6,5 6,7 5,6 6,6 5,6 6,6 7,1 5,4

2003 6,6 6,8 6,4 7,2 6,8 6,4 6,4 6,0 7,6 6,2 4,9

2005 7,2 7,8 6,7 7,1 7,0 7,0 7,5 7,8 7,7 6,9 7,0

2007 7,5 8,2 6,9 7,6 8,0 7,3 7,4 7,1 8,3 7,0 6,6

Ninguna religión

2001 12,8 14,5 11,0 8,3 11,5 12,9 15,4 17,7 12,2 14,9 12,4

2003 14,5 16,5 12,6 9,7 13,1 15,2 18,4 19,0 13,3 14,6 17,8

2005 17,7 19,6 15,9 12,7 15,5 18,7 21,1 23,0 15,2 18,8 22,5

2007 16,6 18,6 14,7 11,8 14,3 17,2 19,8 21,4 16,1 16,7 19,0

No sabe

2001 5,6 6,3 4,9 6,6 5,7 5,7 5,0 4,6 6,2 5,5 4,9

2003 5,9 6,5 5,2 6,9 6,0 5,6 5,0 5,3 6,4 5,5 5,2

2005 7,3 8,2 6,4 8,6 7,6 6,9 6,6 6,5 7,7 6,9 7,4

2007 7,6 8,7 6,4 8,5 8,5 7,4 6,7 6,2 7,9 7,4 6,6

Hábito religioso entre católicos ( Al menos una vez a la semana )

2001 20,0 17,1 22,8 22,3 19,6 21,7 18,7 16,9 18,2 19,6 25,2

2003 23,1 20,3 25,6 25,5 22,7 23,1 22,9 19,8 22,6 22,9 24,9

2005 21,0 18,2 23,5 23,5 20,3 20,9 21,5 18,0 20,9 20,7 22,8

2007 19,6 18,9 20,3 21,6 20,0 19,6 17,5 17,7 19,1 18,4 29,0

Hábito religioso entre evangélicos ( Al menos una vez a la semana )

2001 49,4 46,3 52,3 53,5 46,4 49,5 48,3 47,9 47,6 53,3 46,8

2003 50,2 47,5 52,7 50,2 50,2 48,4 50,5 50,4 50,1 50,4 44,8

2005 49,1 47,0 51,1 50,7 48,7 48,1 50,0 47,0 47,4 50,2 56,6

2007 47,7 45,4 49,9 50,5 46,1 45,9 48,0 48,3 46,8 48,5 52,4

* Porcentajes sobre respuestas válidas
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Anexo II
Cuestionario aplicado
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